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Välkommen till
Svenskt Näringsliv Försäkringsinformation
- för arbetsgivare. J
Svenskt Näringsliv Försäkringsinformation för arbetsgivare erbjuder företag
som tecknat eller avser teckna avtalsförsäkringar stöd avseende dessa för­
säkringar. Avtalsförsäkringarna har sin grund i kollektivavtal mellan Svenskt
Näringsliv och LO respektive Svenskt Näringsliv och PTK.

Kontakta Svenskt Näringsliv Försäkringsinformation för arbetsgivare vid
• försäkringstecknande
• frågor om lag- och avtalsförsäkringar
• rådgivning/konsultation
• jämförelse mellan olika försäkringslösningar
• alternativa försäkringslösningar vid övertalighet
• information/informationsträffar
• anordnande och genomförande av intern informationsträff

Denna bok uppdateras kontinuerligt på vår hemsida www.jinja.se och kan
laddas ner. På hemsidan hittar du som är arbetsgivare information om kol­
lektivavtalade försäkringar samt information om de informationsträffar
som erbjuds. Du kan också ringa vår arbetsgivarservice 010-45 53 800 och
tala med någon av våra konsulter.

Vi har gedigen erfarenhet av och kunskap om lag- och avtalsförsäkringar
samt individuella försäkringar.

Välkommen!
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FÖRSÄKRI NGSFÖRMÅN ER,
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Förkortningar

Förkortningar

AFA-försäkringarna
AGB
AGE
AGS
ALF
ASL
ATP
FPT
ITP
ITPK
LAF

LFU
SFB
SGI
sjLL
STP
TFA
TGL

AFA Försäkring

Alecta
AMF
Collecrurn

Fora
!LO
LO
PPM

PRJ Pensionsgaranti
PTK
Svenske Näringsliv

TRRTrygghetsråder
TSL

En gemensam beteckning för AGB, AGS, TGL, FPT och TFA
Avgångsbidrag (för arbetare)
Avgångsersättning (för tjänstemän)
Avtalsgruppsjukförsäkring
Lagen om arbetslöshetsförsäkring
Avralspension SAF-LO
Allmän tilläggspension, benämns numera tilläggspension
Försäkring om föräldrapenningtillägg (för arbetare)
Kollektivavtalad rjänstcpension för tjänstemän
ITP-komplenerande ålderspension
Lagen om arbetsskadeförsäkring, ingår från år 2011 i socialförsäkrings­
balken
Läkekosmadsförsäkring vid uclandstjänstgöring
Socialförsäkringsbalken
Sjukpenninggrundande inkomst
Lagen om sjuklön
Särskild tilläggspension (tom 1995)
Trygghetsförsäkring vid arbetsskada
Tjänstegrupplivförsäkring

En gemensam beteckning för de tre försäkringsbolagen
AFA Livförsäkring (Försäkringsgivare för AGB och TGL)
AFA Sjukförsäkring (Försäkringsgivare för AGS och FPT)
AFA Trygghetsförsäkring (Försäkringsgivare för TFA)
Försäkringsbolaget Alecta, ömsesidigt
Försäkringsbolaget AMF
Adminiscrationsbolag för kollektivavtalade försäkringar

(Svenskt Näringsliv - PTK)
Adminiscrationsbolag för kollektivavtalade försäkringar
lncernacional Labour Organisation, FN-organ
Landsorganisationen i Sverige
Premiepensionsmyndigheten har upphört. Pensionsmyndigheten tog
I januari 20 I O över hanteringen av den allmänna pensionen.
Försäkringsbolaget PRJ Pensionsgaranci, ömsesidigt
Förhandlings- och samverkansrådet PTK
Svenske Näringsliv är företagens företrädare i Sverige och jobbar bl a med
arbecsgivarsamverkan, arbecsmarknad/arbecsrän, näringspoliåk, pensioner/
föcsäkr ingar/arbecsmiljö, samhällsekonomi, skatter och skola/utbildning.
Kollekrivavtalsstiftelscn TRRTrygghecsrädec (Svenskt Näringsliv - PTK)
Kollekcivavralsstifcelscn Trygghecsfonden TSL (Svenskt Näringsliv- LO)



Inledning

J
Försäkringar på arbetsmarknaden enligt lag och kollektivavtal 2016 är den
privata arbetsgivarens aktuella handbok i pensions- och försäkringsfrågor.

Boken är upplagd efter försäkringshändelser somt ex ålderspension, sjuk­
dom och arbetsskada. Inom varje försäkringshändelse har vi ett avsnitt med
lagenlig försäkring, vilket markeras med orange färg i sidhuvudet. Sedan
följer kollektivavtalade förmåner för arbetare som markeras med grön färg.
Slutligen kollektivavtalade förmåner för tjänstemän som markeras med blå
färg. Avsnittet "Företagarens försäkringsskydd" markeras med röd färg.

Texten beskriver regelverket som det är känt vid tidpunkten för tryckningen.
Vi reserverar oss därför för senare ändringar. Nyheter inom området
redovisas löpande på vår hemsida wwwjinfa.se.

Vi vill gärna ha dina förbättringsförslag och andra synpunkter. Vänd dig i
första hand till anders.levin@svensktnaringsliv.se.

Svenskt Näringsliv Försäkrings information - för arbetsgivare
Februari 2016

ENLIGT LAG.

ARBETARE

TJÄNSTEMÄN

ALLMÄNT.

FÖRETAGARE •
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FÖRETAGSÖVERLÅTE LS E

FÖRETAGET GÖR

FÖRSÄKRI NGSAN MÄLAN
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Arbetsgivarens skyldighet att teckna försäkringar enligt kollektivavtal

Arbetsgivarens skyldighet att teckna försäkringar
enligt kollektivavtal

Försäkringsskyddct kan ses som en pyramid med ett grundskydd i botten i form av det lagstadgade
skyddet som gäller alla. Ovanpå tillkommer kompletterande försäkringar i form av kollektivavtalade

och eventuella privata försäkringar. Arbetsgivare som har blivit medlemmar i Svenskt Näringsliv
genom medlemskap i en arbcrsgivarförbund är som regel enligt gällande kollektivavtal skyldiga an
teckna försäkringar, enligt nedan, for sina anställda. Detsamma gäller för oorganiserade arbetsgivare
som har slutit kollektivavtal med fackförbund, sk hängavtalsföretag.

ARBETARE TJÄNSTEMÄN

Fora Collectum

I Arbetsskad,

= ·1 Sjukdom/ålderspension
TFA ITP.planen

r- Sjukdom I - Dödsfall
AGS TGL

~" AVTAL :J (i valbart bolag)

Ålderspension
Avtalspension SAF-LO

I
Död.mu I [ LAGTGL Fora

1. -
Arbetsbrist

'
Arbetsskada

AGB/TSL TFA

För.il drapenni ngtill2gg Arbetsbrist
FPT AGE/TRR

Om en kollektivavralsbunder företag överlåts helt eller delvis följer kollektivavtalet normalt med
vid överlåtelsen. Den nye ägaren blir därmed skyldig an teckna avtalsförsäkringarna, Överlåtelse av

aktier och försäljning av handelsbolag eller kommanditbolag innebär inre något byte av arbetsgivare.
Sådan överlåtelse medför alltså ingen förändring av kollektivavtal och skyldighet an teckna
försäkringar.

Det är arbetsgivaren som ska göra försäkringsanmälan direkt hos berörda försäkringsbolag.
Försäkringsavral sluts i och med an arbetsgivaren får försäkringsbekräftclse från försäkringsbolaget.
Försåkringsavtaler träder i kraft med retroaktiv verkan från och med den dag kollektivavtalet blev
gällande. Företagare ( se avsnittet "Företagarens försäkringsskydd" ) och VD i aktiebolag omfattas

med automatik enbart av Trygghetsförsäkring vid arbetsskada (TFA).
Vid rveksarnher rörande den kollektivavralsenliga skyldigheten att teckna försäkring eller om

kollektivavtalets bestämmelser i övrigt, kontakta berört arbetsgivarforbund eller Svenskt Näringsliv
Försäkringsinformation. Arbetsgivare som inre är bunden av kollektivavtal kan frivilligt teckna
avtalsforsäkringar for sina anställda arbetare, exklusive ornsrällningsstöd. För tjänstemän kan enbart
Trygghetsförsäkring vid arbetsskada (TFA) och Tjänstegrupplivforsäkring (TGL) tecknas frivilligt.



ARBETARE

FORA

AMF

Avtals pension
SAF-LO

FÖRS.BOLAG FÖRETAGET

OMST.STÖD

TSL AFA FÖRSÄKRING

Samliga företag måste teckna försäkringsavcal om

• Trygghccsförsäkring vid arberskada (TFA) som omfattar både arbetare och tjänstemän
• Omställningsförsäkring, Avtalsgruppsjukförsäkring (AGS), Tjänscegrupplivförsäkring

(TGL), Försäkring om föräldrapenningcilllägg (FPT) same Avralspension SAF-LO.

Försäkringsavral tecknas genom Fora, www.fara.se.

ARBETARE

9



Arbetsgivarens skyldighet att teckna försäkringar enligt kollektivavtal

TJÄNSTEMÄN

FORA

OMST.
AVTAL

ÅLDERS­
PENSION

FAMILJE·
PENSION

RISK ITPK • ÅLDERS- SJUK· PREMIE·
PENSION PENSION 1 BEFRIELSE

FÖRETAGIT ALECTA

L----j ~-------
FöRsÄKR.
BOLAG

AFA
ALECTA FÖRSÄKRING

TRRALECTA

' PRI
PENSIONS•
GARANTI

FÖRETAGET
BUWA

FOLKSAM
LÄNSFÖRSÅKRINGAR

MOVESTIC
SEB TRYGG LIV
SEB PENSION
SKANDIA UV

TJÄNSTEMÄN
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Företag som har tjänstemän måste dessutom teckna försäkringsavtal om ITP och TGL för tjänste­
män. ITP-planen tecknas genom avtal med Collecrum. Information angående tecknande av ITP I
fo"r samtliga tjänstemän oausett ålderfinmpå sidan 40. Möjligheterna till avstående eller undantag
beskrivs på sidan 34.

Arbetsgivaren kan erbjuda förvaltning av tjänstemannens pensionspremie i egen regi för ITP I
samt själv svara för ålderspcnsionen gällande ITP 2, vilket beskrivs under respektive avsnitt för ITPs
ålderspension I och 2.

TGL tecknas hos något av försäkringsbolagen Alecra, Bliwa, Folksam, Länsförsäkringar,
Movesric, SEB Trygg Liv, SEB Pension och Försäkring eller Skandia Liv.

Automatisk anslutning till TRR Trygghctsrådet sker för företag som blir medlemmar i ett
arbersgivarförbund inom Svenskt Näringsliv. Hängavralsförerag inom PTK-området ansöker om
säransluming hos TRR.

De företag som har tjänstemän som tjänstgör utomlands måste vidare teckna läkekostnads­

försäkring (LFU) eller garanriförsäkring.



Sammanställning- försäkringar för anställda

Sammanställning- försäkringar för anställda

INOM DEN PRIVATA SEKTORN

LAG AVTAL AVTAL

Arbetare Tjänstemän

ÅLDERS PENSION lnkomstpension Avtalspension SAF-LO ITP 1 och 2

Premiepension ITPK avdelning 2

Tilläggspension
Garanti pension

SJUKDOM Sjuklön
Sjukpenning AGS Kollektivavtalad sjuklön
Aktivitets-/sjukersättning AGS ITP

FÖRÄLDRALEDIGH ET Föräldraforsäkring Försäkring om Försäkring finns ej
föräldrapenningtillägg
(FPT)

DÖDSFALL Omställningspension Avtalspension SAF-LO ITP 1

Förlängd omställnings- TGL ITP 2 Familjepension
pension ITPK avdelning 2

TGL

ARBETSSKADA Arbetsskadeförsäkring TFA

ARBETSBRIST Arbetslöshetsförsäkring Omstä Il ni ngsfö rsäk ring Omställningsavtal (TRR)

11



Förslkrin

Försäkringar enligt lag- sammanställning

FÖRSÄKRING ARBETSGIVARENS SKYLDIGHET ATT TECKNA AVGIFTSBETALNI NG

FÖRSÄKRING

ÅLDERSPENSJON Gäller automatiskt. Ingen särskild anmälan från I företagets skattedeklaration redovisas underlaget för
Mer utförlig information sid 25. företaget. arbetsgivaravgifter och särskild löneskatt.

Arbetsgivaravgifterna ska erläggas för anställda och
uppdragstagare som under året uppburit 1 ooo kronor eller
mer i form av kontantersättning och värdet av skattepliktiga
förmåner samt kostnadsersättningar.

Se www.skatteverket.se.

SJUKFÖRSÄKRING Gäller automatiskt. Ingen särskild anmälan från
Mer utförlig informalion sid 47. företaget.

EFTERLEVAN DEPENSION Gäller automatiskt.
Mer utförlig information sid 63.

ARBETSSKADE FÖRSÄKRING Gäller automatiskt. Ingen särskild anmälan från
Mer utförlig information sid 74. företaget.

ARBETSLÖSH ETSFÖRSÄK RING För att omfattas av inkomstrelaterad ersättning
Mer utförlig information sid Bo. måste den anställde vara medlem i en

arbetslöshetskassa. Även oorganiserad kan vara
medlem.

Ingen särskild anmälan från företaget.

FÖRÄLDRAFÖRSÄKRI NG Gäller automatiskt.
Mer utförlig information sid 59.

12
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ARBETSGIVARAVGIFTER 2016 FÖRMÅN ER FÖR DE ANSTÄLLDA ARBETSGIVARENS MEDVERKAN DEN ANSTlLLDES MEDYIIIUIH
% AV BRUTTOLÖN VID FÖRSÄKRINGSFALL VID F0RSlKRINGSFAU.

10,21 Ålderspensionen med rörlig Ingen. Underrättelse enligt lagen om Ansökan till Pensionsmyndigheten.
pensionsålder, kan tidigast tas ut anställningsskydd senast en månad
från 61 års ålder. En arbetstagare har innan avgångsåldern inträder.
rätt att arbeta till 67 år.

4,85 Sjukpenning, aktivitets-/sjuk- Arbetsgivaren betalar i regel sjuklön Sjukanmälan till arbetsgivaren.
ersättning och rehabiliterings· de första 14 dagarna av en sjuk-
penning. period.

Sjukpenning samt
Arbetsgivaren ansvarar för rapport- aktivitets-/sjukersättning ansöks
ering till Försäkringskassan. hos Försäkringskassan.

1,17 Efterlevandepension. Ingen. Pensionsmyndigheten utreder.
Anhöriga behöver i de flesta fall inte
ansöka.

0,30 Arbetsskadelivränta och Arbetsgivare är skyldig att Anmälan omedelbart till arbets-
begravningshjälp. omedelbart anmäla skada till givaren. Egen företagare och

Försäkringskassan. Arbetsmiljö- uppdragstagare anmäler skadan
verket och Försäkringskassan har direkt till Försäkringskassan.
gemensam hemsida för anmälan av Ersättning ansöks hos Försäkrings-
arbetsskada kassan. Ersättning vid dödsfall
www.anmalarbetsskada.se. utreds av Pensionsmyndigheten.

2,64 Dagpenning om vissa villkor Den senaste arbetsgivaren är enligt Ansökan till arbetslöshetskassan.
(Arbetsmorknodsovgift) uppfylls, bl a arbetsvillkor och lag skyldig att på begäran utfärda

medlemsvillkor. arbetsgivarintyg
www.arbetsgivarintyg.nu.

2,60 Förmåner för föräldrar i samband Ingen. Ansökan till Försäkringskassan.
med barns födelse.
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Försäkringar för arbetare enligt kollektivavtal - sammanställning

FÖRSÄKRING ARBETSGIVARENS UNDERLAG FÖR PREMIER 2016 PREMIEBETALNING
SKYLDIGHET ATT TECKNA DEBITERING % AV BRUTTOLÖN

FÖRSÄKRING

AVTALSPENSION Kollektivavtalsbundna Löneuppgifter lämnas Nettopremien är 4,25% Faktura på preliminära
SAF·LO arbetsgivare är skyldiga att vid årets början till Fora. på lönedelar upp till premier sänds ut av Fora i
- PENSIONSPREMIE teckna försäkringsavtal om Uppgifterna lämnas via 7,5 ibb (444 750 kr/år) början av varje jämn månad
- PREMIEBEFRIELSE- Omställningsförsäkring, internet. Uppgiften avser och 30,0% på lönedelar under året. Om årspremien

FÖRSÄKRING AGS, TGL FPT samt slutlig lönesumma från däröver. Premie för blir mindre än 4 300 kr (2016)
Mu utförlig information sid 29. Avtalspension SAF-LO föregående år och ligger till premiebefrielse- sker ingen uppdelning.

som omfattar arbetare och grund för debitering. När försäkringen betalas Hela beloppet erläggs vid
TFA som omfattar både slutliga uppgifter lämnats inte år 2016 då bolagen första faktureringstillfallet.
arbetare och tjänstemän. till Fora sker avräkning inom AFA Försäkring är Betalningen ska vara Fora
Försäkringsavtal tecknas mellan preliminär och slutlig välkonsoliderade tillhanda inom 30 dagar från
hos Fora. Avtalet träder i premie. faktureringsdatum.
kraft från och med den dag Vid utlandstjänstgöring Vid avräkning av saldo

AGS·AVTALSG RUPPSJUK· kollektivavtalet blev gällande. får arbetsgivaren betala Premie betalas inte år som avser preliminär premie
FÖRSÄKRING tilläggspremie till Avtals- 2016 då bolagen inom uttas och utges ränta enligt
Mer utfiirlig information sid 53- pension SAF-LO (11,91%). AFA Försäkring är räntelagens 5 § (referensränta

För personer födda 1953 och välkonsoliderade. +2%-enheter).
tidigare minskar avgiften. Lönedelar över 7,5

prisbasbelopp medräknas i
premieunderlaget för TFA och
Avtalspension SAF-LO inklusive
premiebefrielse-försäkringen.

TGL-TJÄNSTEGRU PPLIV· Premie betalas inte år
Premie erläggs på företagets

årslönesumma för anställda.
FÖRSÄKRING 2016 då bolagen inom Den preliminära premien för
Mer utförlig information sid 66. AFA Försäkring är 2016 baseras normalt på den

välkonsoliderade. årslönesumma som företaget

TFA·T RYGCH HSFÖRSÄKRING 0,01 slutligen rapporterat till Fora

VID ARBETSSKADA för 2015. Arbetsgivaren kan

Mer utförlig information sid 76. uppdatera den preliminära
lönen. På Foras hemsida
wwwfora.se kan man göra
löneändring direkt eller beställa

OMSTÄLLN I NGSFÖRSÄKRI NG 0,30* blankett.
-ACB Om företaget byter namn, och/
- OMSTÄLLNINGSSTÖD eller adress, ombildas, byter
Me:r utfOrfig information sid 83. ägare eller läggs ned måste

detta anmälas till Fora.
Ändringarna görs på
wwwfora.se.

FÖRSÄKRING OM Premie betalas inte år
FÖRÄLDRAPENNI NC· 2016 då bolagen inom
TILLÄGG AFA Försäkring är
Me:r urforlig information sid 61. välkonsoliderade.

* 'Hangavtalsforetag betalar 0,60<;0• Foretag som ar medlemmar I arbetsgivarförbund utanför Svenskt Näringsliv betalar 0,32%.



FÖRMÅNER FÖR ARBETAREN FÖRSÄKRI NGSFALL ARBETSGIVARENS MEDVERKAN ARBETARENS MEDVERKAN VID
HANDLÄGGS AV VID FÖRSÄKRINGSFALL FÖRSÅKRINGSFALL

Ålderspension med eller utan Det försäkringsbolag den Arbetsgivaren medverkar genom Arbetaren gör pensionsvalet genom
återbetalningsskydd. Familjeskydd kan anställde valt. att lämna uppgifter om lön och kan Fora. Före 65 års ålder får arbetaren
väljas. anmäla för premiebefrielse. pensionsmeddelande och väljer
Premiebefrielseförsäkring vid sjukdom, Fora tel 08-787 40 10. Vid utlandstjänstgöring ska anmälan då utbetalningssätt. Arbetaren
föräldraledighet samt under tid med göras till Fora när lagstadgad kan också själv ta kontakt med sitt
graviditetspenning. ålderspensionsavgift inte längre försäkringsbolag.

betalas.

AGS· Dagsersättning under AFA Sjukförsäkring* Arbetsgivaren ska intyga Arbetaren anmäler på
sjukpenningtid resp månadsersättning tel 0771-88 oo 99. anställningsförhållanden mm och AFA Försäkrings kundwebb
under tid med aktivitets-/sjukersättning. kan göra anmälan, eller på blankett, "Anmälan

www.afaforsakring.se/kundwebb. avtalsgruppsjukförsäkring (AGS) och
Vid utlandstjänstgöring skall an- premiebefrielseförsäkring".
mälan göras till Fora när arbetaren
förlorar rätten till svensk sjukpenning.

TGL • Engångsbelopp i form av AFA Livförsäkring* Arbetsgivaren ska lämna Anmälan av den avlidnes
sk grundbelopp, barnbelopp och tel 0771-88 oo 99. anställningsintyg i samband med efterlevande.
begravningshjälp till efterlevande anmälan.
vid arbetarens död. I vissa fall även
vid makes/registrerad partners/
sammanboendes död.

TFA • Ersättning lämnas enligt AFA Trygghetsförsäkring* Arbetsgivaren ska intyga Anmälan på AFA Försäkrings
skadeståndsrättsliga regler- vid tel 0771-88 oo 99. anställningsförhållanden m m. kundwebb eller på blankett
arbetsskada, dvs olycksfall i arbetet, (skadeutbetalning, skade- Arbetsgivaren intygar enbart "Skadeanmälan TFA".
vissa färdolycksfall och arbetssjukdom. reglering). anställningsförhållandena och gör Den undertecknas av arbetsgivaren
Detta innebär ersättning för kostnader, ej bedömningen om det föreligger och arbetaren.
sveda och värk samt. vid invaliditet - för arbetsskada,
lyte och men och olägenheter i övrigt. Vid www.afaforsakring.se/kundwebb.
arbetsolycksfall kan inkomstersättning
utges.

AGB. Ersättning till arbetare som sägs AFA Livförsäkring* AGB -Arbetsgivaren ska intyga AGB -Arbetaren anmäler.
upp på grund av arbetsbrist. tel 0771 -88 oo 99. anställningsförhållanden mm samt

underteckna anmälan tillsammans
Omställningsstöd - Åtgärdsprogram för Trygghetsfonden TSL med arbetaren.
att arbetare snarast ska få nytt jobb. tel 08-412 22 oo. TSL - Ansökan görs på www.tsl.se. TSL - Arbetare ska, efter att ha

Arbetsgivaren ingår avtal med vald träffat vald leverantör, underteckna
leverantör. personbilaga.

Ersättning vid föräldraledighet. AFA Sjukförsäkring* Arbetsgivaren ska intyga Arbetaren anmäler på
Kundcenter anställningsförhållanden m m, AFA Försäkrings kundwebb. Det är
tel 0771-88 oo 99. www.afaforsakring.se/kundwebb. också möjligt att ringa kundcenter

Arbetsgivaren kan göra anmälan. tel 0771-88 oo 99.

* Dessa försäkringsgivare kallas tillsammans för AFA och har Fora som gemensam enhet.



FOrslkrlngar för tjlnstemlln enligt kollektivavtal - sammanställning

Försäkringar för tjänstemän enligt kollektivavtal - sammanställning

FÖRSAKRINC ARBETSCIVARENS UNDERLAG FÖR PREMIER 2016 PREMIEBETALNING

SKYLDICH ET ATT TECKNA DEBITERING % AV BRUTTOLÖN

FÖRSÅKRINC

ITP·PLAN EN Kollektivavtalsbundna Arbetsgivaren anmäler För ITP 1 är arbets- Faktura sänds ut av Collectum
AVDELNINC 1 OCH 2 arbetsgivare är skyldiga löner till Collectum. För givarens kostnad känd. varje månad. Premiebefrielse
Mer utförlig information sid 33- att teckna försäkringsavtal ITP 1 anmäls den kontanta Premien är 4,668% på för ITP 1 gäller vid sjukdom mer

hos Collectum. Företag utbetalda bruttolönen varje lönedelar upp till 7,5 ibb än 14 dagar, vid föräldrapenning
kan som ett alternativ till månad. (37 063 kr/mån) och i 13 månader samt vid tillfällig
försäkring göra utfästelser 31,011% på lönedelar föräldrapenning• vård av eget
om ålderspensionsförmåner i För ITP 2 avser däröver. barn.
egen regi. Speciella regelverk rapportering innevarande För ITP 2 gäller premiebefrielse
finns kring !ryggande m m. års aktuella årslön. För ITP 2 är kostnaden normalt fr o m månadsskiftet
Arbetsgivaren måste också svår att förutse eftersom efter sjukdag 90. Premie
löpande anmäla inträde i Uppgifterna lämnas via premien beräknas uti- erläggs fram till och med
försäkringen, löneändringar internet eller på blankett. från tjänstemännens månaden före pensionerings-
samt avgång ur tjänst av ålder, lön och beräknad månaden.
annan anledning än uppnådd tjänstetid. Företag som Collectum hanterar
pensionsålder. Anmälningar tillämpar FPG/PRI tjänstemännens egna val och
görs via internet eller på erlägger kreditförsäk- sköter fakturering på berörda
blankett. rings premier och försäkringsbolags vägnar.

administrationsavgift till
PRI Pensionsgaranti.

TG L·TJÄNSTEG RU PP· Arbetsgivaren tecknar själv Arbetsgivaren anmäler till Ca 0,15. Fri premie- Faktura sänds ut av respektive
LIVFÖRSÄKRING försäkringsavtal hos något av det försäkringsbolag där sättning tillämpas TGL-bolag. Vid frivillig militär
Mer vtförlig information sid 71. bolagen, Alecta, Bliwa, Folksam, TGL tecknats. Respektive och premien ligger grundutbildning och studier

Länsförsäkringar, Movestic, försäkringsbolag tillämpar inom intervallet betalas inga premier. Premie
SEB Pension och Försäkring, olika rutiner för premie- 30-51 kr/månad. betalas som längst till månaden
SEB Trygg Liv eller Skandia Liv betalning. före 70 år.
för samtliga tjänstemän som
fyllt 18 år.

TFA-TRYCG HETS· Arbetsgivaren måste själv Samma som för AFA- 0,03 Faktura sänds ut av Fora i
FÖRSÄKRINC VID teckna försäkringsavtal hos försäkringarna. början av varje jämn månad.
ARBETSSKADA Fora, wwwfora.se. Betalningen ska vara Fora
Mer 1Jtförlig information sid 7G. tillhanda inom 30 dagar från

faktureringsdatum.

OMSTÄLLN I NGSAVTALET När medlemskap i Samma som för AFA- 0,30* Faktura sänds ut av Fora i
OCH TRR arbetsgivarförbund inom försäkringarna. början av varje jämn månad.
(OMSTÄLLNINGSSTÖD Svenskt Näringsliv har beviljats Betalningen ska vara Fora
OCH AGE) ansluts företaget automatiskt till tillhanda inom 30 dagar från
Mt:r utjorlig informoiion sid 85. TRR. Hängavtalsföretag ansöker faktureringsdatum.

om anslutning.

LFU·LÄKEKOSTNADS· Arbetsgivaren måste själv Enligt resp försäkrings- Enligt resp försäkrings- Enligt resp försäkringsbolags
FÖRSÄKRING VID teckna försäkringsavtal hos bolags regler. bolags regler. regler.
UTLAN DSTJÄNSTGÖRING något av de försäkringsbolag
Mu uiforlig information sid 91. som tillhandahåller LFU resp

garantiförsäkring.

.* Hangavtalsföretag betalar 0,70%.



Försäkringar för tjänstemän enligt kollektlvamf

FÖRMÅNER FÖR TJÄNSTEMANNEN FÖRSÄKRI NGSFALL ARBETSGIVARENS MEDVERKAN TJÄNSTEMANNENS MEDVERKAN
HANDLÄGGS AV VID FÖRSÄKRINGS FALL VID FÖRSÄKRINGSFALL

ITP-planen omfattar. Arbetsgivaren ska normalt from Tjänstemannen gör ITP-val gällande
ålderspension avdelning 1 Valt försäkringsbolag. 91a sjukdagen anmäla långvarig avdelning 1 samt ITPK-val gällande
ålderspension avdelning 2 Alecta arbetsoförmåga på grund av sjukdom avdelning 2. Tjänsteman som önskar

eller olycksfall samt dödsfall till avgå med pension före 65 års ålder
sjukpension avdelning 1 och 2 Alecta Collectum. Särskilda blanketter finns måste själv göra anmälan.
familjepension avdelning 2 Alecta

I samband med utlandstjänstgöring. \TPK avdelning 2 Valt försäkringsbolag. ska arbetsgivaren anmäla till
Collectum när tjänsteman förlorar

familjeskydd avdelning 1 och 2 Collectum samt valt försäk- rätten till svensk sjukpenning eller när
ringsbolag. lagstadgad ålderspensionsavgift inte

längre betalas.

Engångsbelopp i form avs k grund- Resp försäkringsbolag. Arbetsgivaren anmäler dödsfall till Anmälan av den avlidnes
belopp och barnbelopp till efterlevande respektive försäkringsbolag. efterlevande.
vid tjänstemannens död, i vissa fall
även vid makes/registrerad partners/
sammanboendes död.

Ersättning lämnas enligt skadestånds- AFA Trygghetsförsäkring Arbetsgivaren ska intyga Anmälan på AFA Försäkrings
rättsliga regler- vid arbetsskada, dvs tel 0771-88 oo 99 anställningsförhållanden mm kundwebb eller på blankett
olycksfall i arbetet, vissa färdolycksfall och (skadeutbeta\ning, skade- samt underteckna anmälan. "Skadeanmälan TFA". Den
arbetssjukdom. Detta innebär ersättning reglering). Företaget intygar enbart undertecknas av arbetsgivaren och

för kostnader, sveda och värk samt - anställningsförhållandena och gör tjänstemannen.
vid invaliditet - för lyte och men och ej bedömningen om det föreligger
olägenheler i övrigt. Vid arbetsolycksfall arbetsskada.
kan inkomstersättning utges. www.ofoforsokring.se/kundwebb.

Ersättning och andra insatser i samband TRR Trygghetsrådel Arbetsgivaren ska intyga vissa Tjänstemannen som är uppsagd pga
med uppsägning pga arbetsbrist vid tel 020-87 78 77- anställningsförhållanden och orsaken arbetsbrist ska ansöka på www.tn:se.
driftsinskränkningar, företagsned- till uppsägningen. Ansökan görs på
läggelser etc. www.trr.se.

Ersättning för bl a vårdkostnader, Resp försäkringsbolag. Arbetsgivaren gör anmälan till resp Tjänstemannen ska snarast anlita

hemtransport, tandvård, försäkringsbolag. läkare och snarast anmäla skador,
graviditetskontroll och förlossning. senast inom 6 månader.
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INLEDNING

ARBETSGIVARAVGIFTEN

SÄRSKILD LÖNESKATT

ALLMÄN PENSIONSAVGIFT

ARBETARE

TJÄNSTEMÄN
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Avgifter, premier m m

Avgifter, premier mm

Arbetsgivaren är enligt lag skyldig att betala arbetsgivaravgifter för ålderspension, sjukförsäkring etc.
Arbetsgivare som har kollektivavtalade försäkringar betalar även premier för dessa.

Arbetsgivaravgifterna beräknas på kontant lön samr skattepliktiga kostnadsersättningar och för­
måner. Ersättning som understiger I 000 kr till en och samma person under ett kalenderår ska inte
medtas. Arbetsgivaravgiftens storlek redovisas på sidan 20. Företag ska redovisa moms, arbetsgivar­
avgifter och avdragen skatt i en gemensam skattedeklaration. Damm då deklaration och inbetalning
ska vara Skatteverket tillhanda framgår av information från Skatteverket. Arbetsgivaravgifterna är en
avdragsgill kostnad.

Arbetsgivaren betalar särskild löneskatt på pensionskosmader för sina anställda. Företaget kan
erhålla underlag för detta av Fora och Collecmm/Alecta. Löneskatt på pensionspremier betalas
enligt sedvanliga rutiner för företagets F-skatt. Löneskanen är en avdragsgill kostnad.

I samband med avdrag för preliminär skatt drar företaget även egenavgift som den anställde enligt
lag är skyldig att betala. Egenavgiften består av allmän pensionsavgift om 7% och betalas på löne­
delar upp till 8,07 inkomstbasbelopp. Företaget kan redovisa egenavgiften på lönespeciflkarionen.

PREMIER TILL KOLLEKTIVAVTALADE FÖRSÄKRINGAR

Premiernas storlek fastställs årligen. AFA-försäkringarna, Omställningsförsäkringen och
Avralspension SAF-LO faktureras av Fora varje jämn månad och premierna ska vara Fora tillhanda
inom 30 dagar från faktureringsdamm. Däremellan rilläggsfakmreras inkomna ändringar. Premierna
är normalt avdragsgilla för företaget.

Premiernas storlek fastställs årligen. Premien till ITP I och 2 samt ITPK faktureras varje månad och
ska vara Collectum tillhanda senast den l 5e kommande månad. OmTGL tecknats i Alecra ingår
premien i Collecrums faktura.

Fora sänder ur faktura i början av varje jämn månad gällande premier för tjänstemännensTFA
och TRRTrygghersråder. Däremellan tilläggsfaktureras inkomna ändringar. Premierna ska vara Fora
tillhanda inom 30 dagar från fakmreringsdamm. Premierna är normale avdragsgilla för företaget.



Avdrags regler och skatter far

Avd ragsregler och skatter för pensioner

Premierna för anställdas pensioner är en avdragsgill kostnad för arbetsgivarna. Det finns ett tak för
hur stor kostnad som får dras av. Taket beräknas antingen genom huvud- eller kompleneringsregeln.
Huvudregeln är an premien far utgöra högst 35% av lönen. Kostnaderna kan utgöras av försäk­
ringspremier, skuldföring i balansräkningen eller avsättning till pensionsstiftelse. Avdragsränen be­
gränsas till I 0 prisbasbelopp (443 000 kr) per år och anställd.

Kompletteringsregeln, som bara far användas till engångspremier, innebär att kostnaderna i
allmänhet är avdragsgilla oavsett hur stora de än är. Pensi~nsnivån får inte överstiga de nivåer som
framgår nedan. För pensioner som betalas ur mellan 62 och 65 år gäller en annat regelverk. Vid
inbetalning av engångspremier bör man kontrollera vilka effekterna blir för arbetsgivaren och de
anställda.

AVDRAGSREGLERFÖR
TJÄNSTEPENSION

LÖN EDELAR I PRISBASBELOPP JÄMFÖRELSENIVÅ I% AV LÖN, VID PENSIONSÅLDER
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Även ägare som arbetar i eget aktiebolag betraktas som anställd enligt inkomstskanelagen.
För företagare som har handelsbolag eller enskild firma gäller enbart huvudregeln.
Privatpersoner har från år 2016 ingen avdragsrärr för pensionspremier. Den som inte har någon
rjänstepension i sin anställning kan medges avdrag enligt särskilt regelverk. För alla kategorier gäller
att lägsta pensionsålder är 55 år. Kortaste utberalningsrid är normalt 5 år.

För arbetsgivare som tecknat kollektivavtalade pensioner finns normalt utrymme för kompletterande
premier. Arbetsgivaren kan erbjuda den anställde an hyra ur en del av lönen mot ytterligare tjänste­
pension sk löneväxling eller löneavsrående. Vid löneväxling bör man kontrollera vilka effekterna blir
för såväl de lagstadgade som de kollektivavtalade försäkringarna.

Pensionspremier beskattas med särskild löncskart 24,26%. Den betalas av arbetsgivaren.

Pensionsbchållningen beskattas hos försäkringsbolaget eller motsvarande. Alla typer av pensions­
sparande behandlas lika. Underlaget för beskattningen schablonberäknas. Skattesatsen är 15%. På
motsvarande sätt beskattas kapiralförsäkringar med 30%.

LÖNEVÄXLING

SÄRSKILD LÖNESKATT

AVKASTNINGSSKATT
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Arbetsgivaravgifter enligt lag
- arbetare, tjänstemän och egna företagare

. ~Gf1TER-f6R ARB~O'CH TtAIIIS1'Nl,1tJ t,C AV IIVlTOLöN}• ·~

Ålderspension 10,21

Sjukförsäkring 4,85
Föräldraförsäkring 2,60

Efterlevandepension 1,17

Arbetsskadeförsäkring 0,30
Arbetsmarknadsavgift 2,64

Allmän löneavgift 9,65
Totalt 31,42

AVCIFTIR FÖR EGNA F0RETAGARE - EJ AKTIEBOLAG (% AV BRUTTOLÖN)

Ålderspension 10,21

Sjukförsäkring •5,32 (1 dg) 4,85 (14 dgr), 4,53 (30 dgr), 4,19 (60 dgr), 3,93 (90 dgr) 4,94

Föräldraförsäkring 2,60

Efterlevandepension 1,17

Arbetsskadeförsäkring 0,30

Arbetsmarknadsavgift 0,10

Allmän löneavgift 9,65

Totalt 28,97

För personer födda 1991 eller senare uppgick arbetsgivaravgiften till 25,46% (januari till maj). Från 1 juni 2016
betalas full arbetsgivaravgift 31,42%. För personer som är födda 1938-1950 uppgår arbetsgivaravgiften till 16,36%. För
personer födda 1937 eller tidigare betalas 6,15%.

För egenföretagare som är födda 1991 eller senare uppgick egenavgiften till 23,69% (januari till maj), om inte
karenstid valts Från 1 juni 2016 betalas full egenavgift 28,97%. Bedrivs passiv näringsverksamhet betalas istället för
egenavgifter särskild löneskatt 24,26% oavsett ålder.

Mer information om arbetsgivar- och egenavgifter finns på www.skatteverket.se. Information om olika anställningsstöd
finns på www.arbetsformedlingen.se.

* Den generella karenstiden är 7 dagar. Egenföretagare har möjlighet att välja 1, 14, 30, 60 eller 90 dagars karenstid.
Egenavgiften är då 29,35 ( 1 dg), 28,88 (14 dgr), 28,56% (30 dgr), 28,22% (60 dgr) samt 27,96% (90 dgr) på lönedelar
upp till 7,5, pris basbelopp. På lönedelar därutöver betalas 28,97% oavsett karenstid.

NEDSÄTTNING AV AVGIFTERNA

Nedsättningar finns inom vissa regionala områden. Länsstyrelsen kan ge mer information. Enskild näringsidkare och
delägare i handelsbolag kan få ett särskilt avdrag från egenavgifterna, www.skatteverket.se.

STÖD FÖR NYSTARTSJOBB OCH SÄRSKILT NYSTARTSJOBB

Reglerna för ny5tartsjobb m:h särskilt nystartsjobb innebär att arbetsgivaren vid nyanställning av personer som under en ramtid
varit sjukskrivna eller arbetslösa lämnas ekonomiskt stöd. Mer information finns på www. arbeteformedlingen.se. Arbetsgivaren
ansöker om stöd hos Arbetsförmedlingen. Stöd ges genom kreditering av skattekontot.
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Premier ti Il avtalsförsäkri ngar
- arbetare

PREMIER-ARBETARE (%AV BRUTTOLÖN}

Löns: 444 750 kr/år Lön> 444 750 kr/år

Omställningsförsäkring* 0,30 0,00

AGS (Sjukförsäkring)** ·j 0,00 / 0,00

TFA (Arbetsskadeförsäkring) ( / 0,01 ,J 0,01

TGL (Livförsäkring)** V 0,00 -u 0,00

FPT (Föräldrapenningtillägg)''* ✓ o,oo 1/ 0,00

Avtalspension SAF-LO

- pensionspremie==" 4,50 30,00

- premfebefrielseförsäkrlngs= ✓ 0,00 J 0,00

Total premie 4,81 30,01

Finansieras av överskorr=s= l -0,25 o,oo

Total premie som faktureras 4,56 30,01

* Hängavtalsföretag betalaro,60%. Företag som är medlemmar i arbetsgivarförbund utanför Svenskt Näringsliv
betalar 0,32%. Premien betalas på lönedelar upp till 7,5 prisbasbelopp (332 250 kr).
''*Premiebetalas inte år 2016 då bolagen inom AFA Försäkring är välkonsoliderade.
*''*Premienbetalas from månaden då arbetaren fyller 25 år och tom månaden innan 65 år.
**'"' I samband med avvecklingen av den pensionsplan som gällde för arbetare tom 1995, STP-planen, kom
Svenskt Näringsliv och LO överens om att eventuellt överskott, efter att nödvändigt kapital för att betala den
förmånsbestämda STPn avskilts inom AMF Pension, ska återbetalas till arbetsgivarna.
Det överskott som nufinns användsför år 2016 till att betala 0,25 procentenheter av premien till Avtalspension SAF-LO på
lönedelar upp till 7,5 inkomstbasbelopp. Det innebär en besparingforföretagen på ca 1 miljard kr.

PREMIER ENLIGT BRANSCHAVTAL

Inom ett antal branscher har parterna kommit överens om att arbetsgivaren ska betala premie för deltidspension
och/eller arbetstidspension. Dessa premier tillkommer och är inte redovisade i sammanställningen ovan. Fora
administrerar avsättningen, wwwfora.se. För vidare information hänvisas till respektive arbetsgivarförbunds
kollektivavtal.

SÄRSKILD LÖNESKATT

Arbetsgivare ska erlägga särskild löneskatt om 24,26% på pensionskostnaderna för sina anställda.
Den särskilda löneskatten ska betalas enligt sedvanliga rutiner för företagets F-skatt. Löneskatten är avdragsgill för
arbetsgivaren vid inkomsttaxeringen.
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Premier till avtalsförsäkringar - tjänstemän

Premier till avtalsförsäkringar
- tjänstemän ITP 1

PREMIER -TJÄNSTEMÄN ITP l (% AV BRUTTOLÖN)

Lön .s 37 063 kr/mån Lön> 37 063 kr/mån

ITP1

- ålders pension* 4,50 30,00

- premiebefrielseförsäkring* 0,10 0,638

- sjukförsäkring** 0,068 0,373

TGL (livförsäkring)"** ca 0,15 0,00

TFA (arbetsskadeförsäkring) 0,03 0,03

TRR (omställntngsavtalr=v= 0,30 0,30

Totalt 5,148 31,341

* Premien betalas from månaden då tjänstemannen fyller 25 år och t o m månaden innan 65 år.
,-, Premien 0,068% betalas på lönedelar upp till 27 688 kr/mån (7,5 prisbasbelopp). Premien 0,373% betalas på
lönedelar mellan 27 688 kr/mån och 148 250 kr/mån (30 inkomstbasbelopp) .
.,,,,.., Fri premiesättning tillämpas och premien ligger inom intervallet 30-51 kr/mån vilket motsvarar ca 0,15% vid
lönen 27 688 kr/mån (7,5 prisbasbelopp).
''*''* Hängavtalsföretag betalar 0,70%.

PREMI EREDUKTION
Under år 2016 är premierna för premiebefrielse- och sjukförsäkringen reducerade med 75%. Premierna redovisas
efter premiereduktion.

PREMIER ENLIGT BRANSCHAVTAL

Inom ett antal branscher har parterna kommit överens om att arbetsgivaren ska betala premie för deltidspension
och/eller arbetstidspension. Dessa premier tillkommer och är inte redovisade i sammanställningen ovan.
Collectum administrerar avsättningen, www.collectum.se. För vidare information hänvisas till respektive
arbetsgivarförbunds kollektivavtal.

ITP 1

För företag som före den 26 april 2006 har avtal om ITP gäller att tjänstemän födda 1979 och senare omfattas av
ITP 1. Företag som idag blir bundet av kollektivavtal kan tillämpa ITP, för samtliga tjänstemän oavsett ålder (under
förutsättning att Collectum godkänner). Utbetald bruttolön rapporteras av arbetsgivaren varje månad och ligger till
grund för premien enligt ovan. Mellan 18 och 25 års ålder betalas premie enbart för ITP-sjukförsäkring.

SÄRSKILD LÖNESKATT

Arbetsgivare ska erlägga särskild löneskatt om 24,26% på pensionskostnaderna för sina anställda.
Den särskilda löneskatten ska betalas enligt sedvanliga rutiner för företagets F-skatt. Löneskatten är avdragsgill
för arbetsgivaren vid inkomsttaxeringen.



Premier till avtalsförsäkringar- tjänstemän

Premier ti 11 avtalsförsäkri ngar
- tjänstemän ITP 2

PREMIER -TJÄNSTEMÄN ITP 2 {% AV BRUTTOLÖN)

ITP 2 (ålderspension, ITPK, sjukförsäkring m m)• ca 13,4

TGL (livförsäkring)** ca 0,15

TFA (arbetsskadeförsäkring) 0,03

TRR (omställningsavtal)*** 0,3

Totalt ca 13,9

,, Prognos för år 2016, stora avvikelser förekommer. Premien ligger normalt mellan 5 och 20%. I beräkningen har
ingen hänsyn tagits till löneutveckling under år 2016. Effekten av löneökning kan uppskattas genom att anta att en
löneökning på 1% ger en ökad premie på ca 0,55 procentenheter. Premie betalas på lönedelar upp till
30 inkomstbasbelopp(l 779 ooo kr/år). Premie betalas tom månaden innan tjänstemannen fyller 65 år.
*'' Fri premiesättning tillämpas och premien ligger inom intervallet 30-51 kr/månad vilket motsvarar ca 0,15% vid
lönen 7,5 prisbasbelopp (332 250 kr/år).
=• Hängavtalsföretag betalaro,7%.

PREMIEREDUKTION
Under år 2016 är premierna för premiebefrielse- och sjukförsäkringen reducerade med 75%. Premierna redovisas
efter premiereduktion.

PREMIER ENLIGT BRANSCHAVTAL
Inom ett antal branscher har parterna kommit överens om att arbetsgivaren ska betala premie för deltidspension
och/eller arbetstidspension. Dessa premier tillkommer och är inte redovisade i sammanställningen ovan.
Collectum administrerar avsättningen, www.collectum.se. För vidare information hänvisas till respektive
arbetsgivarförbunds kollektivavtal.

ITP 2
För företag som före den 26 april 2006 har avtal om ITP gäller att tjänstemän födda 1978 och tidigare omfattas av
ITP 2. Företag som idag blir bundet av kollektivavtal kan tillämpa ITP 1 för samtliga tjänstemän oavsett ålder (under
förutsättning att Collectum godkänner).

SÄRSKILD LÖNESKATT
Arbetsgivare ska erlägga särskild löneskatt om 24,26% på pensionskostnaderna för sina anställda.
Den särskilda löneskatten ska betalas enligt sedvanliga rutiner för företagets F-skatt. Löneskatten är avdragsgill för
arbetsgivaren vid inkomsttaxeringen.
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Basbelopp och index

De lagseadgade försäkringarna och pensionerna regleras bland annat i socialförsäkringsbalken, lagen
om sjuklön (sjLL) same lagen om arbetslöshetsförsäkring (ALF). Avralsförsäkringarna regleras ge­
nom kollektivavtal mellan Svenske Näringsliv och LO respektive Svenske Näringsliv och PTK.

Förmåner och pensioner beräknas och värdesäkras i förhållande till förändring av priser och
inkomster samt rill pensionssysterners finansiella stabilitet.

INDEX

För beräkningarna finns olika index. Inkomstindex, som bygger på de senaste årens förändringar av
inkomster. Inkomstindex är systemets så kallade "ränta".

Varje år upprättas en balansräkning för pensionssysremer. Om skulderna överstiger tillgångarna så
kan inte pensionerna fullt ur följa löneurvecklingen. Då fastställs ett balansindex för an garantera an
pengarna i systemet ska räcka.

BASBELOPP

Det finns tre basbelopp, prisbasbeloppet, inkomstbasbeloppet och det förhöjda prisbasbelopper.
De olika basbeloppen används i skilda sammanhang, tex

PRIS BASBELOPPET (44 300 KR ÅR 2016)- Inkomstrak för sjukpenning och aktivitets-r
sjukersäeming, garanripension samt arbetsskadelivränta.

INKOMSTBASBELOPPET (59 300 KR ÅR 2016) -Taket för pensionsgrundande inkomst (PGI),
allmän pensionsavgift samt extra pensionsrärr vid barnår.

FÖRHÖJDA PRISBASBELOPPET (45 200 KR ÅR 2016)- Vid beräkning av pensionspoäng för
eilläggspension.



Ålderspension enligt lag

Enligt vilka regler ålderspensionen beräknas avgörs av personens födelseår. Folkpension och ATP
kallas numera tilläggspension och är snart ersätta av inkornst-, premie- och garantipension.

De som är födda I 954 och senare far ålderspension helt enligt det nya systemet.
De som är födda 1938-1953 far pension enligt både det gamla och der nya syscemec med olika

andelar beroende på när man är född. Vid arbete fr o m det kalenderår som personen fyller 65 år,
sker pensionsimjänande helt i det nya systemet.

De som är födda I 937 och tidigare får pension enligt det gamla systemec.

TABELLEN VISAR PENSIONSINTJÄNANDE ÅR 2016

FÖDD ÅR NYA SYSTEMET ATP PREMIEPENSION

ANDEL ANDEL AVSÄTTNNG %

1938 20/20 ·,~~~.,, -'A • "''- a;l,•~r.-_•'11:.:

1939 20/20 - ''J.:...-.~ •... ::.~...
1940 20/20 - if;; M ,..,,,,,
1941 20/20 - h'. ;},.a.s {

1942 20/20 - :r,5

1943 20/20 - 2,5

1944 20/20 - 2,5

1945 20/20 - 2,5

1946 20/20 - 2,5

1947 20/20 - 2,5

1948 20/20 - 2,5

1949 20/20 - 2,5

1950 20/20 - 2,5

1951 20/20 - 2,5

1952 18/20 2/20 2,25

1953 19/20 1/20 2,375

1954 20/20 0 2,5

Varje år skickar Pensionsmyndighccen ut en "orange kuvert" som innehåller beslut om intjänad
pensionsrän, fondernas värdeurvcckling same en prognos för den framtida pensionen.

PENSIONSGRUNDANDE INKOMST (PGI) GER PENSIONSRÄTT

I den allmänna pensionen är livsinkomsten vikcig. Alla förvärvsinkomster och ersättningar från
social- och arberslöshcrsförsäkringarna ger pensionsrätt. Pcnsionsrätr tjänas in när inkomsterna
överstiger 42,3% av prisbasbeloppct (44 300 kr) och pensionsrättcn räknas då från första kronan.

PENSIONSRÄTT
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Någon nedre eller övre åldersgräns finns inte. Skatteverket fastställer varje år den pensionsgrundande
inkomsten (PGI) med utgångspunkt från deklarationerna. När PGI ska fastställas görs avdrag för
den allmänna pensionsavgifren som är 7% av inkomsten. PGI kan inte vara högre än 7,5 inkomst­
basbelopp (444 750 kr för år 2016). För an fä maximal PGI måste inkomsten, före avdrag för den
allmänna pensionsavgifren, uppgå till 478 551 kr (8,07 inkomstbasbelopp).

PENSIONSG RUNDANDE

BELOPP

AVGIFTER
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PENSIONSGRUNDANDE BELOPP GER PENSIONS RÄTT
Pensionsmyndigheren fastställer automatiskt varje år något som kallas pensionsgrundande belopp.
De pensionsgrundande beloppen är inga pengar som betalas ut idag uran är endast en fiktiv beräk­
ning som ger en högre framtida pension. Dessa belopp ersätter eller kompletterar PGI för respektive
år. Pensionsgrundande belopp kan man få för eftergymnasiala studier, akrivirers-Zsjukersätrning och
barnår.

Studier ger pensionsrätt från år 1995, förrldspension åren 1960-2002, akrivitets-/sjukersärrning
från 2003, värnplikt åren 1995-2010 och barnår från 1960. Eftergymnasiala studier ger pensionsrätt
utifrån en fiktiv inkomst som då beräknas till 138% av bidragsdelen i studiemedelssystemet.

Vad gäller barnår ges pensionsrätt för barnets fyra första år. Bara en av föräldrarna får barnår för
samma år och bara for ett barn i tager. Vissa krav måste uppfyllas vad gäller bosättning och vårdnad
för an barnår ska beräknas. Pensionsrätten beräknas utifrån tre olika sätt

• barnåren blir en utfyllnad upp till den inkomst föräldern hade året innan barnet föddes
• barnåren blir en utfyllnad upp till en tänkt lön som motsvarar 75% av genomsnitts­

inkomsten i Sverige
• ett fast tillägg som motsvarar ett inkomstbasbelopp (59 300 kr).

Pensionsmyndigheten väljer automatiskt det alternativ som är förmånligast for föräldern. Barnåret
ges till den av föräldrarna som hade den lägsta inkomsten för året. Om föräldrarna vill ha dec på
annat sätt kan de meddela Pensionsmyndigheten detta.

För att fa pension beräknad med barnår, plikrtjänst och studier måste det finnas en viss anknyt­
ning cill arbetslivet. Det krävs att en PGI motsvarande lägsc rvå inkomscbasbelopp ska incjänas i
minsc fem år och innan 70 års ålder (det sk förvärvsvillkoret).

Om PGI överstiger 7,5 inkomscbasbelopp beviljas inga pensionsgrundande belopp.

En av grundrankarna i pensionssysrcmer är att pensionerna ska finansieras av arbecsgivarna och lön­
tagarna gemensamt. Den totala avgiften ska vara 18,5% varav 16% till inkomstpension och 2,5%
till premiepension. Arbetsgivarna betalar via arbetsgivaravgiften 10,21 % på hela lönen.
Den enskilde betalar 7% i pensionsavgift på lönedclar upp till 8,07 inkomstbasbelopp. Via lagstad­
gad ålderspensionsavgift betalar staten 10,21 o/o för social- och arberslöshersersärmingar och 18,5%
för pensionsgrundande belopp.



Etc belopp motsvarande 16% av årsinkomsten avsätts till inkomstpension (åren 1960-1994 18,5%
samt åren 1995-1998 16,5%). Dessa pensionsrärter läggs samman år för år och bildar en pensions­
behållning, ett sk pensionskonro. Varje år tilldelas sedan arvsvinster från avlidna i samma ålders­
grupp. Kontot räknas om med den allmänna löneurvecklingen i landet (inkomstindex/balansindex)
och avdrag görs för adminiscracionskosmader. Pensionen som utbetalas beror på den genom livet
ihopsamlade pensionsbehållningen (dividerad med det sk delningsraler). Delningsraier grundas på
beräknad återstående medellivslängd och en förväntad lnkomsrurveckllng om 1,6%. Dclningsralet
är lika för män och kvinnor. Ju längre man väntar med an ta ut sin inkornsrpcnsion desto högre blir
pensionen.

Inkomspensionen följsamhetsindexeras, dvs följer inkornsrurvecklingen i Sverige. Vid de tillfallen
när pensionssysternets skulder är större än tillgångarna fastställs i stället ens k balansindex för att
garantera att pengarna i systemet ska räcka.

Etc belopp motsvarande 2,5% av årsinkomsten avsätts till premiepension. Varje år tillkommer nya
pensionsrätter, de pengar som placerades i fonder under december 2015 härrör sig från inkomståret
20-14. För personer som delvis omfattas av det nya pcnsionssysremer gäller en lägre andel även till
premiepensionen, se tabell sid 25. Varje person kan välja maximalt fem olika fonder. Pengarna pla­
ceras enligt det senaste val som individen har gjort. Fondbyten går' att göra hur många gånger som
helst och är för närvarande kostnadsfritt. Om något val inte gjorts placeras pengarna inom sjunde
AP-fonden. Makar har möjlighet att överföra pensionsrän för premiepension till varandra. Anmälan
görs till Pensionsmyndigheten och medför en reducering av pensionsränen med 6% för närvarande.

Storleken på den framtida premiepensionen beror på hur mycket fonderna är värda vid utbe­
talningen. Fondvärdet kommer att delas med ett delningstal som grundas på beräknad återstående
medellivslängd. Delningstaler ska vara lika för män och kvinnor. Under pensioneringen finns det
möjlighet att köpa en livränta med garanterat belopp eller ha kvar sina fondandelar. I samband
med ansökan om premiepension finns också möjlighet att välja till ett efterlevandeskydd som ger
lägre pension under livstiden men som betalas ut så länge någon av makarna lever.

Ansökan om inkomst- och/eller premiepension görs hos Pcnsionsrnyndighercn och kan göras
cidigast från 61 års ålder. Ju längre man arbetar desto högre pension får man. Pensionen är livs­
varig och kan tas ur som I il, 3/4, 1 /2 eller I /4. Inkomst- och premiepensionen behöver inte ras
ut i samma andelar. Att ålderspensioncn kan ras ut på deltid innebär ingen skyldighet för arbets­
givaren att erbjuda deltidsarbete. Enligc lag har den anställde rätt an arbeta till 67 års ålder. Det
finns ingen koppling mellan arbetstid och uttag av åldcrspcnsion. Det går alltså bra att arbeta heltid
och sarnridigr ca ut hel ålderspension.

Garancipcnsionen är etc grundskydd för den som inte haft någon inkomst eller som haft en låg
inkomst. Full garancipension är 2, 13 prisbasbclopp för ensamstående (7 863 kr/mån) och 1,90
prisbasbelopp för gifta (7 014 kr/mån). Full garantipension får den som helt saknar inkomstgrun­
dad pension. Om den inkomstgrundade pensionen understiger ca 3 prisbasbelopp kan individen få
utfyllnad i form av garancipension. Hur stor utfyllnaden blir beror på hur stor den inkomstgrundade
pensionen är.

INKOMSTPENSION

INDEXERING

PREMIEPENSION

PENSIONSÅLDER

GARANTI PENSION
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Tilläggspension för personer födda 1938-1953

Rätt till tilläggspension har i princip alla förvärvsarbetande födda före 1954. Tilläggspensionen
betalas ut i 20-delar beroende på när individen är född, se tabell sid 25. För varje år som pensions­
grundande inkomst fastställs, tillgodoräknas pensionspoäng. Pensionspoäng beräknas med hjälp av
det förhöjda prisbasbclopper och används för att göra pensionsunderlager värdesäkrar.

Pensionspoängen är lika med förhållandet mellan den pensionsgrundande inkomsten ett år och
det penningvärde som gäller för inkomståret. Det beräknas på följande sätt

PENSIONSPOÄNG =
Det förhöjda prisbasbeloppet

Pensionsgrundande inkomst-det förhöjda prisbasbeloppet

PENSIONSPOÄNG

PENSIONSBERÄKN I NG

INDEXERI NG

GARANTIREGEL
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För att få rilläggspension krävs att pensionspoäng intjänats för minst tre år, för maximal rilläggspen­
sion krävs 30 år. Pensionspoäng gest om det år en person fyller 64 år. Därefter sker allt intjänande
(20/20) till inkomst- och premiepension även för personer födda 1938-1953.

Pensionen beräknas med utgångspunkt från den försäkrades medelpoäng, som är lika med
medeltalet av pensionspoängen under de 15 bästa åren. För den som har färre än 15 poängår är
medelpoängen lika med medeltalet av samtliga intjänade pcnsionspoäng.

Pensionen är 60% av medelpoängen multiplicerad med prisbasbelopper vid urberalningsdllfäller.
Pensionen reduceras om antalet intjänade poängår understiger 30.

Begreppet folkpension har försvunnit. För personer födda 1938-1953 ingår ett belopp motsva­
rande "den gamla folkpensionen" i rilläggspensionen. För rätt till detta belopp krävs minst tre år
med pensionspoäng, fullt belopp kräver 30 år.

Beloppet som ersätter folkpensionen utges med 96% av prisbasbelopper till personer som är
ogifta. Till gifta personer som bor tillsammans utges 78,5% av prisbasbcloppet.

Tilläggspensionen följsamhersindexcras, dvs följer inkornsrurvecklingen i Sverige. Vid de tillfallen
när pensionssysrerncts skulder är större än tillgångarna fastställs i stället ett s k balansindex för att
garantera att pengarna i systemet ska räcka.

För personer födda åren 1938-1953 finns en garantiregel. Den innebär en garanti om lägst den
pension som man tjänat in i det gamla ATP-systemet t o mår 1994. Om denna pension är högre än
vad som tjänats in enligt de nya reglerna utbetalas ett garantitillägg. Tillägget betalas ut tidigast från
65 års ålder.

Uttag kan göras tidigast fr o m den månad en person fyller 6 I år. Tilläggspensionen minskas då
med 0,5% för varje månad den tas ut innan 65-årsmånaden. Reduceringen kvarstår hela livet.
Unag av ålderspension kan också skjutas upp. Pensionen ökar då med 0,7% för varje månad uttaget
senareläggs. Uttager måste avse både tilläggspension och inkomstpension. Uttag av premiepension
behöver inte göras samtidigt med tilläggspension och inkomstpension. Ansökan om pension görs
hos Pensionsmyndigheten.



Ålderspension enligt kollektivavtal - arbetare
Avtalspension SAF-LO

Avtalspcnsion SAF-LO omfarrar ålderspension, premiebefrielse samt möjlighet art välja efter­
levandeskydd. Premiebefrielseförsäkringen gäller vid sjukdom, föräldraledighet och under rid med
graviditerspenning.

AVTALSPENSION SAF-LO

Avtalspension SAF-LO

Pension enligt lag
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Premiebestämd pension

Premiebefrielse

55

Förtida uttag

År

ÅLDERSPENSION

Pensionspremien är 4,5% på lonedelar upp till 7.5 inkomstbasbelopp (444 750 kr/år) och 30,0%på
lonedelar däröver. Det finns inger tak för lönen. Pensionsmedförande lön är under året kontant
urberald brurrolön. Pensionspremic betalas från och med den månad arbetaren fyller 25 år. Alla
omfattas oberoende av ansrällningsform och omfarrning.

Avcalspension SAF-LO tjänas in tom månaden innan 65 år. Om arbetaren kvarstår i arbete efter
65 år kan pension tjänas in om överenskommelse träffas mellan företager och arbetaren. Företager
fortsätter i så fall, efter anmälan till Fora, att betala premier.

Fram rill år 2008 var premien 3,5% på hela lönen och betalades från 21 år. Enligt överenskommelse
mellan Svenskt Näringsliv och LO har pensionspremien höjts enligt nedan och är nu uppe i samma
nivå som ITP I för tjänstemännen. I samband med förhandling om löner och ansrällningsvillkor för
åren 2008 - 2012 ska förbunden på respektive avralsområde ha vägt in kosrnadshöjningen.

PREMIE AVTALSPENSION SAF-LO

ÅR .$7,5 IBB >7,SIBB

2008 3,9% 6,0%

2009 4,0% 12,0%

2010 4,1% 18,0%
2011 4,3% 24,0%
2012 4,5% 30,0%

ANSTÄLLNING EFTER 65 ÅR
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VALBARA FÖRSÄKRINGSBOLAG

TRADITIONELL FÖRSÄKRING

Alecta

AMF

Folksam Liv

FONDFÖRSÄKRINC

AMF

Danica Pension

Folksam-LO Pension

Handelsbanken Liv

Länsförsäkringar Fondliv

Movestic Liv & Pension

Nordea Liv & Pension

SEB Trygg Liv

SPP Pension & Försäkring

Swedbank Försäkring

Intjänat kapital fr o m 1996 kan flyttas inom valbart bolag eller till något av de övriga valbara
bolagen. Fora administrerar flytten. På www.fora.se finns uppgifter om avgifterna för flytt.

Åldcrspcnsionen kan tecknas med åcerbecalningsskydd (åbsk), vilket innebär att intjänad pension
betalas ut till förmånstagare vid den försäkrades dödsfall. Åbsk kvarstår även efter det att
ålderspensionen börjat utbetalas, om det inte väljs bon. Om pensionsucbetalning påbörjats är det
inre längre möjlige att välja till åbsk.

Ålderspensionen kan kompletteras med ert familjeskydd som utbetalas med 1, 2, 3 eller 4 pris­
basbelopp per år i 5, 10, 15 eller 20 år vid dödsfall. Utbetalning av familjeskydder görs dock inre
längre än till att den avlidne skulle ha fylle 70 år. Premien för familjeskyddet är åldersberoende
och reducerar premien till åldcrspcnsionen, se sid 65. Familjeskyddet försäkras i AFA Försäkring.
Familjeskydd utbetalas till make/maka, registrerad parmer, sambo eller barn.

EXEMPEL-ARBETARE 45 ÅR

ÅRSLÖN 300 000 KR

Premie4,5% 135ookr

Familjeskydd 1 pbb/år under 5 år (se tabell sid 65) • 251 kr

Till pension 13249 kr

Icke-väljarens premier placeras i traditionell pensionsförsäkring i AMF ucan återbetalningsskydd och
familjeskydd.

FLYTTRÄTT

ÅTERBETALN I NGSSKYDD

FAMILJESKYDD

"ICKE-VÄLJARE"
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Ålderspension enligt kollektivavta ----------------------

Ålderspensioncn kan tas ur helt eller delvis tidigast från 55 års ålder. Pensionen kan ras ur under be­
gränsad rid eller livsvarigt. Dcr är möjligt an skjuta upp urtaget rill tidpunkt efter 65 år.

PENSIONSBESKED OCH ÅRSAVSTÄM NI NG

Fora utfärdar pcnsionsbesked rill den anställde med uppgifr om pensionskapiralers värde varje år. Där
framgår vilka förval rare den anställde valr och om årerberalningsskydd och familjeskydd är tecknar.
På årsavsrämningen framgår arbetsgivare och överförd premie.

PRE M I EBEFR I ELS EFÖRSÄKRI NG

Premiebefrielseförsäkring (PBF) innebär art premien rill arbetarens ålderspension, samt i förekom­
mande fall familjcskydd, betalas vid sjukdom och föräldraledighet med föräldrapenning. Från
I januari 2012 gäller PBF även under rid med gravidirerspenning. PBF träder in vid frånvaro
pga sjukdom och olycksfall för rid utöver sjuklöneperioden. Premiebefrielsen är proportionell rill
graden av arbersoförmåga. PBF gäller även försäkringsfall när den försäkrade uppbär livränta enligt
lagen om arbetsskadeförsäkring man art samtidigt uppbära sjukersättning. Vid föräldraledigher med
föräldrapenning betalas premien under högst 13 månader. Vid ansökan till AFA Försäkring om
föräldrapenningrillägg, se sid 61, gäller PBF automariskr.

Anmälan ska göras för alla försäkringsfall som kan ge rärr till premiebefrielse. Efrer ansrällningens
upphörande finns ert efrerskydd för PBF under 90 dagar för den som varit anställd minst 90 dagar.
Den som blir sjuk inom 90 dagar från anställningens upphörande har alltså en fortsart pensions­
intjänande under sjukperioden, som längst till 65 år. Kostnaden för detta står den kollektiva PBF för.

TIDIGARE INTJÄNADE PENSIONSFÖRMÅNER I STP-PLANEN

För de som före 1996 intjänar pensionsförmåner enligt STP-planen finns övergångsregler. Pensionen,
som försäkras i AMF, kan ras ur ridigasr från 60 års ålder.

DELTIDSPENSION

Inom vissa branscher har parterna kommit överens om all arbetsgivaren ska betala en premie för
delridspension. Fora administrerar avsättningen. För vidare information hänvisas till respektive
arbersgivarförbunds kollektivavtal.

LIVSARBETSTI DS-/ARBETSTIDS PENSION

Utöver Avtalspension SAF-LO har parterna inom vissa branscher kommit överens om all ge de
anställda möjlighet att själva välja mellan ytterligare avsänning rill ålderspension, ledighet eller
kontant lön. För vidare information hänvisas till respektive arbetsgivarförbunds kollektivavtal.
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Ålderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän
- ITP-planens avdelningar

ITP-planen är en komplettering till försäkringsskydder enligt lag. Företag som är bundet av
kollektivavtal tecknar ITP-planen genom avtal med Collccrurn, som bl a fakmrerar premierna.
Detta gäller företag som är medlemmar i en arbersgivarförbund inom Svenskt Näringsliv eller
har s k hängavral med fackförbund för tjänstemän.

ITP-planen har rvå avdelningar, ITP 1 och 2. Nedan beskrivs vem som omfattas av respektive
avdelning.

Företag som idag blir bundet av kollektivavtal som innebär skyldighet att teckna ITP tillämpar
normale ITP 1 för samtliga tjänstemän oavsett ålder. Det krävs m centralt godkännande av berörda
förbundsparrer för an få tillämpa ITP 1 för samtliga tjänstemän. Collccturn lämnar på parternas
uppdrag godkännande. Godkännande ges inte, när företager inom 18 månader från tecknande av
nytt kollektivavtal, har omfattats av tidigare tecknar kollektivavtal som innebar skyldighet att teckna
ITP 2. Se även avsnittet "Avstående"på nästa sida.

För övriga företag gäller följande; Tjänstemän födda 1979 och senare omfattas av ITP 1 och tjänste­
män födda 1978 och tidigare omfattas av ITP 2. Regelverken för ITP 1 och 2 beskrivs i avsnitten för
respektive försäkringshändelse.

Det är företagets ITP-plan som styr vilken plan som tjänstemannen försäkras i. Exempelvis en
55-årig tjänsteman som är försäkrad i ITP 2 och byter arbetsgivare, försäkras i ITP 1 om den nya
arbetsgivaren tillämpar ITP 1 för samtliga tjänstemän.

ITP sjukpension gäller från 18-års ålder och beskrivs under försäkringshändelsen sjukdom, sid 57.

Tjänsteman, försäkrad i ITP 2, med pensionsmedförande lön överstigande I O inkomstbasbelopp
(593 000 kr är 2016) kan, efter överenskommelse med arbetsgivaren, välja an omfanas av ITP 1.
Detta gäller oavsett om tjänstemannen har traditionell ITP, eller har tecknar alternativ ITP,
s k riocaggarlösning.

NYANSLUTNA FÖRETAG

TJÄNSTEMÄN MED ÅRSLÖN
ÖVER 10 INKOMSTBASBELOPP

"
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AVSTÅENDE OCH INTRÄDE

HOS NY ARBETSGIVARE
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Ålderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän

Alla tjänstemän utom VD i aktiebolag samt företagare eller i företager verksam make till företagare
omfattas av planen.

Som företagare berrakras

• i enskild firma - ägaren
• i handelsbolag - samrliga ägare
• i kommanditbolag - komplementär
• i aktiebolag - aktieägare som ensam eller sammanräknad med annan aktieägare som är

make, förälder eller barn till honom äger minst en tredjedel av aktierna i bolaget. För del­
ägare med mindre andel finns möjlighet an efter ansökan beviljas undantag från att anslu­
tas rill de kollektivavtalade försäkringslösningarna. Make till företagare räknas alltid som
företagare oavsett bolagsform. Sambo som har gemensamt barn med företagaren kan också
söka undantag från avralsförsäkringarna. Undantag söks hos ITP-nämnden, Collccturn.

Enbart företag med kollektivavtal som innebär skyldighet an teckna ITP nyanslurs genom avtal med
Collecrum. Företagare och VD kan frivilligt anslura sig till företagets ITP-plan.

Om der föreligger särskilda skäl kan ITP-nämnden medge att även annan ägare rar betraktas som
företagare och därmed undantas från ITP-planen. Nämnden kan även medge undantag i vissa andra
fall.

AVSTÅENDE FRÅN ITP

I företag som har tidigare tecknad rjänsrepension när kollektivavtalet träder i kraft kan tjänsteman
som då är anställd komma överens med arbetsgivaren om an behålla denna pensionslösning och
att avstå från ITP. Avstående ska anmälas på speciell blankett till Collecrum inom sex månader från
tidpunkten för kollektivavtalet.

Om tjänstemannen byter arbetsgivare och ska omfattas av ITP I, kan inträde beviljas om tjänste­
mannen är arbetsför till minst 25% (tjänstemannen försäkras på den arbetsföra delen).

Om tjänstemannen byter arbetsgivare och ska omfattas av ITP 2 kan inträde beviljas om tjänste­
mannen är arbetsför till minst 25% (tjänstemannen försäkras på den arbetsföra delen) samt har mer
än I 5 år kvar' till ordinarie pensionsålder, normalt 65 år. Om mindre än I 5 år kvarstår till ordinarie
pensionsålder kontrolleras om försäkringen kommer an bli premiemaximerad (i den förmånsbe­
srämda ITP 2 finns ett rak för hur hög premien till ålderspension får vara, en maximal premie). Om
premien inte överstiger taket beviljas normalr återinträde. Återinträde som överstiger raket prövas av
ITP-nämnden och återinträde kan beviljas med narurlig premie, dvs premie uran premiemaxime­
ring. Om arbetsgivaren inre godkänner naturlig premie kan arbetsgivaren ansöka om undantag.

Tjänsteman med årslön överstigande I O inkomstbasbelopp kan också beviljas återinträde om
alternativ ITP tecknas, se sid 44.



AVSTÅ EN DE I FÖRETAG SOM TILLÄMPAR ITP 1 FÖR SAMTLIGA TJÄNSTEMÄN OAVSETT
ÅLDER

Collecrum tecknar en pensioneringsavcal och meddelar förbundsparterna an företaget har tecknat
avtal om ITP I. Tjänsteman har möjlighet att, inom 14 dagar från det att Collecturn har meddelat
förbunden, informera arbetsgivaren att han/hon vill avstå från ITP I för an behålla tidigare tecknad
tjänstepension. Om arbetsgivaren inre godkänner avstående inom ytterligare I 4 dagar kan tjänste­
mannen begära an ITP-nämnden hos Colleccum (ITP-nämnden består av ledamöter frän Svenskt
Näringsliv och PTK) godkänner avstående.

En skriftlig begäran måste nå ITP-nämnden inom ytterligare tre dagar. Avstående godkännes om
den tidigare pensionslösningen sannolikt ger väsentligt bättre pension jämfört med ITP I.
ITP-nämndens beslut måste vara enhälligt.
Svenske Näringsliv rekommenderar att tidigare tecknad tjänscepension sägs upp till kollektivav­
ralstidpunkren. ITP kan normalt tecknas till den del tjänstemannen är arbetsför. Om det finns
tjänstemän som c ex är sjukskrivna eller uppbär sjuk-/akcivitecsersäcming ska dessa ligga kvar i
tidigare tecknad försäkring på den "sjuka" delen för an vid eventuellt tillfrisknande flyttas till ITP.

Om tjänsteman kräver an la behålla tidigare tecknad tjänscepension och företaget har för avsikt att
avslå denna begäran, ska företaget direkt kontakta det "gamla" försäkringsbolaget, för att återupp­
liva den uppsagda pensionslösningen. Företaget beviljas temporärt undantag från att teckna ITP
fram cill lTP-nämndens beslut. Den återupplivade pensionslösningen betalas tills beslut tagits i
ITP-nämnden (och naturligtvis även fortsättningsvis om ITP-nämnden bedömer att den sannolikt
ger väsenrligr bättre pension jämfört med ITP !).
SvensktNäringsliv Försäkringsinfarmation hjälper till med information och rådgivning.
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Ålderspension enligt kollektivavtal -tjänstemän

Ålderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän
Jämförelse mellan ITP-planens avdelningar

ITP 1 ITP 2

Pensionssystem Premiebestämd. Förmåns-/premiebestämd.

lnträdesålder/ Ålderspension 25-65 år. Ålderspension och sjukpension omfattar
Omfattning Sjukpension 18 år. alla försäkrade som inte är 65 år fyllda, dvs

tjänstemän födda 1978 och tidigare.

Pensionens Premien är fastställd och storleken på Premien beror på den förmån som ska
storlek pensionen beror på inbetalda premier, utbetalas. ITP ålders pension beror på lönen

som beräknas utifrån tjänstemannens lön, vid pensioneringstidpunkten.
förvaltning och vilka avgifter bolagen tar ut.

ITPK ålderspension beror på inbetalda
premier samt vilken lön tjänstemannen har
haft, förvaltning och vilka avgifter bolagen
tar ut.

Slutbetalning Slutbetalning finns ej. Slutbetalning finns, se sid 45.

Kostnad Arbetsgivarens kostnad är känd. Premien är Arbetsgivarens kostnad är svår att förutse
4,5% på lönedelar upp till 7,5 ibb (37 063 kr/ eftersom premien beräknas utifrån
månad) och 30% på lönedelar däröver. tjänstemannens ålder, lön och beräknad
Premien grundar sig på kontant utbetald tjänstetid (avser ålders- och familjepension).
bruttolön/månad. Generellt gäller att ju högre lön och ålder

desto dyrare försäkring.
Dessutom tillkommer en kostnad för sjuk-
och premiebefrielseförsäkring. ITPK-premien motsvarar 2% av lönen.

Pensionsrned- Kontant utbetald bruttolön bl a övertid, Aktuell fast månadslön x 12,2 plus ev rörliga
förande lön tantiem, provision etc per månad. lönedelar etc.

Kostnadsersättning ingår inte.
Bl a ingår inte övertids- och kostnadser-
sättning.

Lönedelar Ingen övre lönegräns. Lönegräns 30 ibb (1 779 ooo kr/år).
som omfattas

Ersättning till Inom ramen för pensionspremien kan Familjepension utbetalas livsvarigt till
efterlevande tjänsteman välja familjeskydd och åter- efterlevande om tjänsteman har/haft lön

betalningsskydd. över 7,5 ibb. Gäller ej sambo och barn
över 20 år. Premien till familjepension kan
överföras till JTPK.
I ITPK kan familje- och återbetalningsskydd
väljas.

Premiebefrielse- Premiebefrielse för arbetsgivaren vid Premiebefrielse för arbetsgivaren vid
försäkring - sjukdom/olycksfall (träder i kraft vid - sjukdom/olycksfall (träder i kraft efter 90

sjukdom mer än 14 dagar) dagars sjukdom i följd eller efter 105 dagar
- föräldraledighet med föräldrapenning under den senaste tolvmånadersperioden)
(13mån) samt vid minst 25% sjukskrivning.

- tillfällig föräldrapenning - vård av eget barn.
Premiebefrielsen är proportionell till graden Arbetsgivaren är f n helt premiebefriad, vid
av arbetsoförmåga. minst 25% sjukskrivning.



Ålderspenslon enhgt

Ålderspension enligt kollektivavtal -tjänstemän
- ITP l

Svenskt Näringsliv och PTK träffade en ny överenskommelse om rjänstcpension (ITP I) för
tjänstemän som trädde i kraft år 2007. Det som beskrivs nedan gäller företag som har avtal om

ITP I och ITP 2 (tjänstemän födda 1978 och tidigare omfattas av ITP 2). Avslutningsvis beskrivs
vad som gäller för företag som idag blir bundet av kollektivavtal och som kan teckna ITP I för alla
tjänstemän.

ITP l

ITP1

Sjukförsäkring

18

Premiebestämd pension

Premiebefrielse

55

Förtida uttag

65

Pension enligt lag

Ar

lTP 1
Tjänstemän födda 1979 och senare omfattas av ITP I. Pensionspremien betalas från och med den

månad tjänstemannen fyller 25 år.

Planen är helt premiebestämd. Premien är 4,5% på lönedelar upp till 7,5 inkomstbasbelopp
(37 063 kr/månad) och 30% på lönedelar däröver. Det finns inget rak för lönen. Utöver den premie­
bestämda planen tillkommer premie för ITP-sjukpension och premiebefrielseförsäkring.

Pension tjänas in rom månaden innan 65 år. Pension kan tjänas in efter 65 år om företaget
och tjänstemannen träffar en överenskommelse. Företager fortsätter i så fall, efter anmälan till

Collccturn, att betala premier.

PENSIONSMEDFÖRANDE LÖN

Pensionsmcdförande lön är kontant utbetald bruttolön exklusive kosmadsersätmingar för respektive
kalendermånad. Premien betalas från första lönekronan.

Utgå från bruttolönen varje månad

• före avdrag för skatt
• efter brurrolöneavdrag för exempelvis hem-pc, förmånsbil etc.

Löneväxling och löneavståndc minskar den månadslön som ska anmälas med motsvarande belopp.

ANSTÄLLNING EFTER 65 ÅR

LÖN EVÄXLI NG
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Arde,spension enligt kollektivavtal - tjänstemän

Lägg till

• semesrercrsärrning och semesterlön
ersärrning för merrid, överridsersärming

• ersättning för jourrid och beredskapsrjänsr
• rillägg för skiftarbete eller förskjuten arbetstid
• rillägg som beralas ur rill rjänsreman som får havandeskapspenning
• sjuklön enligr lag (som arbersgivaren betalar under sjukdag 2-14)
• bonus, provision, grariflkation, tantiem

• restidsersätrning
• lönerillägg.

Taimemed

• värdet av fri kosr och bostad
• traktamente - oavsett om det är skattepliktigt eller skattefritt
• kosrnadsersänningar (ex. hyresersätrning, bilersärrning, trängselskatt, ersättning för hem-

resor, ersätrning för att täcka en anställds utgifter i tjänsten)
• sjuklön utöver lag (ex. enligt kollektivavtal som arbetsgivaren betalar under sjukdag 15-90)
• föräldralön
• tilldelning av aktier eller obligationer som utlöser beskattning
• skacceplikciga förmåner som inte är kontant lön
• crsäcrningar som inre är kopplade till anställningen
• billön (som schablon för användandet av egen bil i tjänsten och kosrnader för slitage,

drivmedel etc)

• uppfinnarersätrning
• avgångsvederlag.

Har företaget ert löneslag som inre passar in i någon av punkterna ovan, ras frågan upp med

förecagecs lokala förbund på arbetsgivar- och arbecscagarsidan.

För detaljerad sammanställning gällande lönebegrepper, www.collectum.se.

ITP-VAL

Tjänstemannen har möjlighet acc välja förvaltare och sparform (traditionell pensionsförsäkring eller
fondförsäkring). Dock ska minst hälften av premien placeras i en traditionell pensionsförsäkring.
Begreppen cradicionell försäkring och fondförsäkring beskrivs på sidorna 44 och 45.
Tjänstemannen kan också välja åcerbecalningsskydd (om den försäkrade cjänscemannen avlider
betalas intjänad pension isräller ut cill förmånstagare) same familjeskydd med l, 2, 3 eller 4 prisbas­

belopp som ur betalas per år i 5, 10, 15 eller 20 år vid dödsfall.
Utbetalning av familjeskyddct görs dock inte längre än till an den avlidne skulle ha fyllt 70 år.
Premien för familjeskyddet är åldersberoende och reducerar premien till ålderspensionen, se sid 69 •

Valcentral är Collecrurn och familjeskyddet försäkras i Alecca.



Ålderspenslon enfigl

EXEMPEL-TJÄNSTEMAN 45ÅR

ÅRSLÖN

ITP-premie 4,5%

Familjeskydd 1 pbb/år under 5 år (se tabell sid 69)
Till pension

J00 000 KR

13 500 kr

• 35 kr

Colleccum har utifrån ITP-nämndens direktiv upphandlar de försäkringsbolag som är möjliga
an välja. Icke-väljarens premier placeras i traditionell pensionsförsäkring i Alecta utan äter­
beralningsskydd och familjeskydd. Den senaste upphandlingen gäller från juli 2013.

VALBARA FÖRSÄKRINGSBOLAG

VAL AV FÖRSÄKRINGSBOLAG

TRADITIONELL FÖRSÄKRING

Alecta

AMF

Folksam Liv

Skandia Liv

FONDFÖRSÄKRING

AMF

Danica Pension

SEB Trygg Liv

SPP Pension & Försäkring

Swedbank Försäkring

Intjänar kapital kan flynas inom valbart bolag eller till något av de övriga valbara bolagen.
Collectum administrerar flytten. På www.collectllm.se finns uppgifter om avgifterna för flyn.

Ålderspensionen kan tas ut helt eller delvis, tidigast från 55 års ålder. Pensionen kan tas ur under
begränsad rid eller livsvarigt. Det är möjligt au skjuta upp uttaget till tidpunkt efter 65 år.

Arbetsgivaren kan träffa överenskommelse om art betala kompletterande premier. Överens­
kommelse träffas med lokal facklig organisation eller med enskild tjänsteman.

Prerniebcfriclscförsäkringen innebär an premien till tjänstemannens ålderspension, samt i före­
kommande fall familjeskydd, betalas av försäkringen. Prcmiebcfrielscförsäkringcn betalar premier
proportionellt till graden av arbersoförmåga pga sjukdom eller olycksfall för tid utöver den lagstad­
gade sjuklöneperioden, vid föräldraledighet med föräldrapenning till minst 25% med anledning av
barns födelse/adoption under högst 13 månader per födelse/adoption samt vid tillfällig föräldrapen­

ning vid vård av eget barn till minst 25%.

Arbetsgivaren kan, efter godkännande av ITP-nämndcn erbjuda förvaltning av tjänsteman­
nens pcnsionsprcmie i egen regi, tryggad genom bokföring av pensionsskuld eller avsättning till
pensionssriftclsc. Tryggander ska vara kreditförsäkrar. Arbetsgivaren träffar administrationsavral

med Collecrurn.

DELTIDS PENSION

Inom vissa branscher har parterna kommit överens om att arbetsgivaren ska betala en premie för del­
tidspcnsion. Collcctum administrerar avsätrningen. För vidare information hänvisas till respektive
arbersgivarförbunds kollektivavtal.

FLYTTRÄTT

UTTAG AV PENSION

KOMPLETTERANDE PREMIER

PREM I EBEFRI ELSE­
FÖRSÄKRI NG

TRYGGAN0E I ARBETS­

GIVARENS EGEN REGI

BRANSCHAVTAL
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Ålderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän

LIVSARBETSTI DS-/ARBETSTIDS PENS 10 N

Utöver ITP har parcerna inom vissa branscher kommit överens om an ge de anställda möjlighet
an själva välja mellan ytterligare avsättning till ålderspension, ledighet eller kontant lön. För vidare
information hänvisas till respektive arbetsgivarforbunds kollektivavtal.

NYANSLUTNA FÖRETAG

Företag som idag blir bundet av kollektivavtal som innebär skyldighet an teckna ITP tillämpar
nomalr ITP I för samtliga tjänstemän oavsett ålder. Det krävs en centralt godkännande av berörda
förbundsparrer för att la tillämpa ITP I för samtliga tjänstemän. Collecrum l~mnar på parcernas
uppdrag godkännande. Godkännande ges inte, när företaget inom 18 månader från tecknande av
nytt kollektivavtal, har omfattats av tidigare tecknar kollektivavtal som innebar skyldighet att teckna
ITP 2. Se även avsnittet "Avstående" på sid 35.

Övriga avtalsförsäkringar (TGL, TFA och TRR) tecknas på vanligt sätt.



Ålderspension enli&t~

Ålderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän
- ITP 2

Företag som är bundet av kollekrivavral (medlemsförerag i Svenskt Näringsliv eller s k hängavrals­
förerag) försäkrar alltid ITP 2 i försäkringsbolaget Alecta, Anslutning sker genom avtal med
Collecrum.

ITP 2

30 ibb .__IT_P_K___,_ _

ITP 65%, 32.5%

7,5 ibb ITPK
>------'-----

ITP 1o%

Sjukförsäkring

28

ITP - åldersoenslon

ITPK

ITP - familjepension

55

Förtida uttag

Slutbetalning

Ar

Pension enligt lag

ITP-planens förmåner omfattar

• ålderspension
• ITPK - kompletterande ålderspension
• slutbetalning (se vidare sid 45)
• sjukpension (se vidare sid 57)
• familjepension (se vidare sid 70).

ITP-planen gäller för tillsvidare- och provanställd rjänsreman frän ansrällningsmånaden.
Tjänsteman som anställs som vikarie, praktikanr eller i övrigt för viss rid eller visst arbete omfattas
av ITP när anställningen varar tre hela kalendermånader i följd. Arbetsgivaren betalar då från

anställningsmånaden.
För deltidsanställd rjänsrcman gäller planen om den gcnomsnirrliga arbetstiden uppgår till minst

8 rimmar per vecka hos samma arbcrsgivare.
Tjänsteman, som har kortare rid än rre år kvar till ordinarie pcnsionsåldcr och inte tidigare har

tjänar in ITP eller annan likvärdig pension, omfattas inre av ITP-plancn. Anmälan skall dock all rid

göras rill Collecrurn.

Pension tjänas in rom månaden innan 65 är. Inger pcnsionsinrjänandc kan ske i ITP 2 efter
65 är. Pension kan tjänas in efter 65 år i ITP I om företager och tjänstemannen träffar en
överenskommelse. Företager anmäler i så fall rjänsrcmanncn rill lTP I och betalar premier.

FÖRMÅNER

FÖRSÄKRI NGSSKYDDET
VID OLIKA ANSTÄLLNINGS­

FORMER

ANSTÄLLNING EFTER 65 ÅR
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BONUS

LÖNEVÄXLING OCH
DELPENSION
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PENSIONSMEDFÖRANDE LÖN

ITP-planens förmåner beräknas på den lön som inrapporterats cill Colleccum. I den anmälda lönen

ska ingå

• I 2,2 x fasc konranr månadslön.
• Provision, tantiem erc (genomsnicc av de tre senaste årens ucbecalda rörliga lönedelar), se

nedan. Svenske Näringsliv rekommenderar acc uppskaccade rörliga lönedelar som kommer
att betalas ur under dec första årer anmäls direkt. Efter ert år anmäls rörliga lönedelar som
har becalacs uc under der första året och efter två år anmäls snittet av de två årens ucbecalda
rörliga lönedelar. Den anmälda lönen får inre understiga eventuell garanrerad inkomst.

• Föregående års ucbecalda ersäcrning för regelbundet skiftarbete, förskjuten arbecscid,
jourtid och beredskapscjänsc.

• Föregående års ucbecalda rescidsersäcrning (ej resekoscnadsersäccning).
• Semesterlön på rörliga lönedelar enligt ovan.
• Nacuraförmåner i form av helt fri kost eller bostad.

Bonus, som jämscälls med provision, ska ingå i den pensionsmedförande lönen. Med dccca menas art
bonusen är en rörlig ersäccning som utbetalas då uppsacca mål nås. Regelverket ska vara känc i förväg.
Gracifikacion, som ensidige bestäms av arbetsgivaren, räknas ince som pensionsmedförande lön.

Andra naturaförmåner, övertidsersäccningar, crakcamencen, resekoscnadsersäccningar och
avgångsvederlag skall inre inräknas i den anmälda lönen.

För detaljerad sammanställning gällande lönebegreppec, www.collect11m.se.

Vid löneväxling och vid delpensionering i företagets egen regi och liknande kan arbetsgivaren
rapportera den oreducerade lönen. Det innebär acc ITP ålders- och familjepension same ITPK­
försäkringen baseras på den oreducerade lönen. ITP-sjukpension baseras dock på den reducerade
lönen. Med löneväxling menas acc tjänstemannen avstår lön för annan förmån och upphör
förmånen höjs återigen lönen.

Dec är arbetsgivaren som väljer vilket lönebegrepp som ska användas. Det är dock vikcigc acc dec
tydlige framgår av avtalet med cjänscemannen vilket lönebegrepp som kommer acc användas.



Ålderspenslon enhgt

När det återstår mindre än 60 månader till den ordinarie pensionsåldcrn finns begränsningar
gällande hur mycket den pensionsmedförande lönen far höjas. Regeln innebär an den del av

lönehöjningen som blir pensionsgrundande begränsas av inkomstbasbeloppets förändring i procent
från föregående år, uppräknar med en faktor enligt nedanstående rabell. I tabellen redovisas hur stor
lönehöjning som maximalt far rillgodoräknas i olika tidsintervall.

LÖNEKAPNING

ANTAL MÅNADER KVAR TILL
PENSIONSÅLDERN

59- 49

MAXIMAL LÖNEHÖJNING SOM BLIR
PENSIONSGRUNDAN DE

1,20 x inkomstbasbeloppets ökning

1,15 x inkomstbasbeloppets ökning

1,10 x inkomstbasbeloppets ökning

1,05 x inkomstbasbeloppets ökning

1,00 x inkomstbasbeloppets ökning

Exempel: Inkomstbasbeloppers ökning är 2, 1 %. En tjänsteman som är 62 år får tillgodoräkna sig en

pensionsgrundande lönehöjning motsvarande maximalt 2,1 % x 1,10 = 2,3%. Exemplet bygger på

att tjänstemannen har 65 års pensionsålder.

PENSIONSG RUNDAN DE T)ÄNSTETI D

Tjänsteman som omfattas av ITP-planen tillgodoräknas pensionsgrundande tjänsretid från
månaden efter att tjänstemannen fyllt 28 år. För att få hel pension måste den beräknade riden fram

till pcnsionsåldern vara minst 360 månader. I annat fall utbetalas pension i proportion rill den

anställningsrid som fullgjorrs.

SAMORDNING MED TIDIGARE I NT)ÄNAD PENSIONSRÄTT

Vid övergång rill ITP 2-planen från vissa andra pensionsplaner rillgodoräknades före 1 januari 2009

pensionsgrundande rid från sådana ansrällningar. Den tidigare intjänade rjänsrepensionen vägdes
in vid beräkningen av storleken på ITP-förmånerna samt vid beräkning av arbersgivarens premie.
För tjänstemän som anställs fr o m l januari 2009 görs ingen samordning med ridigare intjänad
pensionsrätt utanför lTP 2-planen i Alccta. Samordning kommer även forcsätmingsvis att göras
med intjänad pensionsrätt inom lTP 2-planen i Alecta. De samordningar som är gjorda med andra
tjänsrepensioncr före l januari 2009 kommer också an stå har. För rjänstemän födda 1951 och

tidigare fortsätter de gamla samordningsreglcrna an gälla.

PREM I EBEFRI ELSEFÖRSÄKRI NG
Prcmiebefriclseförsäkringcn för lTP 2 betalar premier fr o m månaden efter an arbetsoförmågan
p g a sjukdom eller olycksfall har varat i mer än 90 kalenderdagar i följd eller i mer än sammanlagt

105 kalenderdagar under den senaste rnlvmånadersperiodcn.
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BASBELOPP

För an beräkna lönegränserna i ITP-planen används inkomstbasbeloppet. Vid beräkning av 7,5 bas­
belopp vid ITP sjukpension används prisbasbelopper.

ÅLDERS PENSION

Pcnsionsäldcrn enligt ITP-planen är 65 år, såvida inte arbetsgivaren och tjänstemannen överenskom­
mit om lägre pcnsionsälder.

HELÅLDERSPENSION UTGES LIVSVARIGT MED FÖLJANDE PROCENTTAL AV LÖNEN

LÖNEDELAR INOM INTERVALLET ÅLDERSPENSION

inkomstbasbelopp

-7,5 10%

7,5- 20 65%

20-30 32,5%

UTTAG AV PENSION Intjänad pension kan tas ut helt eller delvis tidigast från 55 års ålder. Tjänstemannen bestämmer
urberalningstid, som kortast 5 år och som längst livsvarig. Det är möjligt att skjuta upp uttaget till
tidpunkt efter 65 år.

TJÄNSTEMÄN MED ÅRSLÖN Arbetsgivare kan träffa överenskommelse med tjänsteman med pensionsrncdförande lön
ÖVER 10 INKOMSTBASBELOPP överstigande 10 inkomstbasbelopp (593 000 kr år 2016) om att tillämpa annan pensionslösning

avseende lönedelar mellan 7,5 och 30 inkomstbasbelopp, s k alternativ ITP, vilket innebär att ITP­
planen delvis byts ut. Sådan överenskommelse far bara gälla pensionsändamål och avser ålders- och
efterlevandepension. Överenskommelsen gäller därefter så länge anställningen består. Arbetsgivaren
beslutar om företaget skall erbjuda alternativ JTP. Premien kan betalas som löpande kompletterande
premie till lTPK, www.collectum.se.

BYTE AV ITP·PLAN

TRADITIONELL

PENSIONSFÖRSÄKRING
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Tjänsteman med pensionsmedförande lön överstigande I O inkomstbasbelopp kan, efter överens­
kommelse med arbetsgivaren, välja att omfattas av ITP I. Detta gäller oavsett om tjänstemannen har
rradirionell lTP, eller har tecknat alternativ JTP, sk ciocaggarlösning.

ITPK

ITPK-komplenerande ålderspension, baseras på inbetald premie. Premien som går till
tjänstemannens försäkring är 2% av lönen för alla. Premien betalas via Collccturn, Tjänstemannen
väljer sparform och förvaltare samt om årerberalningsskydd och/eller familjeskydd ska ingå. Valen
kan ändras under försäkringstiden.

I traditionell pensionsförsäkring är det försäkringsbolaget som ansvarar for placeringen av pensions­
kapitalet. Tjänstemannen är garanterad en viss grundpension. Garantin varierar mellan försäkrings­
bolagen. Om bolaget förvaltar pengarna så att ett överskott uppstår blir pensionen högre.



Ålderspenston~

Genom an välja fondförsäkring bestämmer tjänstemannen hur pensionsprcmien ska förvaltas.
Tjänstemannen väljer bland valbara fonder. Pensionen kan bli högre eller lägre än den som

garanteras i traditionell försäkring. Fondförsäkringen ger ingen garanterad grundpension.

Collecrum har utifrån ITP-nämndens direktiv upphandlat de försäkringsbolag som är möjliga an
välja. De bolag som är valbara är samma bolag som är möjliga an välja i ITP I.

Återberalningsskydd (åbsk) innebär att intjänad pension betalas ut till förmånstagare vid tjänste­
mannens dödsfall.

Ålderspensionen kan kompletteras med ett familjeskydd som utbetalas med I, 2, 3 eller 4 prisbasbe­
lopp per år i 5, I 0, 15 eller 20 år vid dödsfall. Utbetalning av familjeskyddet görs dock inte längre än
till an den avlidne skulle ha fyllt 70 år. Premien för familjeskyddet är åldersberoende och reducerar
premien till ålderspensionen. Familjeskyddet försäkras i Alecta och är detsamma som för ITP I, se
sid 69. Familjeskydd utbetalas till make/maka, registrerad partner, sambo eller barn.

Om familjeskyddet är valt före I april 2008 gäller den "gamla" varianten på I eller 2 förhöjda
prisbasbelopp som betalas ut till efterlevande i 5 år. Premien, som inte är åldersberoende, uppgår
till 7 kr per basbelopp och månad under år 2016.

Icke-väljares premier placeras i en traditionell pensionsförsäkring i Alecra utan återbetalningsskydd
och familjeskydd (samma som för icke-väljare inom ITP I).

Intjänat kapital i ITPK kan flynas inom valbart bolag eller till något av de övriga valbara bolagen.
Det gäller även ursprunglig ITPK. Collectum administrerar flytten. På www.collectum.se finns
uppgifter om avgifterna för flyn.

Arbetsgivaren kan träffa överenskommelse om an betala kompletterande premier till lTPK.
Överenskommelse träffas med lokal facklig organisation eller med enskild tjänsteman.

SLUTBETALNING

Tjänsteman, som tidigast från månaden efter 62 år fyllda lämnar sin tjänst i pensioneringssyfre,
får pension som om ålders-, ITPK- och familjepension hade tjänats in fram till 65 års ålder. Om
tjänstemannen väljer an ta ut livslång pension före 65 års ålder sänks pensionen enbart pga an den
beräknade urberalningstidcn blir längre.

FRI BREV
Om tjänstemannen slutar sin anställning efter 28 års ålder har han rätt till ett sk fribrev på den
intjänade pcnsionsrärren. Fribrevsrärr finns för ålderspcnsionen, ITPK och familjepensionen.

FONDFÖRSÄKRI NG

VAL AV FÖRSÄKRINGSBOLAG

ÅTERBETALN I NGSSKYDD

FAMILJ ESKYDD

"ICKE-VÄLJARE"

FLYTTRÄTT

KOMPLETTERANDE

PREMIER
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Atderspension enligt kollektivavtal - tjänstemän

SKULDFÖRING OCH PENSIONSSTIFTELSE

ITPs åldcrspcnsion kan tryggas genom försäkring hos försäkringsbolaget Alecra, skuldföring i
det egna företaget eller avsättning till pcnsionsstifrelse. Skuldföring innebär att pensionsmedlen
bibehålls i företagets rörelse. En pensionssrifrelse är en juridisk person. Genom att arbetsgivaren
upprättar pensionsutfäsrclscr för alla eller för vissa anställda har företaget rätt att sätta av medel till
pcnsionsstifrelscn för framtida pensionsändamål. Vid utbetalning av pension har arbetsgivaren rätt
att gongöra sig ur stiftelsen för pcnsionskosrnaden,

Arbetsgivaren måste vid skuldföring och pcnsionsstifrelse teckna en kreditförsäkring och registrera
pensionsurfäsrelserna hos PRJ Pensionsgarami (Försäkringsbolaget PRJ Pensionsgaranci, ömse­
sidigt). Fördelen med FPG/PRJ-modellen är att företaget, genom att pensionsurbetalningarna
skjuts på framtiden far en långfristig kredit. När sedan de anställda går i pension, betalar PRJ
Pensionsgaranti ut pensionerna och debiterar företaget för utbetalningarna.

De preliminära genomsnittliga ITP-premierna som redovisas på sid 23 avser den genomsnitt­
liga kostnaden för hela ITP-kollektivet. För ett företag som tillämpar FPG/PRJ-modellen är i regel
de redovisade kostnaderna högre. Detta beror på att företaget av redovisningstekniska skäl måste
redovisa en del av pensionsskulden som en finansiell kostnad.

Den finansiella kostnaden fastställs av PRJ Pensionsgarami. Den beräknas utifrån en räntesats på
den genomsnittliga pensionsskulden för året. Räntesatsen grundas på de diskonteringsrämor som
används vid beräkning av pensionsskulden och den inflationsuppräkning som gjorcs under året. Vid
jämförelse med försäkringsalternaeivee måste den finansiella kostnaden frånräknas.

PENSIONSTILLÄGG

ITP-pensionen värdesäkras vid uebeealning meds k pensionseillägg. Pensionseillägget far högst
motsvara ökningen av konsumentprisindex. PRJ-föreeag lämnar pensionscillägg av samma storlek
som Alecta.

VAD KOSTAR DET?

ITP-premien för en tjänsteman består av ålderspension-, ITPK-, risk- och uejämningspremie same
för tjänstemän med lön över 7,5 inkomstbasbelopp även familjepensionspremie. ITP ålders- och
familjepcnsion är förmånsbeseämda pensioner, premierna är av den anledningen individuelle
beräknade. Premierna påverkas av den anställdes lön, ålder samt tidigare intjänad pension.

DELTIDSPENSION

Inom vissa branscher har parcerna kommit överens om att arbetsgivaren ska betala en premie
för deltidspcnsion. Collecrurn administrerar avsättningen. För vidare information hänvisas till
respektive arbetsgivarförbunds kollektivavtal.

LIVSARBETSTI os-/ARBETSTI DSPEN s I ON

Utöver ITP har parcerna kommit överens om att ge de anställda möjlighet att själva välja mellan
ytterligare avsättning till ålderspension, ledighet eller kontant lön. För vidare information hänvisas
till respektive arbeesgivarförbunds kollektivavtal.



Sjukförmåner enligt lag

Vid sjukdom får anställd ersättning i form av sjuklön de första 14 dagarna, sjukpenning from dag
15 och vid långvarig sjukdom aktivitets- eller sjukersätrning. Dessutom finns kompletteringar i form
av sjuklön och sjukförsäkring enligt kollektivavtal, dvs AGS och lTP sjukpension.

SJUKLÖN ELAG EN

Sjuklönelagen gäller direkt för anställda som har tillsvidareanställning eller tidsbegränsad anställning
omfattande minst en månad. För andra anställda gäller lagen efter 14 dagars anställning. Flera
anställningsperioder hos samma arbetsgivare far räknas samman, om uppehållet mellan dem är högst
14 kalenderdagar. Under sjuklöneperioden står arbetsgivaren för ersäcmingen till den anställde.
I vissa fall kan arbetsgivare ersätta merkostnader i samband med resor till och från arbetet i stället för
att betala sjuklön.

Arbetsgivaren betalar sjuklön under de första I 4 kalenderdagarna när anställd är frånvarande p g a
att arbetsförmågan är nedsatt vid sjukdom (sjuklöneperiod). Endast arbetsdagar ersätts. Vad som
ska ingå i underlaget för beräkning av sjuklönens storlek regleras i lagen om sjuklön same i kollektiv­
avtal. Vid frånvaro på grund av sjukdom gäller följande.

Dag i

Dag2-14

Karensdag (ingen ersättning)

8o%av lön

Karensdag innebär att ingen ersättning ska betalas ut för den första arbetsdagen i en sjuklöneperiod.
Antalet karensdagar begränsas till I O under en 12-månadersperiod. Karensdag gäller även om
sjukdomen beror på arbetsskada.

Om en anställd blir frisk och därefter insjuknar på nytt inom 5 kalenderdagar, räknas den nya
sj ukperioden som en fortsättning på den tidigare. Ersättningen ska då beräknas som om sjukdoms­
perioden varit i en följd. Detta innebär att det inte blir någon ny karensdag. Det har dessutom
betydelse för sjuklöneperiodens längd.

Den anställde ska lämna läkarintyg till arbetsgivaren om sjukdomen varar mer än 7 kalenderdagar.
Om det finns särskilda skäl kan arbetsgivaren begära att läkarintyg ska lämnas tidigare, tex redan
från första dagen i en sjukperiod.

Personer som i framtiden antas ha ornfarrande sjukfrånvaro, fler än I O korta sjukperioder
under en 12-månadersperiod same den som ska donera organ eller vävnader, kan ansöka hos
Försäkringskassan om att omfattas av särskilt högriskskydd. Det innebär att sjuklön utbetalas redan
från första dagen i sjuklöneperioden. Även den som har en sjukdom som innebär en eller flera längre
sjukdomsperioder (minst 28 dagar) under en 12-månadersperiod eller uppburit aktivitetsersätming
omfattas, i detta fall gäller karensdag. Arbetsgivaren far, efter ansökan, kostnaderna för sjuklön
inklusive arbetsgivaravgifter ersatta av Försäkringskassan.

Arbetsgivare med I 00 anställda eller fler ska en gång per månad lämna uppgifter om utbetald
sjuklön till Statistiska Centralbyrån.

KARENSDAG

ÅTERI NSJ U KNAN DEREG EL

LÄKARINTYG

SÄRSKILT HÖG RISKSKYDD

ARBETSGIVARES
REDOVISN I NGSSKYLDIGHET
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ERSÄTTNING FÖR HÖGA SJUKLÖNEKOSTNADER
För alla arbetsgivare i Sverige finns en skydd mor höga sjuklönekosmader. Skyddet innebär att ar­
bctsgivarc kan la crsänning för årliga sjuklönekosmadcr som överstiger en viss nivå.

ERSÄTTNING ENS STORLEK

HÖGSTA ERSÄTTNING

BESLUT OM ERSÄTTNING

SJ UKPEN NI NGG RUNDANDE
INKOMST (SGI)

RESEERSÄTTNING

Ersänningen beräknas utifrån olika nivåer. Vilken nivå arbetsgivaren kommer upp i beror på hur
stora de årliga lönekostnaderna är.

Arbetsgivaren kan la ersättning för den del av sj uklönekosmaderna som överstiger
• 0,5% av den totala lönekostnaden om lönekostnaden uppgår till högst

3 miljoner kr årligen
• 0,9% av den rorala lönekosmaden om lönekosmaden överstiger 3 men inre

6 miljoner kr årligen
• 1,2% av den lo tala lönekosmaden om lönekosmaden överstiger 6 men inre

12 miljoner kr årligen
• 1,3% av den rorala lönekosmaden om lönekostnaden överstiger 12 men inre

20 miljoner kr årligen
• 1.5% av den totala lönekostnaden om lönekostnaden överstiger 20 miljoner kr årligen.

Den högsta ersänningen som går an få är 250 000 kr per år.

Försäkringskassan beräknar eventuell rärr till ersäuning utifrån uppgifterna i den månatliga arbetsgi­
vardeklarationen till skatteverket. Om Försäkringskassan beslutar atr arbetsgivaren har rärr till ersärr­
ning så krediteras arbetsgivarens skattekonto en gång per år. Arbetsgivaren kan ansöka om
preliminär ersättning i förskott.

SJUKPENNING
Sjukpenningförsäkrade hos Försäkringskassan är samdiga personer som arbetar i Sverige och som
har en sjukpenninggrundande inkomst (SGJ) om minst I 0 700 kr per år. SGI är den beräknade
kontanta lönen per månad gånger 12. SGI multipliceras med fakrorn 0,97. Detta ska göras i av­
vaktan på ert förslag an SGI ska beräknas utifrån historiska inkomster istället för förväntade som

idag. Sjukpenning betalas Ul på SGI upp till 7,5 prisbasbelopp (332 200 kr för år 2016) som multi­
plicerad med 0,97 blir 322 234 kr. Varken skarreplikriga förmåner eller semestenillägg räknas in
i SGJ. För rärr rill sjukpenning krävs atr personen har en sjukdom som nedsätter arbetsförmågan
med minst I /4. Förrän till hel sjukpenning krävs an personen är helr arbetsoförmögen. Övriga
sjukpenningnivåer är 3/4 och 1 /2.

Försäkringskassan ersätter i vissa fall merkostnader i samband med resor 1ill och från arbercr i ställer
för an utbetala sjukpenning.



Sjukskrivning som pågår i mer än 14 dagar ska arbetsgivaren anmäla cill Försäkringskassan inom
7 kalenderdagar efter sjuklöneperiodens slut. Försäkringskassan betalar fr o m dag 15 ut sjukpenning
med ca 80% av SGI i 364 dagar under en ramtid som består av de senaste 450 dagarna.
I dessa 364 dagar inräknas dagar med sjukpenning, rehabiliteringspenning etc. Även 13 dagar i sjuk­
löneperioden inkluderas under förucsäcming all sjukpenning betalats ut i direkt ansluming. Även
dagar med parciell ersättning räknas som en (I) dag.

Personer som har en allvarlig sjukdom kan ansöka om all få fler dagar med sjukpenning på normal­
nivå.

Personer vars arbetsförmåga fortfarande är nedsatt när de 364 dagarna cagic slut, kan ansöka om
sjukpenning på forcsänningsnivå, ersäcmingen är då ca 75% av SGI.

Sjukpenning på normal- och forcsäcmingsnivå beräknas 80% / 75% x SGI x 0,97/365. Den maxi­
mala sjukpenningen år 2016 vid ersäcmingsnivå 80% är 706 kr per dag. Högsta sjukpenning för
arbetslösa är 543 kr per dag.

Försäkringskassan ska minska sjukpenningen på normalnivå (80%) om ersättning i form av sjuklön
eller crsänning från fri gruppsjukförsäkring fastställd i kollektivavtal överstiger 10% av lönen upp
rill 7,5 prisbasbclopp och 90% på lönedclar som överstiger 7,5 prisbasbclopp. Vid sjukpenning på
forcsätmingsnivå (75%) gäller minskningsregcln om ersäcming överstiger 10% respektive 85%.

Försäkringskassan kan betala ut förebyggande sjukpenning istället för arbetsgivarens sjuklön i de
fall försäkrad genomgår medicinsk behandling eller medicinsk rehabilicering, som syfrar cill all före­
bygga sjukdom eller förkorta sjukdomsciden. Ersäcmingen urberalas från första dagen.

AKTIVITETS-/SJ U KERSÄTTN I NG

Person som är yngre än 30 år och vars arbetsförmåga är nedsatt pga sjukdom som antas vara
minst en år får akrivircrscrsärrnlng. För person som fyllt 30 men inte 65 år och vars arbetsför­
måga är stadigvarande nedsatt beviljas sjukersäcming cillsvidare. För båda ersänningarna gäller an
arbecsförmågan ska vara nedsatt med minst 1 /4. Der kan också utges J/2, 3/4 och hel ersättning.
Ersäcmingarna utbetalas av Försäkringskassan i form av en inkomstrelaterad ersättning och/eller en
garanriersäcming.

Den inkornsrreiareradc akcivicecs-/sjukersätmingen beräknas med ledning av en anragandcinkomsr.
Ancagandcinkomsccn, som aldrig kan vara högre än 7,5 prisbasbclopp, beräknas enligt huvudregeln,
som genomsnirrer av de 3 högsta årsinkomsterna under en ramtid. Ramtidens längd varierar från
5 cill 8 år bakåt i riden beroende på den försäkrades ålder. En försäkrad som är 46 år eller yngre har
en ramtid på 8 år, äldre personer har kortare ramtid. Hel inkomstrelaterad akcivitecs-/sjukersäcming
beräknas som 64,7% av anragandeinkomscen.

SJUKPENNING PÅ
NORMALNIVÅ

FLER DAGAR MED SJUK
PENNING PÅ NORMALNIVÅ

SJUKPENNING PÅ
FORTSÄTTNI NGSN IVÅ

Ml NSKN I NGSREG ELN

SJUKPENNING I
FÖREBYGGANDE SYFTE

IN KOMSTRELATERAD
ERSÄTTNING
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Garantiersättningen är åldersrelaterad fram till 30 års ålder. Den ökar från 2, I prisbasbelopp per år
för 20-äringen till 2,35 för 29-äringen. För personer i åldrarna 30-64 är är garantinivån 2,40 pris­
basbelopp. Garantinivån är densamma för gifra och ogifta. Garanriersärtningen samordnas krona för
krona med den inkomstrelaterade ersättningen.

För personer med akrivirersersärtning har Försäkringskassan skyldighet art erbjuda någon form av
aktivitet. För den försäkrade är deltagande frivilligt. Beslutet om akrivirersersärtning är all rid tidsbe­
gränsar och längst rre år.

Anställd som får aktivirctscrsärrnlng kvarstår i anställningen. Vid hel sjukersättning tillsvidare (ej
tidsbegränsad) upphör anställningen när arbetsgivaren meddelar den anställde derra.

ATT ARBETA MED SJUKERSÄTTNING
Personer som beviljats sjukersättningforejuli 2008 kan ansöka hos Försäkringskassan om att fä ha kvar
sin sjukersättning och samtidigt förvärvsarbeta eller studera. Den som har hel sjukersättning kan tjä­
na upp rill ert prisbasbelopp, 44 300 kr, och ändå behålla hela sin sjukersättning. Vid högre inkom­
ster reduceras sjukersättningen. Dessa personer har inte rätt till vare sig sjuklön eller sjukpenning.

Personer som beviljats sjukersättningfrånjuli 2008 kan ansöka hos Försäkringskassan om att ha sin
sjukersättning vilande under maximalr två år för an pröva an arbeta eller studera. För den som arbe­
tar kan 25% av den vilande ersättningen betalas ur under högst 12 månader.

Personer under 30 år med akrivirersersärtning som vill arbeta eller srudera kan också ansöka om art
ha aktivitetscrsättningen vilande.

Personer som arbetar enligt dessa regler omfattas av det normala ansrällningsskydder och arbetsgiva­
rens rehabiliterings- och anpassningsansvar gäller.

REHABI LITER! NG
Arbetsgivaren har det primära ansvaret för anställdas rehabilitering. Arbetsgivaren ska på den egna
arbetsplatsen vidta åtgärder, som syftar till art den anställde ska kunna återgå i arbete.
Försäkringskassan har ansvaret an samordna de olika åtgärder som behövs.

Arbetsgivaren kan få bidrag från Försäkringskassan för inköp av arbetsplatsnära sröd som syftar rill
att förebygga sjukfall samt underlärra för anställda arr komma tillbaka i arbete. Insatsen ska utföras
av företagshälsovården eller likvärdig aktör. Der kan handla om hjälp art kartlägga behov av anpass­
ning av arbetsuppgifter och arbersrider eller för konsultation kring arbershjälpmedel. Bidrager går
direkt till arbetsgivaren och räcker halva kostnaden för de insatser som genomförs, maximalr
7 000 kr per insats. Stöder lämnas i mån av tillgång rill avsatta medel, varför arbetsgivaren
rekommenderas an konrinuerligr ansöka om stöder.

AFA Försäkring kan finansiera upp till halva kostnaden för arberslivsinrikrad rehabilitering eller fö­
rebyggande insatser avseende anställd som omfarras av AGS-försäkringen. Mer information finns på
sid 56.



REHABI LITERI NGSERSÄTTNI NG

Den som genomgår arbetslivsinrikrad rehabilitering kan få rehabiliteringspenning och särskilt bidrag
från Försäkringskassan. Rehabiliteringspenningen utbetalas med samma belopp som gäller för sjuk­
penning. I samband med rehabiliteringen kan särskilt bidrag utbetalas för kostnader.

För att en anställd ska kunna fortsätta arbeta eller återgå i arbete efter sjukdom kan det behövas
arbetshjälpmedel eller anpassning av arbetsplatsen. Försäkringskassan kan ge bidrag till arbetsgiva­
ren eller den anställde. Som arbetsgivare kan ansökan handla om hjälpmedel eller anordningar som
innebär ingrepp i egendom tex att en lokal eller en maskin måste byggas om. Den anställde ansöker
själv om arbetshjälpmedlet är personligt. Arbetsgivaren och den anställde kan vanligtvis få bidrag
med högst 50 000 kr vardera. För arbetsgivare sker ett karensavdrag med I O 000 kr, därefter kan
ersättning ges med halva den återstående kostnaden.

REHABI LITERI NGSKEDJAN

Rehabiliteringskedjan innebär bestämda tidpunkter för Försäkringskassans prövning av rätt till sjuk­
penning.

DAG 1-90

Under de inledande 90 dagarna i en sjukfrånvaroperiod ska försäkringskassan bedöma personens
arbetsförmåga i förhållande till det ordinarie arbetet eller annat lämpligt arbete som arbetsgivaren
kan erbjuda.

DAG 91-180

Försäkringskassan prövar arbetsförmågan mot annat arbete hos den egna arbetsgivaren. Finns möj­
lighet för den anställde att efter rehabilitering, omplacering etc utföra något annat arbete som finns
ledigt hos arbetsgivaren ska sjukpenning inre betalas ut. Endast förekomsten av arbetsuppgifter hos
arbetsgivaren medför inte att sjukpenningen ifrågasätts.

Om den anställde inte kan återgå i arbete hos arbetsgivaren inom 180 dagars sjukfrånvaro, ska en
plan för återgång i arbete upprättas av Försäkringskassan och stöd erbjudas via Arbetsförmedlingen.

För att Försäkringskassan ska få ett heltäckande underlag för att bedöma om den anställde kan utfö­
ra annat arbete än sitt vanliga hos arbetsgivaren har Försäkringskassan möjlighet att via den anställde
begära ert utlåtande från sin arbetsgivare. I urlårander ska det anges vilka möjligheter som finns art ta
tillvara arbetsförmågan inom arbetsgivarens verksamhet efter omplacering eller rehabiliteringsåtgärd.
Det är den anställdes skyldighet an lämna in utlåtandet till Försäkringskassan.

DAG 181-365

Försäkringskassan ska vid bedömning av rätten till sjukpenning beakta om personen har förmåga att
försörja sig genom förvärvsarbete som är normalt förekommande på arbetsmarknaden. Denna pröv­
ning kan skjutas upp, som längst till dag 365, om det är sannolikt att personen inom kort kan återgå
till arbete hos arbetsgivaren eller om det finns särskilda skäl samt om prövningen kan anses oskälig.

ARBETSHJÄLPM EDEL

BEHOV AV NYTT ARBETE

UTLÅTANDE AV
ARBETSGIVAREN

51



DAG 366 OCH FRAMÅT

Försäkringskassan prövar, om det inte anses oskäligt, om personen har arbetsförmåga att försörja sig
genom förvärvsarbete på den reguljära arbetsmarknaden.

LEDIG H ETSLAG

En anställd som är sjukskriven har rätt att vara ledig frän sin anställning för att prova annat arbete.
Anställningsavtalet med annan arbetsgivare ska ha ingåtts under perioden dag 91-180 i rehabilire­
ringskedjan och den nya anställningen kan vara en tillsvidareanställning eller en tidsbegränsad an­
ställning. Som längst har arbetstagaren rätt till nio månaders ledighet.

KUNDCENTER FÖR ARBETSGIVARE

Försäkringskassans kundcenrer för arbetsgivare ansvarar för frågor rörande vad sjukskrivning eller
sjukfrånvaro innebär för arbetsgivare, se telefon- och adresslista sid 119.
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Sjukförmåner enligt kollektivavtal - arbetare
Avtalsgruppsjukförsäkring (AGS)

Avtalsgruppsjukförsäkring (AGS) kompletterar vid arbetsoförmåga pga sjukdom den lagstadgade
sjukpenningen och aktivitets-/sjukersättningen.

NÄR GÄLLER AGS?

Den som har en av Försäkringskassan.fastställd sjukpenninggrundande inkomst omfattas av AGS.
Försäkringen gäller vid arbetsoförmåga som har orsakats av sjukdom eller olycksfall.

NÄR UTGES ERSÄTTNING?

AGS-ersättning utges under sjukpenningtid t o m dag 360 vid sjukskrivning med minst I /4 sjuk­
penning samt under tid med aktivitets- eller sjukersättning. Ersättning från AGS gäller längst tills
arbetaren fyller 65 år.

VILLKOR FÖR RÄTT TILL ERSÄTTNING
Ersättning från AGS under såväl sjukpenningtid som tid med aktivitets- eller sjukersättning kan
tidigast utbetalas sedan arbetaren varit anställd i 90 dagar. I kvalifikarionsriden får även tillgodoräk­
nas tidigare ansrällningsrider hos annan arbetsgivare som tecknat AGS-försäkring, om anställningen
innehafts senast två år före sista anställningen. Även tid som tjänsteman får räknas vid anställning
hos arbetsgivare som tecknat ITP-försäkring.

När arbetaren fullgjort kvalifikationstiden {enligt ovan) gäller försäkringen så länge anställningen va­
rar, s k försäkringsgrundande anställningstid. Vid längre frånvaro än sex månader i följd upphör den
försäkringsgrundande anställningstidcn såvida frånvaron inte beror på sjukdom eller värd av barn.

ERSÄTTNINGENS STORLEK
Följande ersättningsregler gäller beträffande dagsersättningen

• för de 14 första dagarna, då sjuklön normalt utbetalas, lämnas ingen ersättning frän AGS
• fr o m dag 15 ro m dag 360 lämnas dagsersättning. Under tid då sjukpenning utbetalas

med 80% av lön lämnas dagsersättning med motsvarande 12,5% av sjukpenningen och
under tid då sjukpenning utbetalas med 75% av lön lämnas dagsersättning med motsva­
rande 13,3% av sjukpenningen. Sjukpenning betalas ut på inkomster upp till 7,5 prisbas­
belopp, se sid 48.

Efter dag 360 i en sjukperiod lämnas ingen dagsersättning från AGS. Vid 3/4, 1/2 och 1/4 sjuk­
penning lämnas motsvarande dagsersättning från AGS.

När aktivircrs-Zsjukersätrning utges, beräknas ersättningen frän AGS med utgångspunkt från den
sjukpenninggrundande inkomstens (SGI) storlek vid insjuknandet. Månadsersättningen kan, bero­
ende på arbetsoförmågan, utgöras av 1 / l, 3/4, l /2 eller 1/4-dels belopp. Månadsersättningens stor­
lek, som är ca 15% på löncdclar upp till 321 000 kr/år, visas i tabellen på sid 115.

Den som har inkomst över 7,5 prisbasbclopp kan även fa månadscrsätming för den inkomstförlus­
ten under aktivircrs-rsjukersätmingstid. Ersättningen är 65% på lönedclar mellan 7,5 och 20 pris­
basbelopp samt 32,5% mellan 20 och 30 prisbasbelopp.

KVALIFI KATIONSTI D

FÖRSÄKRI NGSG RUNDANDE
ANSTÄLLN I NGSTI D

ERSÄTTNING UNDER
SJUKPENNINGTID

ERSÄTTNING
UNDER AKTIVITETS-/

SJ UKERSÄTTN I NGSTI D

ERSÄTTNING PÅ INKOMST
ÖVER 7,5 PRISBASBELOPP
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"Betalas ut på lönedelar upp till 321 000 kr/år.

BESKATTNING

All ersättning från AGS betraktas som skarreplikrig inkomst av tjänst. Undantag görs för dem som
insjuknat före 1991.

VÄRDESÄKRING

När ersättning från AGS har mgens under 24 månader i följd kan enligt särskilda regler ersättnings­
beloppet höjas om prisbasbelopper har höjts. Höjningen av ersättningen får dock inte överstiga
4% per år, såvida AFA Försäkring inte beslutar om högre uppräkning.



EFTERSKYDD

AGS kan ge skydd efter det an försäkringsgrundandc anställningsrid har upphört. Efterskyddet
gäller i 720 kalenderdagar. En förutsätrning för att efterskyddet ska gälla är att den försäkrade har
en sjukpenninggrundande inkomst enligt Lagen om allmän försäkring. Om arbetaren insjuknar
under efterskyddsrid förbrukas inte dagar med efterskydd. Efterskyddet upphör om arbetaren vid
arbetslöshet efter tre månader i följd inte står till arbetsmarknadens förfogande, eller varit anställd i
sammanlagt I 80 dagar hos arbetsgivare som inte tecknat försäkringsavcal om AGS, eller fär rätt till i
huvudsak motsvarande förmåner på annat sätt. Arbetare som lämnar sin anställning utan an iaktta

avtalsenlig uppsägningstid omfattas inte av efterskyddet.

KUNDWEBBEN HOS AFA FÖRSÄKRING

Arbetsgivare som ansluter sig till kundwebben hos AfA Försäkring kan bekräfta anställning, se
aktuella ärenden och få historik över anmälda ärenden. Arbetaren gör sin anmälan om ersättning
vid föräldraledighet, sjukskrivning eller arbetsskada direkt på kundwebben. Information finns på

www.afaforsakring.se/kundwebb.

IN FORMATION TILL ANSTÄLLDA PÅ OLIKA SPRÅK
AFA Försäkring utger broschyren "Försäkrad via jobbet" på arabiska, engelska, finska, persiska,
polska, serbiska, spanska, svenska och turkiska. De försäkringar som beskrivs är AGS, FPT, TFA,

AGB ochTGL.
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Ekonomiskt stöd till arbetsgivare för arbetslivs­
inriktad rehabilitering

Svenskt Näringsliv och LO har sedan år 2000 avsatt sammanlagt 175 miljoner kronor ur den ge­
mensamma AGS-fonden för att räcka kostnader i samband med individuella rehabiliteringsinsatser.

För att AFA Försäkring skall delfinansiera rehabilitering krävs att

• den anställde för vilken rehabilireringsmedel söks omfattas av AGS-försäkring
• rehabiliteringsbehovet ska vara styrkt och framgå av plan för återgång i arbete. Planen ska

vara upprättad av arbetsgivare, Försäkringskassan eller Arbetsförmedlingen.

Bidrag beviljas till arberslivsinrikrad rehabilitering samt för insatser i förebyggande syfte.
AFA Försäkring bedömer i varje enskilt ärende om kostnaden för den aktuella rehabilireringsårgär­
den kan betalas.

Vid en insats i förebyggande syfte kan ersättning betalas
• under den rid då Försäkringskassan betalar förebyggande sjukpenning
• vid behandlingssamral som sker hos psykolog eller legitimerad psykoterapeut
• vid missbruks- eller beroendebehandling.

AFA Försäkring kan finansiera upp till halva rehabilireringskosmaden för anställd.

Arbetsgivaren, Försäkringskassan eller Arbetsförmedlingen ansöker om rehabilireringsbidrag hos
AFA Försäkring, www.afaforsakring.se.

STÖD FÖRARBETSMILJÖUTBILDNING

En överenskommelse har träffars mellan Svenskt Näringsliv, LO och PTK om stöd för arbetsmiljö­
urbildning. Överenskommelsen innebär att 25 miljoner kronor avsätts per år från AFA Försäkring
för att finansiera stöder. AFA Försäkring kommer också att administrera stöder. Mer information
finns på sid 79.



Sjukförmåner enligt kollektivavtal - tjänstemän
ITP 1 och 2

Arbetsgivaren betalar kollektivavtalad sjuklön till tjänstemän för sjukperiod som varar längre än
14 dagar och fram tom dag 90. För lönedelar upp till 7,5 prisbasbclopp är sjuklönen 10% av lönen
och för lönedelar därutöver 90%.

SJUKPENSION I ITP·PLANEN

ITP sjukpension gäller från 18 års ålder och försäkras i Alccta genom arbetsgivarens avtal med
Collecrum. Tjänstemannen har rätt till sjukpension från ITP-planen vid arbetsoförmåga till minst
25% p g a sjukdom eller olycksfall och då arbetsoförmågan varat i mer än 90 dagar i följd.

Om inre arbetsoförmågan varat i mer än 90 dagar i följd, men tjänstemannen under den senaste
12-månadersperioden varit sjuk vid flera till fållen, imräder ratten till sjukpension efter sammanlagt
105 kalenderdagar.

Hel sjukpension utges vid fullständig arbetsoförmåga. Om arbetsoförmågan är partiell, ucges
pension i proportion till graden av arbetsoförmåga, dock minst l /4.

SJUKPENSIONSGRUNDANDE LÖN

Den lön som ligger till grund för sjukpension gällande ITP I, är den genomsnittligapensions­
medfa"rande lönenfar de senaste 12 månaderna innan sjukfallet. På sidan 37 definieras lönebegreppec.

För ITP 2 gäller lönebegrepp enligt vad som beskrivs på sidan 42.

LÖNEDELAR INOM SJUKPENNINGTID

INTERVALLET

tom dag90* dag 91-360 dag 361-
• 7,5 prisbasbelopp (pbb) 0% 10% 0%

7,5 pbb • 20 inkomstbasbelopp 0% 65% 65%
20 • 30 inkomstbasbelopp 0% 32,5% 32,5%

'' Dag 15-90 utbetalas kollektivavtalad sjuklön av arbetsgivaren. När nämnda karensregel om 105 dagar är uppfylld
utbetalar arbetsgivaren inte längre kollektivavtalad sjuklön. lTP ersätter istället med 10%, 65% resp 32,5% av lön.

LÖN EDELAR INOM AKTIVITETS·/

INTERVALLET SJU KERSÄTTN I NGSTI D

• 7,5 prisbasbelopp (pbb) 15%
7,5 pbb • 20 inkomstbasbelopp 65%

20 • 30 inkomstbasbelopp 32,5%

SJUKLÖN

KARENSTID
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Sjukförmåner enligt kollektivavtal - tjänstemän

ERSÄTTNING VID SJUKDOM - ITP
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Premiebefrielseförsäkringen för ITP I betalar premier proportionellt till graden av arbetsoförmåga
pga sjukdom eller olycksfall för rid utöver den lagstadgade sjuklöneperioden, vid föräldraledighet
med föräldrapenning till minst 25% med anledning av barns födelse/adoption under högst
13 månader per födelse/adoption samt vid tillf'allig föräldrapenning vid vård av eget barn till
minst 25%.

Premiebefrielseförsäkringen för ITP 2 betalar premier fr o m månaden efter att arbetsoförmågan
pga sjukdom eller olycksfall har varat i mer än 90 kalenderdagar i följd eller i mer än sammanlagt
I 05 kalenderdagar under den senaste rolvmånadersperioden.

Efter anställningens upphörande gäller försäkringen i ytterligare tre månader.



Föräldraförsäkring enligt lag

F~räldraforsäkringen gör det ekonomiskt möjligt för föräldrar an vara lediga vid barns födelse och
darefter for att sköta om barnet.

FÖRÄLDRAPENNING VID BARNS FÖDELSE/ADOPTION

Föräldrapenning betalas ut under högst 480 dagar sammanlagt till föräldrarna. När föräldrarna har
gemensam vårdnad har de rätt till 240 dagar var. Av dessa är 90 dagar enligt sjukpenningnivå reser­
verade för var och en av föräldrarna och de kan inte överlitas. För barn födda före år 201 G gäller
60 dagar. Vid flerbarnsfödsel betalas föräldrapenning med ytterligare 180 dagar per extra barn.

BARN FÖDDA ÅR 2014 OCH SENARE

Föräldrapenning kan betalas ut i samband med barns födelse och tills barnet fyller 12 år.
Huvudparten måste tas ur innan barnet fyller 4 'år. Efter an barner fyllt 4 år kan föräldrapenning be­

talas i högst 96 dagar. Vid flerbarnsfödsel tillkommer 36 dagar per extra barn.

BARN FÖDDA FÖRE ÅR 2014
Föräldrapenning betalas längst till och med an barnet avslutat första året i grundskolan. Om barnet
fyller åtra år efter skolavslutningen kan föräldrapenning ras ut till och med den dagen barnet fyller

8 år.

NIVÅER
Föräldrapenning kan betalas ur med hel, tre fjärdedels, halv, en fjärdedels eller en åttondels ersatt-

ning.

RÄTT TILL LEDIGHET
Föräldraledigherslagen ger räl! till olika sorters föräldraledighet. Arbetsgivarförbunden hjälper dig

som arbetsgivare vid frågor om rätten till ledighet.

FÖ RÄLDRAPEN NI NG ENS STORLEK
Föräldrapenning beräknas per dag, även för dagar som normalt är arbetsfria. Det finns tre olika
ersärcningsnivåer. Den första nivån kallas sjukpenningnivå och ersättningen motsvarar ca 80 % av
sjukpenninggrundande inkomst (SGI). Den beräknas på samma sätt som sjukpenning, se sid 48.
Föräldrapenning betalas ur på SGI upp till 10 prisbasbelopp (443 000 kr för är 201 G). Den andra
nivån kallas grundnivå. Grundnivån gäller för förälder som har låga inkomster eller inga inkomSter.
Grundnivån är 250 kronor per dag. Den tredje nivån kallas lägstanivå och gäller för 90 dagar.

Lägstanivån är 180 kronor per dag.

För att få ersättning beräknad på SGI för de första 180 dagarna ska föräldern haft rätt till sjukpen­
ning som överstiger 180 kronor per dag i minst 240 dagar i följd före beräknad eller faktisk förloss­
ning. Uppfylls inre kravet urbcralas grundnivån 250 kronor per dag. För övriga 210 dagar finns inte
samma krav. För extradagarna vid rvillingfödscl beräknas ersättningen för 90 dagar enligt sjukpen­

ningnivå eller grundnivå och resterande 90 dagar enligt lägsranivå.
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FÖRÄLDRAPENNING UNDER LEDIGA DAGAR

Föräldrapenning kan utbetalas för alla dagar i veckan, även lördag och söndag. För urberalning av
föräldrapenning på sjukpenningnivå under högst fyra dagar, som normalt är arbetsfria, måste uttag
göras dagen före eller efter de arbetsfria dagarna. Föräldrapenning kan inte ras ut under semester.

GRAV! DITETSPEN NI NG

Om en kvinna på grund av gravidirer är arbetsoförmögen med minsr en fjärdedel och om hon inre
kan beredas en mindre ansträngande arbete har hon rärr rill graviditetspenning, dock längst till och
med den 11 e dagen före den beräknade förlossningen. En gravid kvinna har möjlighet att börja ra ut
föräldrapenning 60 dagar före beräknad förlossning.

TILLFÄLLIG FÖRÄLDRAPENNING VID BARNS FÖDELSE

Pappan eller den andra föräldern har rärr till tillfällig föräldrapenning i rio dagar i samband med
barns födelse om föräldern avstår från arbere eller a-kassa, De dagarna ska ge möjligheten arr dels

vara med vid förlossningen och dels lära känna der nya barnet och ta hand om andra barn i familjen.

TILLFÄLLIG FÖRÄLDRAPENNING VID SJUKT BARN

Vid vård av sjukt barn som är yngre än 12 år kan tillfållig föräldrapenning utbetalas. I särskilda fall
så kan rillf:illig föräldrapenning även urberalas rill för barn som fyllt 12 år.
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l<ollektivavtalade förmåner vid föräldraledighet
- arbetare

Försäkring om föräldrapenningrillägg (FPT) är en försäkring för arbetare enligt avtal mellan
Svenskt Näringsliv och LO. Försäkringen gäller frän 1 januari 2014. För tjänstemän finns inte mot­
svarande försäkring.

Försäkringen administreras av Fora och försäkras i AFA Försäkring. Någon premie för föräldra­
penningtillägget kommer inte att tas ut för år 2016 då bolagen inom AFA Försäkring är
välkonsoliderade.

KVAL! FI KATIONSKRAV

För att ha rätt till ersättning ska arbetaren vid barnets födelse eller adoption ha varit anställd minst
12 månader under en ramtid om 4 år hos en eller flera arbetsgivare som har försäkringen. Äv.en rid
innan arbetsgivaren hade försäkringen räknas.

Frånvaro från anställningen utöver 6 månader i följd räknas inte som kvalifikationsrid om inte från­
varon beror på sjukdom, hel ledighet med lön eller hel ledighet enligt föräldraledigherslagen,

RÄTT TILL ERSÄTTNING

En anställd har rätt till ersättning under en sammanhängande föräldraledighersperiod, enligt föräld­
raledighetslagen, med föräldrapenning på sjukpenningnivå. Föräldrapenningrillägget gäller inte för
rid senare än 18 månader efter barnets födelse eller adoption.

UTBETALNINGSTID

Föräldrapenningrilläggcr kan utbetalas under maximalt 180 kalenderdagar med föräldrapenning
på sjukpenningnivå per födelse eller adoption. Varje ersättningsdag, oavsett om uttaget av föräldra­
penning enligt lag är partiellt eller helt, förbrukar en (I) hel dag. Ersättningen är proportionell i
förhållande till uttag av föräldrapenning enligt lag.

Vid anställning i minst 12 månader, enligt kvalifikationskraven ovan, utbetalas ersättning under
högst 60 dagar. Vid minst 24 månaders anställning utbetalas ersättning under högst 180 dagar.

ERSÄTTNINGENS STORLEK

Ersättningen baseras på den, för anställningen, sjukpenningsgrundande inkomsten som ligger till
grund för föräldrapenning enligt lag, det så kallade föräldrapenningunderlaget.

Ersättningen är 10% på lönedelar upp till 10 prisbasbelopp och 90% på lönedelar däröver. Ersätt­
ningen är proportionell i förhållande till uttag av föräldrapenning enligt lag.
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Kollektivavtalade~nervid fbtlld

ANSÖKAN
Den anställde ska ansöka till AFA Försäkring. Även arbetsgivaren kan anmäla men har ingen
skyldighet art göra så.

Ansökan ska göras inom fem och ett halvt är efter barnets födelse eller adoption. Om ansökan görs
senare så betalas ingen ersättning ur.

PR EM I EB E FRI ELS EFÖ RSÄK RING Vid ansökan till AFA Försäkring om föräldrapenningtillägg gäller premiebefrielseförsäkringen
AVTALS PENSION SAF-LO automatiskt.

KUNDWEBBEN HOS AFA FÖRSÄKRING
Arbetsgivare som ansluter sig till kundwebben hos AFA Försäkring kan bekräfta anställning, se aktu­
ella ärenden och la historik över anmälda ärenden. Arbetstagaren gör sin anmälan om ersättning vid
föräldraledighet, sjukskrivning eller arbetsskada direkt på kundwebben. Information finns på
www.11fafors11kring.se/k1mdwebb.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN

www.finfa.se
OCH "ADMINISTRATION & ANMÄLAN"



Förmåner vid dödsfall enligt lag

Omställningspension enligt dagens regler gäller lika för kvinnor och män. För kvinnor som var gifra
31 december 1989 gäller fortfarande änkepension enligt övergångsregler. Till barn som mist förälder
utbetalas barnpension.

TILL EFTERLEVANDE VUXNA

• Omställningspension
• Förlängd ornsrällningspcnsion

• ~aramipension till omställningspension
• Ankepension

Rätt till omställningspension under 12 månader har efterlevande make/maka/registrerad parmer
som stadigvarande sammanbodde med den som avlidit. Den efterlevande ska

• ej ha fyllt 65 år och
• stadigvarande bo tillsammans med barn under 18 år som den ena eller båda makarna hade

vårdnaden om, eller ha bott tillsammans med make/makan de senaste fem åren.

För att sambo ska räknas som make/maka måste något av följande krav uppfyllas

• har, har haft eller väntar gemensamt barn med den avlidne

• tidigare varit gift med den avlidne.

Förlängd omställningspension beviljas

• med ytterligare 12 månader om det finns barn under 18 år
• dock alltid tills yngsta barnet är 12 år.

Rätten till förlängd omsrällningspension upphör om den efterlevande gifter sig, registrerar partner­
skap eller blir sammanboende med någon som den efterlevande har barn med eller tidigare varit gift

med.

Omställningspensionen beräknas som 55% av den avlidnes beräknade ålderspcnsion. Beräkningen
görs som om den avlidne arbetar fram till 65 års ålder, det gäller både efterlevandepensionen till barn

och vuxen.
Garamipensionen till ornsrällningspension ger 2, 13 prisbasbelopp per år, vilket blir 7 863 kr per

månad. Garanti pensionen reduceras av omsrällningspensionen krona för krona. Samma ersättningar

gäller vid förlängd omsrällningspension.

ÄNKEPENSION ENLIGT ÖVERGÅNGSREGLER
För kvinnor som var gifta 31 december 1989 gäller fortfarande änkepensionen. Den som är född

1945 eller senare får i första hand omsrällningspension och änkepension som e11 tillägg om detta ger

ett högre belopp.

OMSTÄLLN I NGSPENSION

FÖRLÄNGD

OMSTÄLLN INGSPENSION

ERSÄTTNING VID

OMSTÄLLNI NGSPENSION



TILL EFTERLEVANDE BARN

• Barnpension
• Efrerlcvandesröd till barn

Till barn vars förälder avlidit utbetalas barnpension och efierlevandesröd, Pensionen utbetalas tills
barnet fyller 18 år, men förlängs vid gymnasiescudier till och med juni månad det år barnet fyller
20 år.

ERSÄTTNING VID

BARN PENSION

EFTERLEVANDESTÖD

FINANSIERING

ANSÖKAN

Har den avlidne föräldern en låg beräknad ålderspension finns en garanti i form av efrerlevandesröd.
Efrerlevandestöd är ert grundskydd där ecc barn är garanterat acc ersättningen efter varje avliden
förälder uppgår till 40% av prisbasbeloppct, 1 477 kr/mån.

När det finns något barn under 12 år är barn pensionen 35% av förälderns beräknade ålderspension.
Två barn far dela på 60% av samma underlag. För varje ytterligare barn tillkommer ytterligare 25%,
acc fördela mellan barnen.

För barn frän 12 år är ersättningen 30% av underlaget.Två barn från 12 år och uppåt delar på
50% av underlaget. För varje ytterligare barn far de dela på yccerligare 20%.

Är båda föräldrarna avlidna är barnpensionen efter varje förälder 35%, 60% osv oavsett om bar­
nen är över eller under 12 år.

Ersättningen som utbetalas är aldrig högre än I 00% av den avlidne förälders beräknade
ålderspension. Finns det vuxen efterlevande kan inte ersättningsnivån överstiga 80% av beräknad
ålderspension.

Omstäl!ningspension och barnpension finansieras genom arbetsgivaravgiften. Garantipension och
efrerlevandesröd till barn finansieras genom statsbudgeten.

Pension till efterlevande administreras av Pensionsmyndigheten. Ansökan krävs om de efterlevande
eller den avlidne inte bodde i Sverige. För övriga beviljas efierlevandepcnsion utan ansökan.



Kollektivavtalade förmåner vid dödsfall - arbetare
Avtalspension SAF-LO

Inom Avcalspension SAF-LO finns möjlighet an välja åcerbecalningsskydd och familjeskydd.
Ålderspensionen kan förses med åcerbecalningsskydd (åbsk), vilket innebär an intjänad pension

betalas uc cill förmånstagare vid arbetarens dödsfall. Åbsk ornfanar normale hela der pensionskapical
som har rjänats in i Avcalspension SAF-LO from 1996, oavsett förvaltare. Åbsk kvarstår även efcer
det an ålderspensionen börjar urberalas, om det inre väljs bare. Om pensionsucbecalning påbörjats är
der inte längre möj'iigc an välja till åbsk.

Ålderspensionen kan kompletteras med en familjeskydd som utbetalas med I, 2, 3 eller 4 prisbas­
belopp per år i 5, 10, 15 eller 20 år vid dödsfall före 65 års ålder. Utbetalning av familjcskyddec görs
dock inte längre än cill an den avlidne skulle ha fylle 70 år. Vid tecknande av familjeskyddec finns
en regelverk gällande när hälsodeklaration krävs. Premien för familjeskyddec, som bestäms för en
år i tager, reducerar premien till ålderspensionen och är åldersberoende, se exempel på sidan 31.
Familjeskyddec försäkras i AFA Försäkring.

EXEMPEL PÅ PREMIE/ÅR FÖR FAMILJESKYDD

PREMIE/ÅR FÖR 1 PRISBASBELOPP
ÅLDER

Utbetalning 5 dr Utbetalning 20 dr

25 år 157 kr 513 kr

35 år 183 kr 597 kr

45 år 251 kr 816 kr

55 år 469 kr 1 162 kr-

64år 1177 kr 1177 kr"

'' Utbetalningen upphör när den avlidne skulle ha fyllt 70 år.

Premien för 2, 3 och 4 prisbasbelopp beräknas genom an premien för en prisbasbelopp mulciplice­
ras med ancal prisbasbclopp.

Familjeskydd och åtcrbccalningsskydd utbetalas cill make/maka, registrerad parmer, sambo eller
barn. Genom skrifrligc förmånsragareförordnandc kan ordningen mellan dessa ändras. Annan för­
månstagare kan väljas; tidigare make, tidigare sambo, deras barn same scyvbarn och fosterbarn. Inga
andra förmånstagare kan väljas.

På pensionsbeskedet frän Fora framgår eventuellt val av åbsk och familjeskydd.

ÅTE RBETALN I NGSSKYDO

FAMILJESKYDO

FÖRMÅNSTAGARE
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FÖRSÄKRINGSG RUNDAN DE

ANSTÄLLNI NGSTI D

GRUNDBELOPP
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Kollektivavtalade förmåner vid dödsfall - arbetare
Tjänstegrupplivförsäkring (TG L)

Tjänstegrupplivförsäkring (TGL) är en livförsäkring som utbetalas med engångsbelopp vid
arbetarens dödsfall. l vissa fall gäller TGL också om arbetarens make eller sambo avlider. TGL
försäkras hos AFA Försäkring.

l TGL ingår följande förmåner

• begravningshjälp
• grundbclopp
• barnbelopp.

NÄR GÄLLER TGL?

TGL-skyddet börjar gälla fr o m den dag arbetaren såsom arbetsför börjar utföra arbete. Skyddet
består sedan så länge man är anställd för att utföra minst 8 rimmars arbete per vecka. Vid arbetstid
som understiger 8 rimmar per vecka gäller TGL-skydd endast under dag arbete utförs. För arbetare
som efter fyllda 65 år kvarstår i arbete gäller särskilda regler. Frånvaro från arbete upp till 180 dagar
i följd är också försäkringsgrundande aosrällningsrid. Vid sjukdom och ledighet för vård av barn
gäller TGL-skydder även efter 180 dagars frånvaro.

TG L-FÖRMÅN ER

Ersättning från TGL utbetalas vid dödsfall med engångsbelopp, oavsett om dödsfallet inträffar
under arbetstid eller inte. Dock med undantag om arbetstiden understiger 8 rimmar per vecka.

Grundbelopp utbetalas efter arbetare som vid dödsfallet som närmast anhörig efterlämnar make,
registrerad partner, ogift sammanboende eller barn. Om inte någon av nämnda anhöriga finns
utbetalas inte något grundbelopp. Beloppet utbetalas med utgångspunkt från den avlidnes ålder.
Helt grundbelopp utbetalas i de fall den avlidne varit anställd för att utföra arbete minst 16 rimmar
per vecka. Halvt belopp utbetalas då anställningen varit lägst 8 rimmar men mindre än 16 timmar
per vecka.

Halvt grundbelopp utbetalas efter arbetare som endast efterlämnar barn som fyllt 2 I år.

GRUNDBELOPP UTBETALAS MED UTGÅNGSPUNKT FRÅN DEN AVLIDNES ÅLDER

ARBETAREN ÄR VID DÖDSFALLET HELT GRUNDBELOPP HALVT G RUN DBELO PP

I KRONOR I KRONOR

Under 55 år 265 800 132 900

55 men ej 56 år 243 650 121 825

56 men ej 57 år 221 500 110 750

57 men ej 58 år l 99 350 99 675

58 men ej 59 år 177 200 88 600

59 men ej 60 år 155 050 77 525

60 men ej 61 år 132 900 66 450

61 men ej 62 år 110 750 55 375

62 men ej 63 år 88 600 44300

63 men ej 64 år 66 450 33 225

64 eller däröver 44300 22 150



Om arbetaren har barn under 17 år reduceras inte grundbeloppec, även om arbecaren är mellan 55
och 65 år.

Barnbelopp ucges med 1/2- 2 prisbasbclopp cill varje barn under 21 år enligt nedan.

BARNET ÄR VID ARBETARENS• HELT BARNBELOPP HALVT BARNBELOPP

DÖDSFALL I KRONOR I KRONOR

Under ij år 88 600 44300

17 eller,8 år 66450 33 225

19 eller 20 år 44300 22150

Begravningshjälp ucbecalas cill den avlidnes dödsbo med 22 150 kronor, även när ucbecalning av
grundbelopp/barnbelopp sker till förmånstagare.

Om arbecarens make, regiscrerad parmer eller sammanboende avlider, ucbecalas begravningshjälp
med 22 150 kronor cill dödsboet under förucsäccning att maken, den regiscrerade partnern eller
den sammanboende inte själv omfattades av TGL. Vidare fordras acc den avlidne ej fylle 65 år och
arbecaren ej fylle 70 år samt varic anställd för att ucföra arbete under minsc 16 timmar per vecka.
Finns barn under 17 år ucbecalas dessucom barnbelopp på 44 300 kronor för varje hemmaboende
barn under 17 år.

FÖR MÅNSTAGARFÖRORDNAN DE

Enligc försäkringsvillkorens generella förmånscagarförordnande tillfaller grundbdopp make,
regiscrerad parmer, ogifc sammanboende och/eller barn i nu nämnd ordning.

Grundbcloppec utbetalas till sammanboende som har, har hafc eller väntar barn med arbetaren
eller till sammanboende med vilken arbetaren tidigare varir gifc eller regisrrerad parmer.
Samrnanboendct skall ha varit stadigvarande.

Crundbeloppet utbetalas även cill annan sammanboende än ovan. Efterlämnar arbetaren
särkullbarn betalas hälften av grundbelopper ur rill dessa och hälften cill sambon. Efterlämnar
arbetaren inre särkullbarn är sambon förmånstagare cill hela grundbelopper. Sarnmanboender ska ha
varic scadig varande sedan minst sex månader. Både arbetaren och den sammanboende ska ha fylle
18 år.

För att kunna betraktas som sammanboende krävs art parcerna sammanbocc under äktenskaps­
eller partncrskapsliknande förhållanden.

För arr grundbeloppcr ska kunna betalas ur fordras atr det finns någon efterlevande inom den krets
som anges i det generella förordnandet enligt ovan. Om arbetaren önskar välja annan eller andra
förmånstagare måste detta anmälas skrifcligen till AFA Försäkring. Som bevis på an förordnandet
regiscreracs av AFA Försäkring får den försäkrade en bekräftelse.

BESKATTNING

UcfallandeTGL-bclopp är fria från inkomstskan. Arvsskaccen är bomagen.

BARN BELOPP

BEGRAVNINGSHJÄLP

MAKEFÖRSÄKRI NG

GENERELLT FÖRMÅNS·
TAGARFÖRO·RDNANDE

ÄNDRAT FÖRMÅNS­
TAGARFÖRORDNANDE



Kollektivavtalade fbrmAner vid dödsfall - arbetare

EFTERSKYDD

När den försäkringsgrundande anställningsriden upphör fonsätterTGL-skyddet i vissa fall art gälla.
Vid arbetsoförmåga pga sjukdom eller olycksfall gäller försäkringsskydder till 65 år.

Om arbetaren fullgjort försäkringsgrundande ansrällningsrid under minst 180 dagar gäller efter­
skyddet i 180 dagar (allmän efierskyddsrid), Arbetaren kan för beräkning av den försäkringsgrun­
dande anställningsridens längd la tillgodoräkna tidigare TGL-försäkrad ansrällningsrid hos annan
arbetsgivare.

Om arbetaren under den allmänna efrerskyddstiden är arbetssökande eller uppbär hel
föräldrapenning bibehålles efrerskydder för sådan rid, dock i högst 2 år.

Om arbetaren ej varit anställd i minst 180 dagar gäller efierskydder lika många dagar som arbets­
tagaren varit anställd.

Om arbetare i samband med r ex driftsinskränkning lämnar sin anställning och fatt avgångs­
pension fram till 65 år, har arbetsgivaren möjlighet art via Fora teckna "TGL vid tjänsrepension" hos
AFA Försäkring.

F0RTSÄTTNI NGSFÖRSÄKRI NG Arbetare som omfattas av allmänt efrerskydd i TGL har möjlighet att via Fora teckna forrsärmings­
försäkring.

IN FORMATION TILL ANSTÄLLDA PÅ OLIKA SPRÅK

AFA Försäkring urger broschyren "Försäkrad via jobbet" på arabiska, engelska, finska, persiska,
polska, serbiska, spanska, svenska och turkiska. De försäkringar som beskrivs är AGS, FPT, TFA,
AGB ochTGL.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN
www.finfa.se

OCH "ADMINISTRATION &ANMÄLAN"

68

J



Kollektivavtalade förmåner vid dödsfall -tjänstemän
ITP 1

Inom ITP I har tjänstemannen möjlighet att välja årerberalningsskydd och familjeskydd som
utbetalas till förmånstagare vid dödsfall. För att utbetalning ska ske måste tjänstemannen göra ett
aktivt val.

Ålderspensionen kan förses med återbetalningsskydd (åbsk), vilket innebär art intjänad pension
betalas ut till förmånstagare vid tjänstemannens dödsfall. Åbsk kvarstår även efter det att ålderspen­
sionen börjat utbetalas, om det inte väljs borr. Om pcnsionsurberalning påbörjats är det inre längre
möjligt att välja till åbsk.

Ålderspensionen kan kompletteras med ett familjeskydd som utbetalas med I, 2, 3 eller 4 prisbas­
belopp per år i 5, I 0, 15 eller 20 år vid dödsfall före 65 års ålder. Utbetalning av familjeskyddet görs
dock inte längre än till att den avlidne skulle ha fyllt 70 år. Vid tecknande av familjeskyddet finns
ett regelverk gällande när hälsodeklaration krävs. Premien för familjeskyddet, som bestäms för ett
år i taget, reducerar premien till ålderspensionen och är åldersberoende, se exempel på sidan 39.
Familjeskyddet försäkras i Alecra.

EXEMPEL PÅ PREMIE/ÅR FÖR FAMILJESKYDD

PREMIE/ÅR FÖR 1 PRISBASBELOPP
ÅLDER

Utbetalning 5 år Utbetalning 20 år

25 år 6 kr 21 kr

35 år 13 kr 45 kr

45 år 35 kr 126kr

55 år 111 kr 308 kr"

64 år 319 kr 380 kr>

* Utbetalningen upphör när den avlidne skulle ha fyllt 70 år.

Premien för 2, 3 och 4 prisbasbelopp beräknas genom att premien för ert prisbasbelopp
multipliceras med antal prisbasbelopp.

Familjeskydd och årerberalningsskydd utbetalas cill make/maka, registrerad partner, sambo eller
barn. Genom skriftligt förmånscagarcförordnande kan ordningen mellan dessa ändras. Annan för­
månstagare kan väljas; tidigare make, tidigare sambo, deras barn samt styvbarn och fosterbarn. Inga
andra förmånstagare kan väljas.

ÅTERBETALN I NCSSKYDD

FAMILJESKYOD

FÖRMÅNSTAGARE
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l<ollektivavtalade förmåner vid dödsfall
- tjänstemän ITP 2

ÅTERBETALNI NGSSKYDD

FAMILJESKYDD

FÖRMÅNSTAGARE

FAMILJ EPENSIONENS
STORLEK

AVSTÅENDE FRÅN
FAMILJEPENSION
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ITPK

Inom ITPK har rjänsremannen möjlighet an välja årerberalningsskydd och familjeskydd som utbeta­
las rill förmånstagare vid dödsfall. För att urberalning ska ske måste rjänsremannen göra en aktivt val.

Årcrbetalningsskydd (åbsk) innebär art intjänad pension beralas ur till förmånstagare vid tjänste­
mannens dödsfall.

Ålderspensionen kan komplcrreras med ert familjeskydd som utberalas med I, 2, 3 eller 4 prisbasbelopp
per år i 5, I 0, 15 eller 20 år vid dödsfall. Urberalning av familjeskydder görs dock inre längre än till an
den avlidne skulle ha fyllr 70 år. Premien för familjeskydder är åldersberoende och reducerar premien till
ålderspcnsionen. Familjeskydder försäkras i Alecra och är detsamma som för ITP I, se föregående sida.

Familjeskydd och återberalningsskydd utbetalas till make/maka, regisrrerad parmer, sambo eller
barn. Genom skrifdigr förmånsragareförordnande kan ordningen mellan dessa ändras. Annan för­
månsragare kan väljas; ridigare make, tidigare sambo, deras barn samt sryvbarn och fosterbarn. Inga
andra förmånsragare kan väljas.

Om familjeskydder är valt före I april 2008 gäller den "gamla" varianten på I eller 2 förhöjda
prisbasbelopp som betalas ur rill efterlevande i 5 år. Premien, som inre är åldersberoende, uppgår
till 7 kr per basbelopp och månad under år 2016.

FAMIL)EPENSION

ITPs familjcpension urberalas rill make efter avliden tjänsteman. Om gemensamma barn saknas
måsre äkrenskaper ha varar i minsr fem år om der ingårrs efter den avlidnes 60-årsdag. Ratten till
familjepension kvarstår även efter det an rjänsremannen uppnått pensionsåldern.

Hel familjepension utges med e[[ belopp som bestäms av ett grundbelopp och antalet förmånstagare.

LÖNEDELAR INOM INTERVALLET GRUNDBELOPP

inkomstbasbelopp

• 7,5 0%

7,5-20 32,5%

20-30 16,25%

Familjcpension till make uran pensionsberänigade barn (under 20 år) utges med I 00% av grund­
beloppet. Till make och en barn 130%, make och två barn 150% och för varje ytterligare barn I 0%.
Make får 75% av grundbelopper och resterande belopp delas lika mellan barnen. Om enbart barn
efterlämnas ur betalas 75% för en barn, 110% för två barn, 135% för tre barn, 150% för fyra barn
och för varje ytterligare barn I 0%.

Tjänsreman kan avstå från framtida inbetalningar till familjepension och isräller få premien över­
förd rill ITPK. Avståendet gäller för all framtid, även vid byte av arbersgivare. Tjänsremannen får e[[

fribrev på den redan intjänade familjepensionen.
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Kol lektivavtalade förmåner vid dödsfall
- tjänstemän
Tjänstegrupplivförsäkring (TGL)

Tjänscegrupplivförsäkring (TGL) för tjansternän är en livförsäkring som utbetalas med en engångs­
belopp om tjänstemannen avlider. TGL kan även utbetalas om tjänsremannens make eller sambo
avlider.

I TGL ingår

• grundbclopp
• barmillägg.

TGL tecknas hos något av försäkringsbolagen Alecra, Bliwa, Folksam, Länsförsäkringar, Movesric,
SEB Pension och Försäkring, SEB Trygg Liv eller Skandia Liv.

NÄR GÄLLER TGL?

TGL gäller för tjänstemän som arbetar minst 8 rim/v och tidigast från månaden efter 18 år fyllda.
TGL upphör när anställningen upphör eller när tjänstemannen går i pension. Reglerna gällande
efrerskydd beskrivs i slutet av avsnittet. Vid arbete efter 65 år gäller försäkringen längst till och med
månaden före 70-årsdagen.

TG L-FÖRMÅN ER

Ersättning från TGL utbetalas vid dödsfall med en engångsbelopp, oavsett om dödsfallet inträffar
under arbetstid eller inre. Helt TGL-belopp utbetalas om tjänstemannen arbetar minst 16 rimmar
per vecka. Halvt TGL-belopp utbetalas om tjänsremannen arbetar minst 8 men mindre än 16 rim­
mar per vecka.

GRUNDBELOPP UTBETALAS MED UTGÅNGSPUNKT FRÅN DEN AVLIDNE$ ÅLDER

TJÄNSTEMANNEN ÄR VID HELT GRUNDBELOPP HALVT GRUNDBELOPP

DÖDSFALLET I KRONOR I KRONOR

Under 55 år 265 800 132 900

55 men ej 56 år 243 650 121 825

56 men ej 57 år 221 500 110 750

57 men ej 58 år 199 350 99 675

58 men ej 59 år 177 200 88 600

59 men ej 60 år 155 050 77 525

60 men ej 61 år 132 900 66450

61 men ej 62 år 110750 55 375

62 men ej 63 år 88600 44300

63 men ej 64 år 66 450 33 225

64 men ej 70 år 44300 22150

Om tjänstemannen har barn under 17 är reduceras inre grundbeloppcc även om tjänstemannen är
mellan 55 och 70 år.

GRUNDBELOPP
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BEGRAVNINGS HJÄLP

MAKEFÖRSÄKRING

GENERELLT FÖRMÅNS·

TAGARFÖRORDNANDE

ÄNDRAT FÖRMÅNS·

TAGARFÖRORDNAN DE
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Barntillägg utges med 1/2-2 prisbasbelopp till barn under 20 år.

BARNET ÄR VID HELT BARN BELOPP HALVT BARNBELOPP

TJÄNSTEMANNENS DÖDSFALL I KRONOR I KRONOR

Under iz år 88600 44300

17 elleri8 år 66450 33225

19 men ej 20 år 44300 22 150

Om förmånstagare till grundbcloppet saknas då tjänstemannen avlider utbetalas 22 150 kronor till
dödsboet som begravningshjälp.

Om tjänstemannens make, registrerad partner, eller sammanboende avlider och de har barn under
17 år utbetalas en engångsbelopp till den efterlevande från den så kallade makeförsäkringen.
Sammanboende omfattas om det finns gemensamma barn. Sammanboende som av den försäkrade
har sam in som förmånstagare till grundbcloppet omfattas också, även om barnen inre är gemen­
samma. Förucsätcningen är acr den avlidne inre själv omfacrades av TGL. Beloppen för år 2016 är

• 22 150 kronor till tjänstemannen
• 44 300 kronor till varje barn under 17 år.

FÖRMÅNSTAGARFÖRORDNAN DE

Förmånstagare till grundbeloppet är i cur och ordning enligt försäkringsvillkorens förmånstagar­
förordnande

• make/maka, registrerad parmer
• barn, barnbarn
• föräldrar

En ändrat förmånstagarförordnande måste skrivas och skickas in till Colleccum om den försäkrade
vill välja annan eller andra personer som förmånstagare än som avses enligt det generella förordnan­
det (se ovan). Colleccum skickar tillbaka en kopia som bevis på acr förordnandet registrerats.

7)ä11Stema11 som sammanbor med enperson utan att varagift meddenna och som vill att den
sammanboende ska varafa"rmånstagare måste alltidskrivafa"rordnande. Dettagäller även om gemen­
samma barnfin11S!

Förmånstagarförordnandet bör hållas akcuellc, om tex familjeförhållandena ändras.
Hos Collcccum finns en förmånstagareregister, som är gemensamt för de försäkringsbolag som

försäkrar TGL för tjänstemän.



BESKATTNING

TGL-belopp är fria från inkomstskatt. Arvsskatten är borttagen.

EFTERSKYDD

Försäkringen fortsätter an gälla tre månader efter anställningens upphörande, sk efrerskydd. Om
tjänstemannen blir arbetslös och söker nytt arbete eller får ny anställning utan TGL-försäkring,
förlängs efierskyddet, Efcerskyddet gäller lika länge som anställningen har varat, dock längst i 24
månader. Detsamma gäller om tjänstemannen är ledig för studier och har rätt till studiestöd eller
studiemedel. Vid sjukdom under efcerskyddstiden förlängs efrcrskydder med lika lång tid.
Vid sjukersättning gäller skyddet fram till 65 års ålder.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN
www.finfa.se

OCH "ADMINISTRATION &ANMÄLAN"
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Arbetsskadeförsäkring enligt lag

VEM ÄR ARBETSSKADEFÖRSÄKRAD?

Arbetsskadeförsäkringen omfattar alla förvärvsarbetande, både tillsvidare och tillfålligt anställd är
försäkrad. Försäkringen gäller också för VD, egenföretagare och uppdragstagare. Även studerande
om fanas om utbildningen medför särskild risk för arbetsskada.

VAD ÄR ARBETSSKADA?

• skada p g a olycksfall i arbetet
• skada vid färd till eller från arbetet (fårdolycksfall)
• arbetssjukdom, dvs skadlig inverkan i arbetsmiljön som med hög grad av sannolikhet

orsakat sjukdomen
• sjukdom framkallad genom smitta (r ex gulsot).

ERSÄTTNING ENLIGT ARBETSSKADEFÖRSÄKRINGEN

Försäkringskassan bedömer skadan. Försäkringen kan ersätta kostnader för

• sjukvård utom riket
• tandvård
• särskilda hjälpmedel (t ex kryckor och proteser).

Den som vill ha ersättning måste göra en skrifrlig ansökan. Om arbetsskadan förorsakar en
bestående nedsättning av arbetsförmågan kompenseras eventuell inkomstförlust med livränta.

Vid dödsfall pga arbetsskada betalas begravningshjälp ur, även livränta till efterlevande kan
utbetalas.

ARB ETSS KADELIVRÄNTA

ERSÄTTNING VID DÖDSFALL
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Vid nedsättning av arbetsförmågan har den skadade rärr till ersättning i form av livränta, som kan
beviljas när skadan medför inkomstförlust varaktigt eller för minst en år. Livräntan kompenserar
framtida inkomstminskning, som uppkommit pga arbetsskadan upp till I 00%, dock för förluster
upp till högst 7,5 prisbasbelopp.

Arbetsskadelivräntan är pensionsgrundande för lagstadgad ålderspension. En pågående livränta
kan minskas eller dras in om inkomsten efter skadan förbättras eller en betydande medicinsk för­
bättring av arbetsförmågan har inträffat.

Om den skadade fått sin förmåga an skaffa sig inkomst genom arbete nedsatt med minst I/ 15
och om den årliga inkomstförlusten uppgår till minst J/4 av prisbasbeloppet kan livränta utbetalas.
Den som beviljas arbetsskadelivränta får också särskild arbetsskadeersättning. Ersättningen ska
kompensera inkomstförlust för 2 karensdagar. Livräntan värdesäkras genom an man tar hänsyn rill
både prisbasbeloppet och reallöneförändringar.

Vid dödsfall på grund av arbetsskada utbetalas begravningshjälp med 30% av prisbasbclopper vid

riden för dödsfallet.



LIVRÄNTA TILL EFTERLEVANDE

Denna förmån består av omställningslivränta och förlängd ornsrällningslivränta.
Omställningslivränta utbetalas till make som ej fyllt 65 år, med make jämställs sambo som

tidigare varit gift med den avlidne eller har, har haft eller väntar gemensamt barn. Dessutom krävs
att paret var stadigvarande sammanboende vid dödsfallet och antingen hade borr tillsammans minst
fem år eller bon tillsammans med barn under 18 år som någon av makarna hade vårdnaden om.
Utbetalningstiden är 12 månader. Har den efterlevande vårdnaden om och sammanbor med barn
som är mellan 12 och 18 år betalas förlängd omsrällningslivränra under 12 månader. Förlängd
omställningslivränta utbetalas tills yngsta barnet fyllt 12 år.
Livräntans storlek är 45% av den avlidnes livränteunderlag om livrånreberärtigade barn inte finns.
Om barn finns reduceras livräntan till 20%.

Finns ett barn är det berättigar rill 40% av den avlidne förälderns livränteunderlag. Finns fler barn
ökas underlaget med 20% för varje barn och fördelas sedan lika mellan dem, dock maximalt I 00%
av den avlidnes livränteunderlag.

ANMÄLAN OM ARBETSSKADA

Arbetsgivare som fått kännedom om inträffad arbetsskada är skyldig att anmäla skadan till
Försäkringskassan. Arbetsmiljöverket och Försäkringskassan har gemensam hemsida för anmälan
av arbetsskada www.a11malarbetsskada.se.

Företager inrygar enbart ansrällningsförhållandet till Försäkringskassan och bedömer inte om det
föreligger en arbetsskada eller ej. Arbetsgivarens redogörelse för skadehändelsen kan emellertid vara
av store värde för Försäkringskassan.

Ansökan om ersättning görs till Försäkringskassan. Ersärrning vid dödsfall utreds av Pensions­
myndigheten. Anhöriga behöver i de flesta fall inte ansöka.

Försäkringen finansieras genom arbetsskadeavgift som ingår i arbetsgivaravgiften.

EFTERSKYDD- PRESKRIPTION

För arr ersättning ska kunna betalas ut måste personen ansöka inom sex år.

BARN LIVRÄNTA

ANSÖKAN

FINANSIERING
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KOSTNADER

l<ollektivavtalade förmåner vid arbetsskada
- samtliga anställda
Trygghetsförsäkring vid arbetsskada (TFA)

VAD ÄR TFA?
Trygghetsförsäkring vid arbetsskada (TFA) är en avtalsforsäkring som omfattar både arbetare och
tjänstemän. TFA är en ansvarsförsäkring avs k no-faulr karaktär. Det innebär att arbersragaren kan
f:i crsärrning från TFA oberoende av om arbetsgivaren eller någon annan skulle ha varir skadestånds­
skyldig eller ej. Anställd som drabbas av arbetsskada rar inre fora skadeståndsralan mor arbetsgivare
som bar tecknat TFA eller mor annan arbetstagare som omfattas av TFA.

TFA lämnar ersätrning för kosrnader i samband med arbetsskada. TFA lämnar ideell ersätming
cnligr i huvudsak skadesråndsrärrsliga regler. Detta innebär ersättning for sveda och värk samt - vid
invaliditer - for lyte och men, och vid svårare skador lämnas i vissa fall även ersärrning for särskilda
olägenheter. Vid olycksfall i arbetet som medför frånvaro kan inkomsrersätrning urges redan från
första dagen.

Vid dödsfall urges ersärrning för begravningskosmader, förlust av underhåll samt ersätming
vid nära anhörigs personskada. Med ersärrning vid nära anhörigs personskada menas an den som
stått den avlidne särskilt nära, främst make, registrerad parmer, sambo, barn och föräldrar, kan ra
ersättning for personskada, r ex psykisk chock om besvären är en följd av dödsfall er.

NÄR GÄLLER TFA?
Samtliga anställda omfattas omedelbare utan karenstid och oberoende av arbetstidens omfattning.
För TFA gäller an skador skall ha orsakats av

• olycksfall i arbete
• färdolycksfall om trafikskadelagen inre är tillämplig
• arbetssjukdomar som varar i minst 180 dagar

- om Försäkringskassan bedömt sjukdomen som arbetsskada eller
- om sjukdomen finns angiven i !LO-konventionen (angående förmåner vid yrkesskada, se sid 116)

• skada framkallad av smitta under vissa förutsättningar.

Försäkringen gäller även när en sjukskriven besöker arbetsplatsen inom ramen för en rehabilitering.
Försäkringen gäller även vid uclandsarbece. Ucomlands gäller även an skador som beror på miljöfak­
corer som avviker från vad som förekommer i Sverige i vissa fall ersätrs.

INKOMSTERSÄTTNING UNDER SJUKPENNINGTID
Vid arbetsolyckor som medför frånvaro ges inkomscersäcming redan från första dagen. Ersäcmingen
täcker i de flesta fall inkomscborcfallec. Vid arbetssjukdomar och fårdolycksfall urges normale ingen
inkomstcrsärrning från TFA. Bedöms arbetsgivaren som vållande till arbetssjukdom urges kompen­
sation för inkomscforlusr. Den anställde ska visa an arbetsgivaren varit vårdslös.

ERSÄTTNING UNDER AKUT SJUKDOMSTID
Vid olycksfall som orsakar personskada och föranleder läkarbesök kan ersättning urges för läkar- och
sjukvärdskosmader, skadade glasögon, proreser och dylikr. Detta även om olycksfaller inre medför

frånvaro.

Vid olycksfall som medför arbetsoförmåga kan ersärming även utges enligt skadesråndsrärtsliga reg­

ler för andra merkostnader som skadan medfört, c ex kläder.



Om sjukskrivningstiden vid olycksfall varar 31 dagar eller mer lämnas ersättning från TFA, från
första dagen, för sveda och värk (fysiskt och psykiskt lidande av övergående natur). Vid arbetssjuk­
dom som visat sig den I maj 2003 eller senare lämnas vanligtvis ingen ersättning för sveda och värk.

Ersättningens storlek beror på skadans art, behandling, läkningstidens längd mm. Ersätmingcn
är skattefri och utbetalas i form av ett engångsbelopp. Ersättning för sveda och värk lämnas inte vid
sjukskrivning i avvaktan på omskolning/omplacering, beslut om sjukersättning eller liknande.

Om den skadade inte kan återgå till sitt tidigare arbete utan måste omskolas till annat jämförbart
yrke, utges ersänning från TFA för bl a kostnader som uppkommer i samband med omskolningen
och som inte ersätts från annat håll.

ERSÄTTNING VID BESTÅENDE ARBETSOFÖRMÅGA

Ersänning från TFA kan lämnas för framtida inkomstförlust som inte ersätts från Försäkringskassan
eller annat håll. Ersättningen utbetalas antingen som engångsbelopp eller livränta. Engångsbelopp är
till 40% skattefritt och till 60% skattepliktigt. Livränta är skattepliktigt.

ERSÄTTNING VID INVALIDITET

Ersättning ges för "lyreeller annat "stadigvarande men" (fysiskt och psykiskt lidande av bestående
art). Lyte är ett kroppsfel som kan sägas vara vanställande och som kan iakttas mera direkt av annan.
Hit hör exempelvis ärr och hälta samt förlust av arm, fot, mm. Annat stadigvarande men omfattar
långt mer och används sammanfattande om besvär i livsföringen. Hit far räknas förlust eller nedsätt­
ning av syn, hörsel, lukt eller smak, kroppsfel som ej är vanställande, tex svårighet att röra sig eller
smärtor vid vissa rörelser.

Ersättningen beräknas enligt skadesråndsränsliga regler. Utgångspunkten är dels den medicinska
invalldirctsgradcn som kan förutses bli bestående för framtiden, ålder vid invaliditetspunkten samt
om den skadade har återgått i arbete eller inte. Exemplen i tabellen nedan gäller skador frän
) januari 2002 där den skadade inte återgått i arbete. Om den skadade återgått i arbete används
annan tabell där beloppen även inkluderar anspänning i arbete. Beloppen blir högre om den skadade
återgår i arbete. Ersättningen är skattefri.

NÅGRA EXEMPEL PÅ BELOPPENS STORLEK

MEDICINSK 2\·ÅRING SO-ÅRING 65-ÅRING

INVALIDITET engångsbelopp, kronor engångsbelopp, kronor engångsbelopp, kronor

99% 1610900 1239000 849400

50% 498 900 383 600 262 800

5% 43400 33 600 23 500

I skadefall där anspänningen i daglig livsföring är särskilt stor kan ersättning utöver den som ingår i
tabellen lämnas för särskilda olägenheter.

Om skadan medför nödvändiga framtida merkostnader utges ersättning från TFA i form av
livränta eller engångsbelopp. Ersättningen lämnas för kostnader som inte täcks av Försäkringskassan
eller från annat häll och är skattefri.

SVEDA OCH VÄRK

ERSÄTTNING FÖR
REHABILITERING

FRAMTIDA
INKOMSTFÖRLUST

LYTE OCH MEN
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ERSÄTTNING VID DÖDSFALL

Vid dödsfall utges ersättning från TFA för begravningskosmader, dock efter samordning med
begravningshjälp från TGL och arbetsskadeförsäkring enligt lag, samt för förlust av underhåll till
efterlevande, dvs den efterlevande ska ha möjlighet att i princip f:i en bibehållen standard. Vad
gäller skador fr o m 2002 finns inga garanterade belopp. Efterlevande kan också få ersättning vid
psykiska besvär som grundar sig på dödsfallet.

VÄRDESÄKRING

De livräntor som utges från TFA är värdesäkrade enligt lagen om ändring av skadeståndslivränror.
Livräntorna räknas om vid varje årsskifte.

EFTERSKYDD - PRESKRIPTION

Den som drabbats av en arbetssjukdom har i vissa fall rätt till ersättning från TFA även om arbets­
sjukdomen visat sig först efter det att anställningen har upphört.

TFA-villkoren innehåller en I 0-årig preskription beträffande ideell ersättning. För utbetalning av
annan ersättning tillämpas en preskriptionstid av 6 år.

KUNDWEBBEN HOS AFA FÖRSÄKRING

Arbetsgivare som ansluter sig till kundwebben hos AFA Försäkring kan bekräfta anställning,
se aktuella ärenden och f:i historik över anmälda ärenden. Arbetstagaren gör sin anmälan om ersätt­
ning vid föräldraledighet, sjukskrivning eller arbetsskada direkt på kundwebben. Information finns
på www.afoforsakri11g.se/k1111dwebb.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN
www.flnfa.se

OCH "ADMINISTRATION & ANMÄLAN"
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Stöd för arbetsmiljöutbildning

En överenskommelse har träffars mellan Svenskt Näringsliv, LO och PTK om en tidsbegränsat stöd
för arbetsmiljöutbildning. Överenskommelsen gäller under åren 2016-2018 och innebär att
25 miljoner kronor avsätts per år från AfA Försäkring för att finansiera stödet. AfA Försäkring
kommer också administrera stöder. Arbetsmiljöutbildningarna ska ha fokus på hela arbetsplat-
sens behov i syfre an urveckla och stimulera det förebyggande arbersmiljöarberer på arbersplarsen.
Arbetsgivare som tecknat Trygghersförsäkring vid arbetsskada (TFA) för sina anställda kan ansöka
om ersättning. TFA tecknas genom avtal med Fora.

OMFATTNING

Med utgångspunkt från hela arbersplarsens behov av arbetsmiljöutbildning riktas stöder till både
arbetare, tjänstemän och chefer. Stöd kan lämnas för följande arbersmiljöucbildningar
• Grund och vidareutbildning för chefer.
• Vidareutbildning för skydds- eller arbersmiljöombud för både arbetare och tjänstemän.

Företager kan ta ersättning för ett bretr utbud av arbersmiljöurbildningar. Det kan exempelvis vara
utbildningar om fysisk och psykosocial arbetsmiljö, kemiska hälsorisker, hot och våld, krishantering
och andra riskfakrorer i arbersliver. För an ersättning ska kunna lämnas krävs an utbildningen ge­
nomförs av en ucbildningsanordnare som tecknar anslurningavral med AfA Försäkring.

Företag som själv väljer an arrangera en arbetsmiljöutbildning, inom den egna koncernen eller i an­
nat närstående företag, kan teckna anslutningsavral med AfA Försäkring som utbildningsanordnare.
Särskilda villkor vid prövning av ansökan om stöd för arbersmiljöurbildning kan i dena fall tilläm­
pas.

ERSÄTTNING

Ersättning kan betalas för kursavgifr för arbetsmiljöutbildning. Om utbildningen inre kan genom­
föras i närområdet, kan ersättning i särskilda fall även betalas för resa, kost och logi.

ERSÄTTNINGENS STORLEK

Som riktvärde avseende ersättningens srorlek har parterna angen an för kursavgift lämnas ersättning
upp rill maximalt I O 000 kr per person för en tredagarsutbildning, 8 000 kr för en rvådagarsmbild­
ning och 5 000 kr för en endagsutbildning. Per företag är ersärrningsraket 350 000 kr per kalen­
derår. Stöd för en och samma anställd kan lämnas för högst 6 dagar per kalenderår.

ANSÖKAN

Ansökan samt information finns hos AfA Försäkring, www.11fafors11kri11g.se/11rbetsmiijo11tbild11i11g.

UTVÄRDERING

För art satsningen ska kunna utvärderas löpande genomförs en enkätundersökning med deltagarna
i utbildningarna. Med stöd av utvärderingarna kan det säkerställas an insatserna sprids och fördelas
både mellan arbetstagar- och arbersgivarrepresentanter och mellan olika branscher.

r

FÖRETAGSINTERN
UTBILDNING

79



Arbetslöshetsförsäkring enligt lag

Arberslöshersförsäkringcn omfattar både arbetstagare och företagare. Vissa särskilda bestämmelser
finns för företagare. En person kan vara medlem i en branschspecifik arbetslösherskassa (nedan kall­
lad a-kassan) eller ansluten till den kompletterande arbetslösherskassan, Alfa-kassan.

VILLKOR FÖR RÄTT TILL ERSÄTTNING

Ersärtningen delas in i en grundersärming och Inkomstrelaterad ersättning. För att f.i. den inkomst­
relaterade ersärmingen måste man vara medlem i en a-kassa eller ansluten till a-kassan Alfa.

IN KOMSTRELATERAD ERSÄTTNING OCH M EDLEMSVI LLKOR

Rätt till inkomstrelaterad ersättning har den som:

• varit medlem i kassan i minst 12 sammanhängande kalendermånader (lika för anställd
och företagare)

• och uppfyllt en arbetsvillkor inom medlemsriden.

För att bli medlem i en a-kassa krävs arbete inom kassans verksamhetsområde. Det finns inger krav
på omfarming av arbetet. Även den som inte arbetar vid ansökningsrillfållet har rätt rill inträde om
det senaste arbetet var inom kassans verksamhetsområde. Det krävs inget medlemskap i fackförening
eller föreragarorganisarion.

GRUN0BELOPP

ARBETSVILLKOR
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Ersänning från grundförsäkringen betalas ur med en grundbclopp till den som uppfyller etc arbets­
villkor men inte ett medlemsvillkor. Grundbeloppet beräknat på heltid är 365 kr per dag och utbe­
talas av den a-kassa personen är medlem i. Är personen inte medlem i en a-kassa betalas grundbelop­
pet ur av Alfa-kassan. Utbetalning sker tidigast från den dag den arbetslöse fyller 20 år.

För rätt till ersättning krävs det an man uppfyller err arbetsvillkor.
För an uppfylla arbetsvillkoret gäller följande

• har under den senaste 12-månadersperioden (ramtid) förvärsarberar 6 kalendermånader
med minst 80 rimmars arbete i varje månad eller under en sammanhängande 6-måna­
dcrsperiod arbetat minst 480 timmar, dock minst 50 rimmar under var och en av dessa
månader.

Som förvärvsarbete räknas

• reguljäre arbete
• anställning med lönebidrag eller anställningssröd,

(dock ej särskilt ansrällningsstöd)
• skyddar arbete hos offentlig arbetsgivare
• arbete inom Samhall
• urvccklingsanställning och rrygghersanställning
• nystartsjobb och särskilt nystartsjobb.



Som förvärsarbere räknas också

• Semester eller annan ledighet med helt eller delvis bibehållen lön, dock inre ledighet på
grund av sjukdom, rotalförsvarsplikr eller barns födelse.

• Tid med avgångsvederlag eller ekonomiske skadestånd,
• Tid med föräldrapenningförmån (dock max 2 månader tillsammans med arbete i 4 måna­

der).
• Fullgjord roralförsvarsplikr (dock max 2 månader tillsammans med arbete i 4 månader).

Överhoppningsbar rid vid r ex sjukdom och vård av barn innebär an ramriden kan förlängas. Der
beryder art arbete som ligger längre tillbaka i tiden än 12 månader kan medräknas i arbersvillkorer.
Huvudregeln är an den överhoppningsbara tiden är maximalt 5 år.

GRUNDVILLKOR
För rätt till ersänning krävs också an man uppfyller följande grundvillkor

• är arbetsför och oförhindrad an ta lämplige arbete
• är anmäld som arbetssökande hos Arbetsförmedlingen
• även i övrige stå till arbetsmarknadens förfogande
• personen ska kunna och vilja ta en arbere på minst 3 rimmar varje arbetsdag och i

genomsnitt minst 17 timmar per vecka.

Erbjuder arbete anses lämpligt om

• Skälig hänsyn har tagirs- inom ramen för rillgång på arbersrillfallen- till personens förut­
särrningar för arbetet och andra personliga förhållanden.

• Ansrällningsförmånerna är enligt kollektivavtal eller om kollekrivavral inre finns, är skäliga
i förhållande till de förmåner anställda med likvärdiga arbersuppgifrer och kvalifikarioner
får vid jämförliga företag,

• Arbetet inre hänför sig till en arbersplats där en lovlig konflikt pågår.
• Förhållandena på arbetsplatsen följer reglerna för åtgärder i syfte an förebygga hälsa och

olycksfall.

Personen ska återkommande lämna en aktlvlrersrapport till arbetsförmedlingen. Om personen inre
lämnar aktivitctsrapport, missar en inbokar möte hos arbetsförmedlingen, eller på annat sätt misskö­
ter sin arbetssökande så finns en årgärdsrrappa med varning, avstängning same indragen ersärming.

ERSÄTTNINGSPERIOD OCH KARENS
Ersänningsperioden är 300 dagar. Föräldrar till barn under 18 år kan fä ytterligare 150 ersärrnings­
dagar. De första 7 arbetslösa dagarna är karensdagar. Karensdagarna räknas inte av från de
300 ersärmingsdagarna.

Den som är långtidsinskriven ska erbjudas att delta i jobb- och urvecklingsgarantin, då aktivitetsstöd
utbetalas. Syftet med garantin är an med hjälp av individuelle utformade åtgärder så snabbe som
möjlige hjälpa deltagarna vidare till den reguljära arbetsmarknaden.

ÖVERHOPPN I NGSBAR Tl D

LÄMPLIGT ARBETE

AKTIVITETSRAPPORT

JOBB- OCH UTVECKLINGS­
GARANTIN
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Ersänningen betalas ut under högst 5 dagar per vecka och baseras på inkomsten de senaste
12 månaderna innan arbetslösheten, även månader man arbete kan komma att ingå i beräkningen.
Efter en tillfällig eller delvis frånvaro från arbetet kan vissa ersärrningar från Försäkringskassan ingå.

ERSÄTTN INGSN IVÅER

Ersätrningsnivån avgörs av hur många ersätrningsdagar som har betalats ut. Som ersärmingsdagar
räknas både dagar med arberslöshersersättning och aktivitetsstöd. Högsta dagpenning är 910 kr de
första I 00 dagarna och därefter 760 kr.

• Dag 1-200 är crsättningsnivån 80%.
• Dag 201-300 är ersättningsnivå 70%.
• Efter dag 300 erbjuds den arbetslöse arr delta i jobb- och utvecklingsgaranrin då

aktivitersstöd urberaias med 65%.
• Föräldrar som har barn under 18 år den 300e ersärtningsdagen får en förlängd period på

150 ersättningsdagar. Ersättningen under dessa 150 dagar är 70%. Därefrer gäller jobb­
och utvecklingsgaramin med ersättningsnivån 65%.

DELTIDSBEGRÄNSN INGEN

EGEN UPPSÄGNING

AVGÅNGSVEDERLAG

STATLIG LÖN EGARANTI

ANSÖKAN OM ERSÄTTNING

AVSTÄNGNING OCH

ÅTGÄRDER
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En person som deltidsarbetar kan fa arberslösherscrsänning i kombination med arbete under
maximalt 75 ersänningsdagar, En sökande som drabbas av deltidsbegränsningsregeln och är ensam­
stående och har barn under I 8 år kan fa delta i jobb- och ucvecklingsgaramin.

En person som frivilligt lämnar sitt arbete utan giltig anledning eller skiljs från arbetet pga orillbör­
ligr uppförande avstängs från ersättning. Avstängningen kan variera, men är normalt 45 dagar.

HÄLSOSKÄL

En giltig anledning arr lämna sitt arbete kan vara hälsoskäl. I normalfallet krävs att hälsoskäl är
styrkta genom läkarintyg som urfärdars innan anställningen upphörde. Läkarintyget ska visa att per­
sonen inre kan återgå till vare sig tidigare arbete eller annat arbete hos arbetsgivaren.
Ersätrning kan även lämnas till en person som beviljats rjänsreledighet man lön och som av hälsoskäl
inte kan återgå till vare sig tidigare arbete eller till annat arbete hos arbetsgivaren. Försäkringskassan
ska ha bedömt att arbetsförmåga finns i förhållande till arbetsmarknaden i övrigt. Ersärming kan
lämnas även om arbetsgivaren har en kvarvarande rehabillrcringsskyldigher, om arbetsgivaren fram
till tidpunkten för ansökan om ersättning vidtagit de rehablireringsåtgärder som varit möjliga.

Avgångsvederlag, som betalas ur i samband med att anställning avslutas, räknas om i tid och
betraktas som arbere.

Vid konkurs kan staten om vissa förutsättningar är uppfyllda, utbetala lönen till den anställde, om

arbetsgivaren inre själv kan betala.

Ansökan om ersättning vid arbetslöshet görs skriftligen hos den a-kassa personen tillhör.
Arbersgivarintyg om personens arbetsförhållanden ska urfardas, www.t1rbetsgivari11tyg.nu.

Om man inre sköter sirr arbetssökande så finns en årgärdsrrappa med varning och avstängning mm.

i
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l<ollektivavtalade förmåner vid arbetslöshet
- arbetare
Omställ ningsforsäkring

Syftet med omsrällningsförsäkringen är att underläna omsrällningsproblem för både arbetare och
företag när arbetsbrist uppstår. Avtalet innefattar omsrällningssröd samt avgångsbidrag (AGB).

Omsrällningsförsäkringen innebär an företagen fortlöpande avsäuer medel som ska användas i
samband ·med övertalighet. Om driftinskränkning blir aktuell ska de lokala parterna försöka träffa
en överenskommelse om turordning, som främjar företagets framtida konkurrenskraft och därmed
bereda fortsatt anställning. Reglerna för turordning och uppsägningstider finns i respektive för­
bundsavral. För rådgivning inför lokala förhandlingar rekommenderar vi företag som är medlem i
Svenskt Näringsliv an så tidigt som möjligt kontakta sin arbetsgivarförbund.

OMSTÄLLNINGSSTÖD

Omstä!lningsstöd innebär an arbetaren far del av åtgärder som ska underlätta an få nytt arbete.
Omsrällningssröder administreras av Trygghetsfonden TSL.

Omsrällningsstöd kan bara omfatta företag med kollektivavtal. Alla arbetare i dessa företag om fanas.
Företag som uran kollektivavtal tecknar avtal med Fora omfattas endast av AGB.

VD, företagare och företagarens make kan aldrig omfattas av omsrällningsförsäkringen.

Premien till avtal om omsrällningsförsäkring är 0,30% för företag som är medlemmar i ett arbets­
givarförbund inom Svenskt Näringsliv. Företag med hängavral betalar 0,60%. Företag som är
medlemmar i arbersgivarförbund utanför Svenskt Näringsliv betalar 0,32%. Premien beräknas på
företagets lönesumma för arbetarna.

De lokala parterna kan komma överens om att avstå från ornsrällningssröd. Styrelsen för TSL
beslutar om premiereducering motsvarande den del av avgiften som finansierarTSLs verksamhet.

Styrelsen för TSL fattar beslut om nivån på bidraget till omsrällningsstöd och styrelsen för AFA
Försäkring fattar varje år beslut om nivån för AGB. Premien till omställningsförsäkringen ligger fast.

Arbetare som sägs upp på grund av arbetsbrist från en tillsvidareanställning kan fa omställnings­
stöd. Stöd kan även ges rill en arbetare som slutar sin anställning uran an uppsägning gjorts, om det
klare framgår an arbetaren slutar på initiativ av företager och på grund av arbetsbrist. Arbetstiden
ska i genomsnin vara minst 16 rimmar per vecka och anställningen ska ha varar under minst en
år. Ansrällningstid i flera företag, som varit ansluma till TSL, får rälknas ihop. Vid rvist om uppsäg­
ningen har arbetaren inte rätt till omsrällningssröd. Möjligheten an ogiltigförklara uppsägningen
eller yrka skadestånd preskriberas en vecka efter det an ansökan om stöd kommit in till TSL.
Omsrällningsstöder gäller längst till 65 är.

Ansökan om omställningsstöd på TSLs hemsida kan fyllas i av företager, den fackliga parten eller det
omsrällningsföretag som valts. Ansökan skrivs sedan ut i pappersform och undertecknas av företag
och lokale fack. Den formella ansökan sker genom att den underskrivna ansökan tillsammans med
delragarföncckning skickas till TSL.

OMFATTNING

PREMIE

VILLKOR FÖR
OMSTÄLLNINGSSTÖD



Kollektivavtalade fOrrnAner vid arbetslöshet - arbeta

VILLKOR FÖR AGB

AGB • BELOPP

Förerager ingår err uppdragsavral med valfritt omsrällningsförerag. Omsrällningsförerag, som blir
valr för försra gången, recknar samarbersavral med TSL. På www. tsl.se finns en förreckning på
omsrällningsförerag som har avral med TSL. Det är möjligr arr välja annat förerag.

Stödet är för närvarande 22 000 kr per uppsagd arbetare och påbörjar program. Programmen
varierar i längd beroende på omsrällningsförerag och innehåller

• karrläggning
• genomgång av möjligherer på arbersmarknaden
• vägledning
• handlingsplan
• rräning i personlig marknadsföring och i arr söka jobb.

Förerager beralar omsrällningsförerager och får bidrag från TSL (max 22 000 kr per arbetare) när
fakturan betalats. Företaget kan också välja arr enbart berala momsen på leverancörsfakturan och se­
dan ge TSL i uppdrag arr berala själva omsrällningssröder direkt till leverantören.

AGB

Avgångsbidrag-AGB är en ersätrning i form av etr engångsbelopp som utbetalas då anställningen
upphör. Beloppet utbetalas oberoende av arbetslöshet eller ej.

Arberare som sägs upp på grund av arbetsbrist från en cillsvidareansrällning kan få AGB. AGB kan
även utbetalas till en arberare som slutar sin anställning utan arr uppsägning gjorts, om det klart
framgår arr arbetaren slurar på initiativ av företager och på grund av arbetsbrist, t ex när företag och
arbetare är överens om arr anställningen ska upphöra pga arbetsbrist. Detra är vanligt vid avgångs­
pension. Arbetaren ska vid anställnings upphörande ha fylle 40 år och ränen rill AGB upphör den
månad arberaren fyller 65 år. Arberaren ska ha varit anställd i minst 50 månader under en femårs­
period hos ett eller flera förerag som har AGB-försäkringen. Femårsperioden räknas bakåt, från rid­
punkten då tillsvidareanställningen upphörde. Arberaren behöver inte bli helt uppsagd. För den som
får sin arbetstid nedsatt utbetalas förmån i proportion rill förlorad arbetstid.

Der finns ingen rärr till AGB i följande fall

• före ansrällningens upphörande beviljas rätt till hel sjukersärrning eller
• inom rre månader fårr eller erbjudirs åceransrällning inom förerager eller koncernen eller
• avböjt erbjudande om ansrällning hos ny arbersgivare vid verksamhersövergång.

Om der finns särskilda skäl kan AGB-nämnden beslura om undanrag från besrämmelsen att AGB
inre utbetalas om arbetare inom tre månader färr ny anställning inom samma koncern eller avböjt

arr följa med vid verksamhersövergång.
AGB är etr engångsbelopp som beralas ur av AFA Försäkring. Engängsbelopper är 33 850 kr för

år 2016. Den som har fyllt 50 år får ytterligare I 400 kr, den som har fyllr 51 år får yrrerligare
2 800 kr osv till och med 60 år. Det högsra belopper som utbetalas uppgår roralr till 49 250 kr
(arbetare mellan 60 och 65 är). Ansökan ska vara AFA Försäkring tillhanda scnasr två år efrer an­
srällningens upphörande. Beloppet är skaneplikrigr men inre pensionsgrundande. Ersärrningen från

a-kassan minskas inre för arr AGB urberalas.



Kollektivavt.W.

Kollektivavtalade förmåner vid arbetslöshet
- tjänstemän
Omställningsavtalet och TRR

Omställningsavtalet innebär att företagen fortlöpande avsätter medel som skall användas i samband
med övertalighet. Om driftinskränkning blir aktuell skall de lokala parterna söka träffa en överens­
kommelse om turordning, som främjar företagets framtida konkurrenskraft och därmed bereda
forrsatt anställning. Reglerna för turordning och uppsägningstider finns i respektive förbundsavral,
För rådgivning inför lokala förhandlingar rekommenderar vi företag som är medlem i Svenskt
Näringsliv att så tidigt som möjligt kontakta sitt arbcrsgivarförbund.

KO LLEKTIVAVTALSSTI FTELSEN TRR TRYGGHETS RÅDET

TRRs uppgift är att underlätta för företag och anställda, när uppsägningar måste ske på grund av
arbetsbrist. Verksamheten bygger på ovan nämnda ornstållningsavtal. Den finansieras genom en
premie (0,30% per år), som beräknas på företagets lönesumma för de anställda som omfattas av

omställningsavtaler.
J de allra flesta företag omfattas endast tjänstemän. Avtalet öppnar emellertid en möjlighet

att ansluta samtliga anställda i företaget. VD, företagare och företagares make omfattas aldrig av

omställningsavtalet.
Företag som ej är medlem i ett arbetsgivarförbund inom Svenskt Näringsliv, säranslutes till TRR,

under förutsättning att företaget har tecknat kollektivavtal (hängavral) med - i normalfallet - ett
PTK-förbund. Hängavtalsföretag betalar 0,70% i jämförelse med medlemsföretag i arbersgivarför­
bund inom Svenskt Näringsliv som betalar 0,30%.

VILKA STÖD KAN TRR GE?

Inför en uppsägning kan TRR ge företag råd och förmedla erfarenheter från liknande situationer

samt informera om hur TRR arbetar.
Så snart det är klart vem eller vilka som skall sägas upp på grund av arbetsbrist bör ansökan

skickas in till TRR. Ansökan måste ha inkommit inom två år från avgångstidpunkten för an kunna

beviljas.
Omställningsavtalet innehåller två olika typer av stöd från TRR, omsrällningssröd och avgångs-

ersättning (AGE). Omställningsstöd är personlig rådgivning och åtgärder för an den uppsagde
lättare ska få ny anställning eller starta eget. AGE är ett ekonomiskt stöd under arbetslöshetstid.

Förmånerna gäller längst till 65 års ålder.

Riktpunkten för AGE är att ge en inkomstnivå, inkl ersättning från arberslösherskassa, på 70%
av tidigare lön. Efter 130 dagar med ersättning (ca 6 månader) sänks ersättningsnivån till 50%.
Tjänsteman ska ha haft en månadslön på minst ca 27 I 00 kr eftersom man på löner därunder redan
via a-kassan är kompenserad till 70% eller mer av tidigare lön. Då ersättningsnivån sänks till 50%
krävs en månadslön på ca 33 000 kr för att AGE ska utbetalas. Den högsta månadslön som kan ligga
till grund för AGE är I ,4 inkomstbasbelopp (81 340 kr/mån).

Löncbegreppcr är kontant lön x 12, genomsnittet av de tre senaste årens provision eller tantiem,
helt fri kost eller basrad samr ersättning för skifrarbere och jourtid. Lönebegreppet är detsamma som
gäller för den pensionsrnedförande lönen enligt ITP 2 exklusive scmesterrillägg. Något alternativt
lönebegrcpp vid löncväxling och delpension som är möjligt att tillämpa inom ITP 2-plancn finns

inte. AGE beräknas på faktisk lön.

RÅD TILL FÖRETAGET

AVGÅNGSERSÄTTNING

LÖNEBEGREPP
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Kollektivavtalade förmåner vid arbetslöshet - tjänstemän

UTBETALNING AV AGE

AVGÅNGSDAG EN UTBETALAS I ANTAL ERSÄTTNINGSNIVÅ %
ERSÄTTNINGS DAGAR INKLUSIVE A·KASSA

40-44år 130 dagar 70

45 • 59 år 130 dagar 70
+ 130 dagar 50

60-65år 130 dagar 70
+ 260 dagar 50

VEM FÅR AGE?

OMSTÄLLNINGSSTÖD

VEM FÅR

OMSTÄLLN INGSSTÖD?

ALTERNATIV TILL

OMSTÄLLN INGSSTÖD
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Utbetalningstiden är beroende av tjänstemannens ålder vid uppsägningstidens slut. Ersättningen beräknas enligt en
formel där varje månad i genomsnitt har 21,67 arbetsdagar, ersättningsdagar. 130 ersättningsdagar är ca 6 månader.

Vad gäller utgående belopp och tidsgränser fastslås dessa inte i förhandlingarna mellan parterna utan
i TRRs styrelse. Det innebär an praxis kan ändras under pågående avralsperiod,

AGE utbetalas under tid som tjänstemannen är arbetssökande, deltar i arbetsmarknadspolitiska
program samt under 130 ersättningsdagar som företagare.

För att vara berättigad till AGE ska den uppsagde senast avgångsdagen fyllt 40 år och ha minst fem
års sammanhängande anställning i det företag där uppsägningen sker. Arbetstiden skall ha uppgårc
till minst fem timmar per vecka. Uppsägningen måste vara på grund av arbetsbrist.

AGE kan även ges till tjänstemän som slutar sin anställning utan att uppsägning skett, om det
klart framgår att tjänstemannen slutar på initiativ av arbetsgivaren och på grund av arbetsbrist.
Denna möjlighet förutsätter en överenskommelse mellan företaget och tjänstemannen. Företager
och lokal fackförening ska vara överens om att det finns övertalighet, vilket ska styrkas skriftligt, med
exempelvis förhandlingsprorokoll.

Omställningsstöd innebär att uppsagda tjänstemän får en personlig konrakrrnan för råd och väg­
ledning genom hela urvecklingsprocessen mor ett nytt arbete eller start av eget. TRR erbjuder
utöver det personliga samtalet också metoder och gruppakrivlrercr för an möra den arbetssökandes
olika behov. TRR kan även, helt eller delvis finansiera praktik, kompetenshöjande utbildning eller
inskolning och även ge ekonomiskt stöd vid föreragssrarr.

För att omfattas av ornsrallningssröd måste en tjänsteman ha arbetat minst I G timmar i genomsnirc
per vecka under ett år. Uppsägningen måste vara på grund av arbetsbrist. Även en tjänsteman som
slutar sin anställning uran uppsägning men på arbetsgivarens initiativ och på grund av arbcrsbrisr,
exempelvis genom överenskommelse, kan efter prövning hos TRR beviljas omställningssröd.

Istället för det omställningsstöd som ges av TRR kan företaget och den lokala tjänstemannaklubben
komma överens om annan lösning. Överväger företaget detta rekommenderar vi att man konrakrar
berört arbetsgivareförbund.

Ett alternativ är att man beslutar sig för att begära en rabatterad premie till TRR och istället
för att ta omsrällningsstöder i anspråk bekosta de åtgärder som behövs vid en eventuell framcida
övertalighet. Rabatten beslutas avTRRs styrelse och skall vara minst 0,12%. Den lokala överens­
kommelsen ska registreras hos TRR.



En annan möjlighet är att företaget betalar full avgift men vid en övertallghetssiruation med lokal
fackklubb kommer överens om andra omplacememlösningar. Företaget kan då för dessa disponera
en.belopp (för närvarande 26 500 kr per heltidsanställd) peröverralig istället för an ta TRRs
omsrällningsstöd i anspråk.

Om de lokala parcerna inte träffar en överenskommelse kan tjänstemannen, efter beslut avTRR,
själv förfoga över samma belopp plus moms om man vill ha omställningsstöd från annan leverantör.

Arbetsgivare, som vill anställa nya medarbetare, kan få hjälp avTRR.

Både arbetsgivare och tjänsteman behöver ansöka, www.m.se.

LOKALT AVTAL

TJÄNSTEMANNENS VAL AV

ANNAN LEVERANTÖR

REKRYTER I NGSSERVICE

ANSÖKAN



Utlandstjänst - social trygghet inom EU

Några gemensamma regler för socialförsäkringar finns inre inom EU. Varje land beslutar om sina
egna försäkringssysrem, ersärtningsbelopp och avgifter. Däremot finns en viss samordning för att
den som arbetar i olika länder inre skall förlora sina intjänade förmåner. Huvudregeln är all man är
försäkrad i det land där man arbetar. Familjemedlemmar som inre själva arbetar är försäkrade i det
land där den anhörige arbetar. Egenföretagare är också försäkrade i det land där de arbetar.

DE FÖRMÅNER SOM OMFATTAS AV SAMORDNINGEN ÄR

• vid sjukdom och moderskap, r ex sjukpenning och föräldrapenning
• vid invaliditet, I ex sjukersättning och rehabiliteringsåtgärder
• vid ålderdom, I ex ålderspension
• med anledning av olycksfall i arbetet och vid arbetssjukdomar, r ex arbetsskadeersättning
• vid arbetslöshet, r ex ersättning från arberslöshctskassa
• dödsfallsersättningar, r ex begravningshjälp
• familjeförmåner, r ex barnbidrag.

FÖR ATT MÖ) LIGGÖRA DEN FRIA RÖRLIGHETEN FÖR ARBETSKRAFTEN GÄLLER

FÖLJANDE PRINCIPER

PRINCIPEN OM EN LAGSTIFTNING

Denna huvudprincip innebär all man vid en och samma tidpunkt enbart kan tillhöra ett lands
socialförsäkring och det är endast till detta land man betalar socialförsäkringsavgift. Huvudregeln är
an den som arbetar i en medlemsland ska tillhöra det landets socialförsäkring även om han är bosatt
i en annat land.

LI KABEHAN DLI NGSPRI NCI PEN

En person som är medborgare i en EU/EES-land och arbetar i m annat EU/EES-land skall behand­
las som det landets egna medborgare. Denna regel innebär bl a an barnbidrag och studiebidrag är
tillgängliga för EU/EES-medborgarc så fort de kommer till Sverige.

SAM MAN LÄGGN I NGSPRINCI PEN

När kvalifikarionsriden för olika sociala förmåner beräknas ska alla försäkringspcrioder i olika EU/
EES-länder läggas ihop, Deua innebär an man kan få rärt till sina intjänade förmåner även om man
inre har tillräcklig rid i varje enskilt land.

EXPORTABI LITETSPRI NCI PEN

Förmåner, r ex pensioner, ska utbetalas från det land där man tjänar in dem, även om man är bosatt i

en annat EU/EES-land.

I NTJÄNAN DEPRI NCI PEN
Den som tjänar in pension i flera länder får sin pension utbetald från respektive land och storleken

på pensionen beror på intjänandetiden i de olika länderna.
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EU-FÖRORDNING 883/2004
Samordningen av socialförsäkringssystemen inom EU sryrs från och med maj 20 I 0 av EU­
förordning 883/2004. Från I juli 2012 tillämpar även Schweiz samt EES-länderna Norge,
Lichtenstein och Island EU-förordning 883/2004.

Det huvudsakliga innehåller i förordning 883/2004 är

• Det är obligatoriskt att vid kortare utsändningar kvarstå i hemlandets socialförsäkring i
upp till 24 månader. Möjlighet till dispens vid längre utsändningar finns också.

• Vid arbete i flera medlemsländer måste arb~rer i bosärmingslandet utgöra en väsentlig del,
minst 25%, för an den anställde ska kunna kvarstå i bosärmingslandets socialförsäkring.

• Personer som är anställda i ett medlemsland och egenföretagare i ett annat kan enbart ha
socialförsäkring i det land där de får sin huvudsakliga inkomst.

• lnryg om tillämplig lagstiftning (Al) gäller vid utsändning inom EU. Ansökan görs ge­
mensamt av arbetsgivare och anställd hos Försäkringskassan på blankett 6220.

Om arbetet ska pågå i mer än 24 månader omfattas den utsände, fr o m första dagen, av
arbetslandets socialförsäkringssystem. Är avsikten att arbetet skall pågå i högst 24 månader om fanas
den utsände av socialförsäkringssystemet i det land varifrån han är utsänd. Efter 24 månader och om
ucsändningsperioden har avslutats kan inte en ny utsändningsperiod beviljas förrän det gått minst
2 månader från sista dagen på den avslutade ursändningsperioden.

Den utsände kan dock fa stå kvar i ursändningslandets socialförsäkringssystem även under längre
ucsändningstid. I Sverige lämnas en sådan dispensansökan till Försäkringskass~n och det bör göras
redan vid ursändningstillfäller. En praxis har vuxit fram som innebär att dispens normalt sett medges
i fem år.

KOLLEKTIVAVTALADE FÖRSÄKRINGAR

Förmåner från de kollektivavtalade försäkringarna berörs inre av samordningsreglerna. Särskilda
regler finns för utsänd personal som skall arbeta i ett annat EU/EES-land under en tidsbegränsad
period. Detta gäller även familjemedlemmar.

KONVENTIONSLÄN DER

Om den anställde är utsänd till en land utanför EU/EES, med vilket Sverige har en socialsförsäk­
ringskonvenrion, kvarstår den anställde i svensk socialförsäkring under den tid som konventionen
anger.

ÖVRIGA LÄNDER

Om den anställde är utsänd till ett land utanför EU/EES, med vilket Sverige inre har en
socialsförsäkringskonvention, kvarstår den anställde i svensk socialförsäkring om ursändningspe­
rioden uppgår till högst 12 månader. Om ursändningsperioden överstiger 12 månader lämnar den
anställde svensk socialförsäkring.

24 MÅNADER

DISPENS

UTANFÖR EU/EES
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FOrslkringsskydd vid utlandstjänst:gOrlng - arbetare
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Försäkringsskydd vid utlandstjänstgöring
- arbetare

Vid udandscjänsrgöring fortsätter avralsförsäkringarna att gälla enligr kollekrivavraler och
försäkringsavralec med Fora. Genom dessa ges också kompensation för evenruellr borrfall av svensk
sjukpenning och allmän pension. Beralning sker via Fora.

Vid bortfall av svensk sjukpenning betalar arbetsgivaren en tilläggspremie gällande AGS för arr
denna försäkring ska kompensera bortfaller.

Arbetsgivaren ska vid bortfall av allmän pension i Sverige betala tilläggspremier för allmän
ålders- och cfi:erlcvandepensionsavgifr på den anställdes lön upp rill 7,5 inkomsrbasbelopp.
Tilläggspremierna går till Avtalspcnsion SAF-LO och omfattas av samma bestämmelser som gäller
för ordinarie Avralspension SAF-LO.

Kompensation för bortfall av allmän pension gäller inre för anställd som rjänsrgör i EU/EES­
land eller i annat land med vilket Sverige ingårr en socialförsäkringskonvenrion.

LÄKE KOSTNADS FÖRSÄKRING
Svenskt Näringsliv rekommenderar berörda arbetsgivare a11 också teckna en särskild läkekosrnads­
försäkring för arberare som cjänsrgör uromlands.

NÄR GÄLLER FÖRSÄKRINGSSKYDDET?

För art avralsförsäkringarna ska gälla ska arbetaren omedelbart innan urlandsrjänsrgöringen påbörjas
ha omfatrars av svensk arbetsskadeförsäkring eller arbetslöshetsförsäkring. Den ansrällde kan också
ha fullgjort annan urlandsrjänscgöring som omfarras av avtalet om social rryggher. Vidare måsre
följande punkter vara uppfyllda

• med rjänsrgöring utomlands avses såväl rjänsreresor som längre urlandsuppdrag
• ansrällningen ska vara hos "svensk" arbetsgivare
• urlandsrjänsrgöringen skall ske på en svensk arbersgivares uppdrag.

UNDANTAG

I vissa fall kan der vara mindre lämplige atr behålla de svenska avralsförsäkringarna. Därför kan
arbetsgivaren och arbetaren komma överens om arr den ansrällde skall undanras från en eller flera
avtalsförsäkringar i följande tre fall

• arbetaren var vid ursändander inre bosatt i Sverige
• urlandsrjänsren avses vara eller har varar mer än sex år
• arbetaren är dubbelansrälld, d v s har anställning såväl hos svenskt som urländskr företag

och har avtal om sociala förmåner med det u rländska företager.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN

www.ftnfa.se
OCH "ADMINISTRATION & ANMÄLAN"



Försäkringsskydd vid utlandstjänstgöring
- tjänstemän

Avtalet om social trygghet vid udandstjänstgöring innebär an de svenska avtalsförsäkringarna ITP,
TGL och TFA samt Ornsrällningsavtaler fortsätter an gälla vid utlandstjänsr. ITP-planen komplet­
teras bl a med bestämmelser om kompensation för bortfall av svensk sjukpenning och allmän ålders­
pension. I vissa fall ska arbetsgivaren vid sjukdom svara för utfyllnad motsvarande svensk sjukpen­
ningnivå. Därutöver skall arbetsgivaren teckna läkekosrnadsförsäkring (LFU) eller garamiförsäkring.

NÄR GÄLLER FÖRSÄKRI NGSSKYDDET?
För an avcalsförsäkringarna ska gälla ska tjänstemannen omedelbare innan uclandscjänstgöringen
påbörjas ha omfattats av svensk arbetsskadeförsäkring eller arbetslöshetsförsäkring. Den anställde
kan också ha fullgjort annan udandscjänscgöring som omfanas av avtalet om social trygghet. Vidare
måste följande punkter vara uppfyllda

• med tjänstgöring utomlands avses såväl tjänsteresor som längre udandsuppdrag
• anställningen skall vara hos "svensk" arbetsgivare
• udandscjänstgöringen skall ske på en svensk arbetsgivares uppdrag.

UNDANTAG
I vissa fall kan det vara mindre lämplige att behålla de svenska avcalsförsäkringarna. Därför kan
arbetsgivaren och tjänstemannen komma överens om att tjänstemannen ska undantas från en eller
flera avtalsförsäkringar i följande tre fall

• tjänstemannen var vid utsändander inte bosatt i Sverige
• utlandstjänsten avses vara eller har varat mer än sex år
• tjänstemannen är dubbclanscälld, dvs har anställning såväl hos svenske som utländske

företag och har avtal om sociala förmåner med det utländska företaget.

LÄK EKOSTNADSFÖRSÄKRI NG
Arbetsgivaren ska svara för att tjänstemannen får skydd enligt särskilda läkekosrnadsvillkor.
Arbetsgivaren kan välja mellan att teckna läkekosrnadsförsäkring (LFU) eller att själv svara för mot­
svarande förmåner mot tecknande av en garanciförsäkring. Arbetsgivaren kan som försäkringsgivare
för LFU välja mellan AIG, Europeiska ERV, Gouda, lf och Bupa Global. Garanciförsäkring kan
tecknas hos Willis Faber & Dumas Lrd (Lloyds Brokers).

Läkekosrnadsförsäkringen lämnar ersättning i följande fall

• för skäliga kostnader i samband med läkar- och sjukhusvård, resekostnader, hemtransport
och återresa

• för tandbchandling vid akut tandvård
• vid gravidircrskontroll och förlossning.

Medföljande make (sambo) och barn omfattas av läkekoscnadsförsäkringen om företaget och
tjänstemannen kommit överens om att de skall följa med. För kortare resor finns särskilda tjänste­
reseförsäkringar anpassade till Svenskt Näringsliv och PTK-överenskommclsen. Tiänsrcreseför­
säkringen ingår ofta i förecagsförsäkringen. Upplysningar om läkekosrnadsförsäkringen lämnas av
försäkringsbolagen.
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Förslkringsskydd vid utlandstjlnstgöring-tjlnstemln
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SJUKPEN N INGGARANTI
Om tjänsteman vid sjukdom inte skulle erhålla sjukpenning eller mocsvarande i tjänstgöringslandet
eller om han erhåller sjukersättning som understiger svensk sjukpenning ska arbetsgivaren utge ut­
fyllnad upp till nivå som motsvarar svensk sjukpenning. Detta gäller dock inte om tjänstemannen
uppbär ersänning från ITP eller TFA. Denna bestämmelse torde i praktiken ha mindre betydelse,
eftersom foretaget normalt betalar sjuklön. Någon kollekrivavralad skyldighet an utge sjuklön utom­
lands föreligger dock inte.

FÖR DEN PRAKTISKA HANDLÄGGNINGEN
www.finfa.se

OCH "ADMINISTRATION &ANMÄLAN"
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Utländska företag med tillfällig verksamhet i Sverige

Avtalet mellan Svenskt Näringsliv och LO respektive PTK berör företag med säte inom EU/EES
som bedriver tillfällig verksamhet i Sverige och där företaget i kollektivavtal förbundit sig an ansluta
sig till försäkringarna. Med tillfällig verksamhet menas an perioden som företaget avser bedriva verk­
samhet i Sverige inte beräknas överstiga 12 månader.

Försäkringsavral med Fora respektive Collecturn ska tecknas fr o m kollekrivavralstidpunkren.

Utgångspunkten är an alla försäkringar ska tecknas, med ~issa undantag

• TGL och TFA tecknas alltid.
• Omställningsförsäkring för arbetare och Ornsrållningsavral för tjänstemän tecknas ej.
• AGS-sjukförsäkring för arbetare och ITP-sjukpension för tjänstemän tecknas ej om arbets­

givare kan visa an den anställde om fanas av socialförsäkringssystem i annat EU/EES-land.
• Om avgifter till kompletterande ålderspension i hemlandet fortfarande erläggs kan

arbetare undantas från Avtalspension SAF-LO och tjänstemän undantas från ITP ålders­
och familjepension samt ITPK.

Undantag enligt ovan ska sökas hos Fora för arbetare och hos Collcctum för tjänstemän.

Företag med säte utanför EU/EES som bedriver tillfällig verksamhet i Sverige och där företaget
i kollektivavtal förbundit sig att teckna försäkringarna kan, efter särskild prövning i
Försäkringsnämnden hos Fora respektive ITP-nämndcn hos Collecturn, också undantas enligt ovan.
Även utländska företag som är verksamma i Sverige längre tid än 12 månader kan efter särskild
prövning medges undantag från försäkringarna.
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Frånvaro under anställning- arbetare

INLEDNING
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Frånvaro under anställning- arbetare

Förutom sjukdom och arbetsskada finns andra ryper av frånvaro under anställning som kan komma
i fråga och till viss del påverka forsäkringsskyddet. I regel gäller AFA-försäkringarna under frånvaro.
Vid längre frånvaro kan försäkringsskydder minska eller upphöra helt.

AGS
Vid hel ledighet enligt föräldraledigherslagen bibehålles försäkringsskyddet.

TGL

Vid hel ledighet enligt föräldraledighetslagen bibehålles försäkringsskyddet.

FPT

Frånvaro från anställningen utöver sex månader i följd räknas inte som kvalifikationstid om inre
frånvaron beror på sjukdom, hel ledighet med lön eller hel ledighet enligt föräldraledigherslagen.
Försäkring om föräldrapenningtillägg kan utbetalas om villkoren för FPT är uppfyllda.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete.

OMSTÄLLN I NGSFÖRSÄKRI NG

Om arbetaren fortfarande innehar en anställning i företaget gäller försäkringen.

AVTALSPENSION SAF·LO

Premiebefrielseförsäkring (PBF) träder in vid föräldraledighet med föräldrapenning vilket innebär
an premierna betalas av försäkringen under högst 13 månader per födsel. Från I januari 2012 gäller
PBF även under rid med gravidirerspenning.

AGS

Om arbetaren inte är beränigad till sjukpenning gäller inte försäkringsskyddet.

TGL

Försäkringen gäller inte vid tjänstgöring inom Försvarsmakten. Däremot har staren en grupplivför­
säkring.

FPT

Frånvaro frän anställningen utöver sex månader i följd räknas inte som kvalifikarionstid om inre
frånvaron beror på sjukdom, hel ledighet med lön eller hel ledighet enligt föräldraledighcrslagcn.
Försäkring om föräldrapenningtillägg kan utbetalas om villkoren för FPT är uppfyllda.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete. Under tjänstgöring inom Försvarsmakten inträder statens person­

skadeskydd.



OM STÄLLN INGSFÖRSÄKRING

Om arbetaren forcfarande innehar en anställning i företaget gäller försäkringen.

AVTALSPENSION SAF·LO

Arbetare som inte uppbär lön tjänar inte in pension.

AGS

Om 90 dagars kvaliflkarlonsrld fullgjorts fortsätter försäkringen arr gälla under 6 månader. Därefi:er
gäller efterskyddstid under 720 dagar. Sjukdagar med sjuklön eller sjukpenning förbrukar inte efter­
skydder. Arbete under cfterskyddstiden ger normalt nytt skydd i 720 dagar.

TGL

Skyddet gäller i normalt 6 månader plus efierskyddsrid i ytterligare 180 dagar. Återgång i arbete
inom denna tid ger nytt skydd upp till ca I år.

FPT

Frånvaro från anställningen utöver sex månader i följd räknas inte som kvalifikarionsrid om inte
frånvaron beror på sjukdom, hel ledighet med lön eller hel ledighet enligt föräldraledighetslagen.
Försäkring om föräldrapenningtillägg kan utbetalas om villkoren för FPT är uppfyllda.

TFA

Skyddet gäller enbare vid arbete.

0 MSTÄLLN INGSFÖRSÄKRING

Om arbetaren forcfarande innehar en anställning i företager gäller försäkringen.

AVTALS PENSION SAF·LO

Arbetare som inte uppbär lön tjänar inte in pension.

AGS

Om kvaliflkarionsriden om 90 dagar fullgjorrs så fortsätter försäkringsskydder att gälla i 6 månader.
Därefter gäller cfrcrskydder under 720 dagar. En förutsättning för att efrerskydder ska gälla är att
den försäkrade har en sjukpenninggrundande inkomst. Arbete under efterskyddsriden ger normalt
nytt skydd i 720 dagar.

TGL

Skyddet gäller normalt i 6 månader plus ytterligare I 80 dagar i efrerskyddsrid. Arbete under efrer­
skyddsrid ger nytt skydd upp rill ca I år.

FPT

Frånvaro från ansriillningen utöver sex månader i följd räknas inte som kvalifikationsrid om inte
frånvaron beror på sjukdom, hel ledighet med lön eller hel ledighet enligt föräldraledigherslagcn.
Försäkring om föräldrapcnningrillägg kan urbcralas om villkoren för FPT är uppfyllda.

ÖVRIG TJÄNSTLEDIGHET
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Frånvaro under anstlllning- arbetare

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete.

0 M STÄLLNINGS FÖRSÄKRING

Om arbetaren fortfarande innehar en anställning i företaget gäller försäkringen.

AVTALSPENSION SAF·LO

Arbetare som inre uppbär lön tjänar inte in pension.



Frånvaro under anställning- tjänstemän

Förutom sjukdom och arbetsskada finns det andra typer av frånvaro under anställning som kan
komma ifråga och till viss del påverka försäkringsskyddet. I en del fall finns inga generella regler för
hur företaget ska gå tillväga, vilket bl a belyses i detta avsnitt.

ITP l

Prerniebefrlelseförsäkring innebär an premierna betalas av försäkringen. Premiebefrielseförsäkringen
betalar premier vid föräldraledighet med föräldrapenning till minst 25% med anledning av barns
födelse/adoption under högst 13 månader per födelse/adoption samt vid rillfällig föräldrapenning/
vård av eget barn till minst 25%.

ITP 2

Föräldrapenningtid är pensionsgrundande i 11 månader. Enligt försäkringsvillkoren finns ingen
skyldighet för företaget att fortsätta betala ITP. Svenskt Näringslivs rekommendation är an upprätt­
hålla ITP i 11 månader. Det är viktigt att företaget bestämmer sig för vilken policy man ska tillämpa
för de tjänstemän som är föräldralediga, dvs hur länge ITP-planen ska upprätthållas.

TGL

Tjänsregrupplivförsäkringen gäller så länge anställningen består och ska upprätthållas även vid
föräldraledighet.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete.

OM STÄLLN I NGSAVTALET OCH TRR

Tjänstledighet jämställs med ansrällningstid när det gäller kvalifikarionsrider i omsrällningsavraler.

ITP l OCH 2
Företager är inre skyldig att upprärthålla ITP-försäkringen.

TGL

Vid tjänstgöring inom Försvarsmakten omfattas tjänstemannen inre av TGL. Däremot har staten en
grupplivförsäkring.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete. Under tjänstgöring inom Försvarsmakten gäller starens personska­
deskydd.

OMSTÄLLN I NGSAVTALET OCH TRR

Tjänstledighet jämställs med ansrällningsrid när det gäller kvalifikarionstidcr i ornstållningsavraler.

ITP l OCH 2

ITP-planen innchålller ingen skyldighet an upprätthålla försäkringen under längre studier
(en kalendermånad eller mer).

INLEDNING

FÖRÄLDRALEDIGH ET

TJÄNSTGÖRING INOM
FÖRSVARSMAKTEN

STUDIER
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Frånvaro under anställning- tjänstemän

ÖVRIG TJÄNSTLEDIGHET

EFTERSKYDD
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TGL

Tjänsteman som har lagenlig ledighet för studier omfattas inte avTGL och företaget avanmäler.
Om tjänstemannen har rätt till studiestöd eller studiemedel under sin studieledighet gäller TGL
med ett förlängt eftcrskydd med så många månader som tjänstemannen varit anställd, dock max
24 månader. Dessutom tillkommer det allmänna efterskyddet på 3 månader.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete.

OMSTÄLLN I NGSAVTALET OCH TRR

Tjänstledighet jämställs med anställningstid när det gäller kvalifikarionstidcr i omställningsavraler.

ITP l OCH 2

Vid övrig längre tjänstledighet avanmäler företaget tjänstemannen.

TGL

Så länge anställningen består gäller försäkringsskydder för TGL.

TFA

Skyddet gäller enbart vid arbete.

OMSTÄLLN I NGSAVTALET OCH TRR

Tjänstledighet jämställs med anställningstid när det gäller kvalifikarionsrider i omställningsavtaler.

När företaget avanmäler en tjänsteman kan försäkringsskyddet fortsätta under viss rid.



Anställning efter 65 år

ENLIGT LAG

Enligr lagen om anställningsskydd (LAS) har arbetstagare avgångsskyldighec vid 67 års ålder. Vid
denna ålder avslutas anställningen med en förenklat förfarande. Kvarstår personer i anställning
efcer 67 år har arbetsgivaren 1 månads uppsägningstid. Efcer 67 år förloras rätten cill förtur till ny
anställning. Arbetsgivare har även möjlighet an anställa en 67-åring för tidsbegränsad anställning
uran särskilda skäl.

ÅLDERS PENSION

Den lagstadgade ålderspensionen forrsärrer man att tjäna in så länge man har pensionsgrundande
inkomst, oavsert ålder. Detta gäller personer födda 1938 och senare. Födda 1937 och tidigare tjänar
inte in ytterligare ålderspcnsion.

ARBETSSKADEFÖRSÄKRING

Lagenlig arbetsskadeförsäkring gäller under anställning. Livränta utbetalas längsc till 67 års ålder.

SJUKDOM

Sjuklönelagen gäller under anställning utan åldersgräns. Sjukpenning ucges med vissa begränsningar;
för den som fyllt 65 år och haft sjukpenning i 180 dagar kan Försäkringskassan pröva fortsatt rätt till
sjukpenning. Har personen fyllt 70 år betalas sjukpenning ut sammanlagt i längst 180 dagar.
Sjukersäccning urbcralas inte efter 65 år. Man kan inte heller uppbära ersättning från

arbctslöshctskassan efter 65 år.

Det år en person fyller 65 år betalas full arbetsgivaravgift. På ersättning till personer som vid årets in­
gång har fyllt 65 åroch är födda 1938-1950 betalas 16,36%. För personer födda 1937 eller tidigare

betalas 6, 15%.

TFA
Trygghecsförsäkring vid arbetsskada gäller oavsett ålder. Ingen premiebetalning från den månad

arbetaren fyller 65 är.

AGS
AGS gäller fram till 65 års ålder. Ingen premiebetalning från den månad arbetaren fyller 65 år.

FPT
Försäkring om föräldrapenningtillägg kan utbetalas under förucsättning an arbetaren tar lagstadgad
föräldrapenning på sjukpenningnivå och i övrige uppfyller villkoren för FPT. Ingen premiebetalning
från den månad arbetaren fyller 65 år.

TGL

TGL gäller så länge arbetaren kvarstår i arbete under förutsättning au han inte efter 65 års ålder är
frånvarande mer än 90 dagar i följd. Ingen premiebetalning från den månad arbetaren fyller 65 år.

ARBETSGIVARAVGIFTER

ENLIGT AVTAL

• ARBETARE
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ENLIGT AVTAL

-TJÄNSTEMÄN

KOLLEKTIVAVTALAD SJUKLÖN
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Anställning efter 65 år

AVTALSPENSION SAF-LO

Pensionen rjänas in r o m månaden innan 65 år. Om arbetaren kvarstår i arbete efter 65 år kan pen­
sion tjänas in om överenskommelse träffas mellan företaget och arbetaren. Företaget fortsätter i så
fall, efter anmälan till Fora, an betala premier. Prerniebcfrielseförsäkringen gäller längst tom måna­
den innan arbetaren fyller 65 år.

OMSTÄLLN I NGSFÖRSÄKRING

Omsrällningsförsäkringen gäller till 65 års ålder. Ingen premiebetalning från den månad arbetaren
~b0k •

TFA

Trygghetsförsäkring vid arbetsskada gäller oavsett ålder. Ingen premieberalning from ingången av
det kalenderår som tjänstemannen fyller 66 år.

TGL

Försäkringsskyddet och premiebetalningen fortsätter att gälla längst t o m månaden före 70 års ålder.

ITP l

Pension tjänas in t o m månaden innan 65 år. Pension kan tjänas in efter 65 år om företager
och tjänstemannen träffar en överenskommelse. Företaget fortsätter i så fall, efter anmälan till
Collccrurn, an betala premier. Premiebefrielseförsäkringen gäller tom månaden innan tjänsteman­
nen fyller 65 år. ITP-sjukpension gäller under sjukpenningtid t o m 180e sjukdagen.

ITP 2

Pension tjänas in tom månaden innan 65 år. Inget pensionsintjänande kan ske i lTP 2 efter 65 år.
Premiebefrielseförsäkring och ITP-sjukpension gäller fram till 65 år. Pension kan tjänas in efter 65
år i ITP j om företaget och tjänstemannen träffar en överenskommelse. Företaget anmäler i så fall
tjänstemannen till ITP I och betalar premier.

OMSTÄLLNINGSAVTALET OCH TRR

Omsrällningsavraler och TRR gäller till 65 år. Ingen premiebetalning fr o m ingången av det
kalenderår som tjänstemannen fyller 66 år.

Förmåner enligt kollektivavtal vid sjukdom efter fyllda 65 år varierar mellan olika avralsornråden.



Företagarens försäkringsskydd
- försäkringar enligt kollektivavtal

De kollektivavtalade försäkringarna omfattar inre VD i aktiebolag och egna företagare. Undantaget
är Trygghetsförsäkring vid arbetsskada (TFA) som omfattar alla anställda, VD och företagare som är
verksamma i företag som tecknar försäkringsavral med Fora. VD och företagare måste själva se till att
skaffa sig en lämplige försäkringsskydd.

SOM FÖRETAGARE RÄKNAS

• i enskild firma - ägaren
• i handelsbolag - samtliga ägare
• i kommanditbolag- komplemenrären
• i aktiebolag - aktieägare med minst en tredjedel av aktierna själv eller samrnanräknat med

barn, make och förälder. För delägare med mindre andel finns möjlighet att efter ansökan
beviljas undantag från an anslutas till de kollektivavtalade försäkringslösningarna. Make till
förecagare räknas alltid som företagare oavsett bolagsform. Sambo som har gemensamt barn
med företagaren kan också söka undantag från avcalsförsäkringarna. Undanrag söks hos ITP­
nämnden hos Collecrurn eller Försäkringsnämnden hos Fora.

Försäkringsskydder kan lösas genom individuell försäkring hos valfritt försäkringsbolag, via försäkringar
hos Fora eller ITP-planen via Collecrum.
För an företagare ska kunna teckna försäkring via Fora måste företaget antingen ha tecknat försäkringsav­
tal med Fora för anställda eller ett sk grundavral. Grundavtal innebär att företagaren omfattas av TFA och
när företaget anställer arbetare i företager omfattas dessa av samtliga AFA-försäkringar och Avtalspension
SAF-LO. Premien för grundavtal är 450 kr per år.
För an teckna ITP via Collectum krävs kollektivavtal.

Det går att kombinera en eller flera av produkterna i de kollektivavtalade försäkringarna med indivi­
duell försäkring. Företagaren kan också ha möjlighet an teckna förmånliga gruppförsäkringar. Den en­
skilde företagarens situation avgör behovet av försäkringsskydd.

FÖRSÄKRING OMFATTNING INFORMATION HOS

TFA Trygghetsförsäkring vid arbetsskada. Fora
Egna företagare omfattas automatiskt utan kostnad om
företaget har tecknat försäkringsavtal hos Fora.

AGS Avtalsgruppsjukförsäkring. Fora

TGL Tjänstegrupplivförsäkring, villkoren skiljer sig mellan Fora, Alecta, Bliwa,
AFA Försäkring (tecknas genom Fora)och övriga bolag Folksam, Länsförsäkringar,
som har produkten. Movestic, SEB Pension och

Försäkring, SEB Trygg Liv,
Skandia Liv.

AVTALSPENSION SAF·LO Pensionsförsäkring. Fora

ITP Egna företagare i aktiebolag kan ansluta sig till lTP. Enbart Collectum
företag med kollektivavtalad skyldighet att teckna ITP
nyanslutes.

Egna företagare kan inte teckna Omställningsförsäkring/AGB eller omfattas av TRRs verksamhet.
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Företagarens val

MÖJLIGHETER

IN.DIVIDUELLA FÖRSÄKRINGAR

FORA

TFA

AGS
TGL

Avtalspension
SAF-LO

COLLECTUM TGLBOLAG

Alecta
Bliwa

Folksam
Läns försäkringar

Movestic
SEB Pension
SEB Trygg Liv
Skandia Liv

Sjuk
Olycksfall
Pension

Efterlevande
A-kassa

Sjukavbrott
Sjukvård

Kompanjon
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Möjligt att kombinera systemen

Företagare som vill lära företager köpa en kompletterande skydd kan välja mellan flera alternativ

• Företagares egen försäkring via Fora. Denna innehåller rre produkter som företagaren kan
teckna en eller flera av. Dessa är AGS sjukförsäkring, TGL och Avcalspension SAF-LO.

• ITP-planen via Collecrum (OBS! För an teckna ITP krävs kollektivavral).
• TGL hos en Ilertal bolag.
• Individuella försäkringslösningar hos valfritt försäkringsbolag.

De olika försäkringsskydden kan kombineras. En mängd olika faktorer kan påverka valet såsom lön,
tidigare anställning, familjesiruation, hälsa, bolagsform, kollektivavtal etc.

Egna företagare kan inre teckna Omstäl!ningsförsäkring/AGB eller omfarras av TRRs verksamhet.



Individuella försäkringar

På marknaden finns försäkringsbolag som tillhandahåller

• sjukförsäkring
• olycksfallsförsäkring
• pensionsförsäkring
• livförsäkring
• samt specialprodukter som sjukvårds-, sjukavbrorrs- och kompanjonförsäkring etc.

Försäkringskassans ersättning under sjukpenningtid är ca 80% och under sjukersänningsiid ca 64%
av inkomsten. En individuell sjukförsäkring kan höja ersättningsnivån upp till 90% av inkomsten
under sjukpenning-/sjukersättningstid.

En individuell olycksfallsförsäkring gäller vanligen dygnet rum. Ersättningen utgår i form av
dels ett skattefritt engångsbelopp (ideell ersättning), dels ersättningar för olika kostnader samt
för rehabilirering. Det är viktigt an skyddet täcker både arbetstid och fritid om man inre har en
TFA-försäkring. Om både TFA och hel tidsolycksfallsförsäkring finns betalas ersättning från båda
om man råkar ur för ett olycksfall på arbetstid.

Den allmänna ålderspensionen ger för de flesta ca 50% av lönen i pension från 65 år. Genom att
pensionsspara kan man höja sin pension från 65 år eller pensionera sig tidigare, dock inre före 55 år.
Vid dödsfall kan dessutom makc/a, sambo och barn skyddas.

En livförsäkring är ett bra komplement till grundskyddet enligt lag. Den kan ge ett skattefritt
engångsbelopp, som gör det möjligt att tex lösa lån, betala kostnader i samband med dödsfallet eller
spara ett liret kapital som reserv för framtida behov.

Om ägaren eller en anställd nyckelperson skulle drabbas av olycksfall eller långvarig sjukdom kan det
innebära att företagets intäkter minskar, medan de fasta kostnaderna (löner, hyra, räntor, telefon etc)
kvarstår. Med en sjukavbrottsförsäkring kan skydd ordnas för rörelsen som bidrar till an täcka dessa
kostnader. Försäkringen täcker de fasta kostnaderna som belastar rörelsen och/eller de merkostnader
som kan uppstå om tex ersättare måste anlitas (lön, sociala avgifter etc).

En sjukvårdsförsäkring ger tillgång till kvalificerad vård och minskar företagets risk för ekonomisk
skada p g a frånvaro. Försäkringen täcker kostnaderna för nödvändig sjukvård/operation samt inne­
bär snabb vård. Försäkringen ger tillgång till specialistvård. Försäkringen kan tecknas för alla eller för
nyckelpersoner i företager. Beroende på hur försäkringen är tecknad får endast ca 2-15% av premien
dras av i verksamheten. Förmånsbeskattning för den enskilde sker i samma storleksordning.

Den som driver ett aktiebolag eller handelsbolag kan ha en eller flera kompanjoner. Om så är fallet
bör man som företagare fundera på att skriva dels ett kompanjonavral och dels teckna en kompan­
jonförsäkring. Avtalet reglerar rättigheter och skyldigheter mellan delägarna. Utfallande försäkrings­
belopp från en kompanjonförsäkring kan användas för att lösa ut den avlidne kompanjonens familj
ur företaget. Försäkringen kan även falla ut om en kompanjon r ex på grund av sjukdom måste dra
sig tillbaka.

SJUKDOM

OLYCKSFALL

PENSION

LIV

SJUKAVBROTT

SJUKVÅRD

KOMPANJON
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Det lagstadgade skyddet
- sjukdom

KARENSTID

HÖG RISKSKYDD

SJUKLÖN

SJUKPENNING

ENSKILD

NÄRINGSVERKSAMHET

- UNDER UPPBYGGNAD

KONTAKTA

FÖRSÄKRINGSKASSAN
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Egenfciretagarc eller uppdragstagare omfattas inre av sjuklönereglerna. För dem gäller endast sjuk­
penning och sjukersätrning. Sjukanmälan ska göras den första sjukdagen till Försäkringskassan som
även betalar ut sjukpenningen.
Företagare i aktiebolag, som uppbär lön från bolaget betraktas som arbetstagare och omfattas där­
med av sjuklönelagen de första 14 kalenderdagarna.

Som egenföretagare, dvs den som bedriver näringsverksamhet i form av enskild firma, handels­
bolag eller kommanditbolag, gäller en grundläggande karenstid på 7 dagar. Det är möjlige att välja
I, 14, 30, 60 eller 90 karensdagar, vilket påverkar egenavgiften. Observera att om egenföretagare en
gång har valt lång karenstid och vill ändra till en kortare måste man dels vara frisk och dels under 5 5
år. Däremot kan ny egenföretagare över 55 år välja längre karenstid.

En allmänt högriskskydd inträder vid påföljande sjukdomsfall för den egenföretagare som haft fler
än 21 karensdagar under sammanlagt minst fem sjukperioder under en löpande rolvmänaders­
period. Det blir då ingen ny karensdag. Det allmänna högriskskyddet gäller egenföretagare som har
karenstid om I eller 7 dagar.

Det särskilda högriskskyddet som har kommit till för att skydda personer som har en sjukdom
eller en funkrionshinder fortsätter an gälla. Den som är egenföretagare och har karenstid om I eller
7 dagar kan omfattas av det särskilda högriskskyddet vilket innebär an sjukpenning utbetalas redan
från första dagen i varje sjukperiod.

Sjuklönelagen gäller för anställda - och företagare i aktiebolag- som har tillsvidareanställning eller
tidsbegränsad anställning omfattande minst en månad. För andra anställda gäller lagen efter 14 da­
gars anställning.

En företagare kan omfattas av sjukförsäkringen. Ersärrningen baseras på den sjukpenninggrundande
inkomsten (SGl) och den beräknas olika beroende på föreragsform,

Som anställd i eget aktiebolag eller ekonomisk förening beräknas SGI utifrån den lön företagaren car
ut. Om företagaren inte tar ut någon lön utbetalas inre heller någon ersättning vid sjukdom och bara
den lägsta ersättningen vid föräldraledighet. Observera an utdelning från ett aktiebolag och återbe­

talning frän en ekonomisk förening inre är sjukpenninggrundande inkomst.

Den som bedriver enskild näringsverksamhet, handelsbolag eller kommanditbolag får sin sjukpen­
ninggrundande inkomst beräknad utifrån den del den utgör av den beräknade nettointäkten.

Speciella regler gäller för beräkning av SGI för egenföretagare under verksamhetens uppbyggnads­
skede. Dessa regler innebär att egenföretagare har rätt an under 24 månader få en SGI som motsva­
rar vad en anställd skulle få för liknande arbete. Om företaget är etablerat och har funnits längre än
24 månader beräknas SGI utifrån den beräknade inkomsten av näringsverksamheten. Om det finns

särskilda skäl kan också SGJ beräknas till ett högre belopp.

Försäkringskassan har en särskild grupp handläggare för företagare, rfn 0771-17 90 00, uppge
"företagare" i ralsvarer.



Individuella försäkringar
- sjukdom

Den individuella sjukförsäkringen kompenserar förlust av inkomst vid långvarig arbetsoförmåga
pga sjukdom eller olycksfall. Den brukar normale ingå i en tjänstepensionsplan för företagare.

I en individuell sjukförsäkring kan karenstiden vara 3 månader, 12 månader och/eller med en så
kallad rörlig karens (R-karens). Den rörliga karensen innebär att ersättning börjar betalas ut när den
försäkrade erhåller sjukersättning normale vid minst 25% arbetsoförmåga. Villkoren kan variera
mellan bolagen.

Ersärtning från sjukförsäkringen ges i regel om man har 25% arbetsoförmåga pga sjukdom eller
olycksfall och betalas ut med ett belopp i månaden som avtalats i förhand fram till pensionsåldern.

Ersättningen vid sjukdom far normale inte vara högre än 90% av inkomsten inklusive sjukpenning.
Detta enligt Finansinspektionens rekommendation. Om flera sjukförsäkringar är tecknade och den
totala ersättningen blir högre än 90% av arbetsinkomsten, kan försäkringsbolaget hålla inne en del
av ersättningen.

För egna företagare kan särskilda maximiregler gälla. Eftersom företagare förursärrs ta ut en rela­
tivt sett lägre lön i företaget, för att konsolidera företaget, får de teckna mer än 90% av den sjukpen­
ninggrundande inkomsten (ända upp till 120% av SGI hos vissa bolag).

När man tecknar sjukförsäkring måste man lämna en hälsodeklaration och i vissa fall även genomgå
en läkarundersökning. Som regel ingår sk optionsrärr, vilket innebär att man har rärr an inom vissa
ramar höja ersättningsbeloppet utan hälsoprövning.

Premien baseras på karenstid, ålder och lön - ju kortare karenstid, ju högre ålder och ju högre
försäkringsbelopp, desto högre premie. Premien omräknas varje år.

Man kan välja mellan en individuell- eller en gruppsjukförsäkring. Den individuella kan
tecknas antingen som P-försäkring (skaueplikrlgr belopp) eller K-försäkring (skattefritt belopp).
Gruppsjukförsäkringen är en K-försäkring.

Premien för sjukförsäkringen i AGS och ITP är normalt avdragsgill. I en individuell sjukförsäkring
är premien normalt avdragsgill om försäkringen är P-klassad.

KARENSTID

HÖGSTA
ERSÄTTN INGSN IVÅ

HÄLSOPRÖVNING

PREMIE

AVDRAGS RÄTT
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Individuella försäkringar
- olycksfall

OLYCKSFALL- HELTID

EXEMPEL

• lnvaliditetskapital 20 pbb
- medicinsk eller ekonomisk

• Sveda och värk

• Läkemedelskostnader
• Tandvårdskostnader,
erforderliga belopp
Resor, erforderliga belopp
Merkostnader, max 3,5 pbb
Rehabiliteringskostnader

(Dödssfall 1 pbb)

FLERA OLYCKSFALLS·
FÖRSÄKRINGAR

MEDICINSK· OCH
EKONOMISK INVALIDITET

PREMIE

SJÄLVRISK

AVDRAGSRÄTT
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INDIVIDUELL OLYCKSFALLSFÖRSÄKRING

Olycksfallsförsäkringen räcker endast olycksfall, inre risken an bli långvarigr sjuk. Vanligrvis gäller
den individuella olycksfallsförsäkringen dygnet rum medan gruppolycksfallsförsäkringen vanligen
endast gäller vid olycksfall som Inträffar på fritiden.

Ersärrningen för kostnader och "sveda och värk" kan bara betalas ut från en försäkring. Resterande
delar, som de ideella ersänningarna, betalas ut från varje försäkring.

Vissa olycksfallsförsäkringar, som TFA, är kopplade enbart till arbete, medan andra gäller enbart
fri rid, som gruppolycksfallsförsäkringen. Den innehåller i stort sett samma ryp av ersänningar som
TFA.

INVALIDITETS KAPITAL

I en individuell olycksfallsförsäkring ligger ryngdpunkren på m invalidirerskapital, som betalas ur i
form av en engångsbelopp när invalidirersgraden fastställrs definitive. I den här försäkringen ingår
både medicinsk- och ekonomisk invaliditer.

Den medicinska invaliditeten baseras på en bestående nedsänning av kroppsfunkrionen.
Invaliditcren graderas efter olika handikapp i s k invalidirersgrader som ragirs fram i samråd med
läkare inom olika medicinska specialområden.

Den ekonomiska invaliditeten bedöms efter i hur hög grad förmågan av art arbeta har försämrats
på grund av olyckan. I praktiken jämför man med reglerna för sjukersättning och utgår vid bedöm­
ningen från om skadan medfört minst halv sjukersättning från lagstadgad försäkring.

Man kan också få ersänning för kostnader i samband med läkar- och tandläkarvård same för
resor, i den mån kostnaderna inte täcks av den lagstadgade försäkringen. Leder olyckan rill en döds­

fall urgär i ställer en dödsfallskapical.

Premien är normale inre åldersberoende utan baseras på det invalidirerskapiral som recknats, Vissa

riskfyllda yrken medför en förhöjning av premien.

En viss självrisk kan ingå i den här rypen av olycksfallsförsäkring.

Försäkringen betraktas som en K-försäkring och är därmed inre avdragsgill. Utfallande belopp är
dock skattefria.



Allmänt om tjänstepensioner

Behöver man då komplettera den lagstadgade pensionen? Det beror på hur man ser framtiden som
pensionär, om man vill bibehålla den ekonomiska standarden, trygga de efterlevande vid dödsfall
etc.

Tjänsrepension är en pension som är knuten till en anställningsförhållande och som betalas av
arbetsgivaren. Tjänstepensionens huvudsyfre är att komplettera den allmänna pensionen. Pensionen
grundas på urfästelscr om pension till den försäkrade och hans/hennes efterlevande. Utfästelsen
innehåller normalt regler om

• sjukpension vid sjukpenningrid och sjukersärrningsrid
• ålderspension från viss ålder, som kan vara antingen förmånsbesrämd eller premiebestämd
• efrerlevandepension
• hur premien ska rryggas, se nedan.

SÅ HÄR KAN TJÄNSTEPENSIONEN TRYGGAS
Hur kan man då vara rikrigr säker på att dessa urfäsrelser håller, att pensionen kommer att betalas ut
den dag man lämnar företager? Följande finansieringssysrem står rill buds

• Försäkring - Företager tecknar försäkring mot erläggande av viss premie och ansvaret för
att pensionen utbetalas ligger hos försäkringsbolaget.

• Pcnsionsstiftelse - Företager betalar in premier till en av företager ägd pensionssriftelse.
• Skuldfäring i företaget - Företaget står själv för pensionsurfäsrelsen, Om företager går i

konkurs eller om företagaren slutar före pensionsåldern, kommer pensionen kanske inte
att betalas ut om det är ens k "antastbar" pension, dvs utfästelsen är inre garanterad. Väljer
företager i ställer att säkerställa utfästelsen genom en kredirförsäkring, bankgaranti eller en
kapiralförsäkring är pensionen "oantastbar" och betalas ur.

ÅLDERSPENSION - PENSIONSUTFÄSTELSE

TJÄNSTEPENSION

FI NANSI ERI NGSSYSTEM

FÖRMÅNSBESTÄMD

• Garanterar en viss pension
• Kostnaden är svår att förutse

PREMIEBESTÄMD

• Ingen garanti för pensionens storlek
• Avgift och avkastning avgör
• Kontroll över pensionskostnaden

FÖRMÅN SBESTÄM D ELLER PREM I EBESTÄM D PENSION?
En förmånsbesrämd pension innebär att en viss procent av lönen ska betalas ut i pension, medan det
i en premiebestämd pension är de inbetalda premierna som avgör hur stor pensionen blir. ITP 2 är
en förmånsbestämd pension. ITP I och Avralspcnsion SAF-LO är premiebestämda pensioner. De
individuella tjänstcpcnsionerna är ofrasr premiebestämda.

PENS 10 N S UTFÄSTELSE
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ALLA FÖRETAGARE KAN INTE TECKNA TJÄNSTEPENSIONSFÖRSÄKRING

Möjligheten an teckna rjänstcpensionsförsäkring beror på bolagsformen.

AKTIEBOLAG

HAN DELS·/
KOMMANDITBOLAG

ENSKILD FIRMA

AVDRAGSGILL PREMIE

AVKASTNINGSSKATT
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En företagare som driver en akriebolag och deklarerar för inkomst av tjänst kan få rjänsrepension.
Företager f:ir dra av premierna i rörelsen enligt vissa regler.

I handels- och kommandirbolag deklarerar föreragaren som ägare för inkomst av rörelse
medan make/a och barn över I 6 år deklarerar för inkomst av tjänst. Som ägare kan man inre f:i
tjänsrepension men man kan ändå ordna sin pensionering via en privar pensionsförsäkring eller
Avtalspensionen SAF-LO. Pensionsavgiften f:ir inre dras som en kostnad i rörelsen, man man får
yrka avdrag i sin egen deklaration.

För enskild firma gäller au bägge makarna deklarerar för inkomst av rörelse och ska därmed redena
privata försäkringar. Barn över 16 år deklarerar för inkomst av tjänst och ska teckna rjänsrepension.
Premierna för barnens tjänstepension får dras av i rörelsen och premierna för makarnas privata för­
säkring dras av i den egna deklarationen.

PENSIONSSPARANDE

Pcnsionssparandc kännetecknas av an utfallande belopp inkomsrbeskatras och att premien inom
vissa gränser är avdragsgill. Pensionen kan ras ut tidigast från 55 års ålder och betalas ut i normalt
minst 5 år. I både den traditionella- och fondförsäkringen kan make/a, sambo och barn vara för­
månsragare och i båda alrernativen kan sparandet kombineras med efrerlevandepension. Det finns
tre olika alternativ för avdragsgillt pensionssparande

• traditionell försäkring
• fondförsäkring
• individuellt pensionssparande, !PS, via bank. (Gäller ej för företagare i AB).

Pcnsionsbehällningen beskattas hos försäkringsbolager eller motsvarande. Alla typer av pensions­
sparande behandlas lika. Underlaget för beskarmingen schablonberäknas. Skartesatsen är 15%. På
motsvarande särr beskattas kapiralförsäkringar med 30%.



Individuella försäkringar
- dödsfall

EFTERLEVAN DEPENS ION
En efrerlevandepenslon kan vara utformad på flera olika sätt men det är hela riden frågan om
ett månatligt belopp som skall utbetalas vid ett dödsfall. Förmånstagarkretsen är begränsad i en
pensionsförsäkring enligt inkornsrskattelagcn.

Vill man skydda sin familj genom att komplettera tjänstepcnsionen med en efrerlcvandepcnsion
kan man välja att låta ett visst belopp betalas ur till familjen vid dödsfall och/eller att de inbetalda
premierna återbetalas. Pensionen betalas ur i minst fem år, men den kan även ras ur under längre
begränsad rid eller livsvarigt.

Den som uppbär sjukersättning är normalt sett premiebefriad motsvarande sjukskrivningsgraden.
För att få teckna försäkringen krävs dock oftast att man genomgår en hälsoprövning. Premien är
normale sen avdragsgill för företager.

Ett alternativ till efrerlevandepcnsion, som blir allr vanligare, är att köpa en separat livförsäkring

som ekonomisk trygghet till de efterlevande.

LIVFÖRSÄKRING
Det finns rvå former av individuella livförsäkringar, nämligen ren livförsäkring eller livförsäkring

med sparande.

Ren livförsäkring tecknas för en viss period, t ex till 70 års ålder. Om den försäkrade avlider före den
åldern betalas försäkringsbeloppet ur till förmånstagare. Om den försäkrade överlever åldersgränsen

upphör försäkringen och inga pengar betalas ut.

Livförsäkring med sparande innebär an om den försäkrade avlider före åldersgränsen i försäkrings­
brevet betalas försäkringsbeloppet ur. I annat fall betalas ert försäkringsbelopp ur när man når den

åldersgräns som angivits i försäkringsbrever.

Till skillnad mor gruppförsäkringarna har man större frihet an bestämma försäkringsbelopp och
välja förmånstagare vid tecknande av en individuell livförsäkring.

En individuell livförsäkringsprcmie baseras på ålder och försäkringsbelopp. Ju högre ålder och

försäkringsbelopp, desto högre premie.

Premiebefrielse inträder normale vid minst 25% sjukersänning.

UTBETALN I NGSTI D

PREMI EBEFRI ELSE

LIVFÖRSÄKRING
- REN

LIVFÖRSÄKRING
- MED SPARANDE

PREMIE

PREM I EBEF R I ELSE
- LIV
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Avd ragsregler

HUVUDREGEL

Premiebestämd
Maq5% av lön

KOM PLETTERI NGSREG EL

Förmånsbestämd
Procentsats av slutlön

Ob,! Giilkr enbartforetagare iAB.

HUVUDREGEL Avdragsrcglerna för arbetsgivarens pensionskosrnader innehåller dels en huvudregel som gäller för
företagare i alla bolag och dels en kompletteringsregel som endast gäller för företagare i aktiebolag.
Kornplcrreringsregeln rar bara användas för engångspremier.

Avdrag för pensionskosrnader rar göras med högst 35% av den anställdes lön oavsett om kostnader­
na avser betalning av pensionsförsäkring, skuldföring i balansräkning eller avsättning till pensions­
stiftelse. Avdraget för respektive person rar inte överstiga I O prisbasbelopp för året före taxeringsåret-

Med lön avses den pensionsgrundande ersättningen enligt pensicnsavtaler. Man kan välja om det
ska vara lönen för det aktuella beskattningsåret eller föregående års lön.

-7,5 pbb
7,5- 20 pbb
20-30 pbb

FÖRE 65 ÅR

80%
70%
40%

-7,5 pbb
7,5- 20 pbb
20-30 pbb

EFTER 65 ÅR

KOM PLETTERI NGSREG EL
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Kompletteringsregeln gäller bara för anställda i aktiebolag. Som anställd i aktiebolaget betraktas
även VD och företagare.

Kompletteringsregeln kan användas om man t ex vill

• göra ändringar i pensionsavtal eller
• teckna nya pcnsionsavral pga förtida pensionsavgång eller att pensionsutfåstelscrna är

otillräckligt tryggade.

Kompletteringsregeln ger avdragsrätt för den faktiska ålderspensionskosmaden oavsett hur stor den
är, så länge den inte överstiger kostnader som svarar mot i lagen angivna pcnsionsnivåer, enligt ovan.
För pension som utbetalas mellan 62 och 65 år gäller en annat regelverk. Vid inbetalning av en­

gångspremier bör man kontrollera vilka effekterna blir.



Pensionsnivåerna är endasr till för att man skall kunna beräkna avdragsuuymmct, det har ingen
berydelse om det rör sig om en förmånsbestämd eller premiebestämd försäkring. Regeln kan även
användas om man har tecknat en fondförsäkring. Då beräknas utrymmet som om försäkringen varit
en vanlig pensionsförsäkring med viss garanterad avkastning.

Kostnader för efterlevandepension liksom sjukpension skall räknas med i utrymmer enligt huvud­
regeln. Används kompletteringsregeln är endast ålderspensionskostnaderna intressanta. Detta gör
att kostnader för sjuk- och efrerlevandepensionen normalt är avdragsgilla när kompletteringsregeln

används.

INKOMSTUNDERLAG

Avdrag i näringsverksamhet
35%

(max 10 prisbasbelopp)

Avdrag för premier till privata pensionsförsäkringar beräknas endast på inkomst av akriv närings­
verksamhet. Kapitalinkomster m m, som enligt de särskilda reglerna för famansförerag skall redovi­

sas som inkomst av tjänsr, får inre räknas in i underlaget.
Beräkningen görs på det aktuella beskattningsåret eller närmast föregående beskarrningsårs

inkomst.
Driver man en enskild näringsverksamhet, består avdragsunderlager av inkomsren av närings­

verksamheten före premien, före avdrag för löneskatt på premien och före avdrag för egenavgifter.
lnkomsren av näringsverksamheten ska beräknas efrer ränrcfördelning och avsärrningar till perlodi­

seringsfond och expansionsmedel.
Om avdraget leder rill underskott i näringsverksamheten kan der överföras till påföljande år.

SJUK· OCH

EFTER LEVAND EPENSION

AKTIV

NÄRINGSVERKSAMHET
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Arbetslöshet

UNDERLAG FÖR ERSÄTTNING

NÄR ÄR EN FÖRETAGARE

ARBETSLÖS?

BISYSSLA

A-KASSOR FÖR FÖRETAGARE
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Ersänning för företagare beräknas på den inkomst från verksamheten som framgår av den senaste
taxeringen. Om det är mer förmånligt för företagaren ska ersättningen grundas på den genomsnitt­
liga inkomsten från verksamheten under de två år som föregår inkomståret i den senaste taxeringen.
En företagare som upphör an bedriva näringsverksamhet inom 24 månader från det art verksam­
heten startade kan ra sin ersättning baserad på inkomster av tidigare anställning. När ersättningen
baseras på tidigare anställning ska prövning av om arbeisvillkorer uppfyllts avse rid i den tidigare
anställningen. Ramtiden ska då avse de tolv månader som föregått den månad när den sökande
startade sin näringsverksamhet. ,

En företagare räknas som arbetslös om

• verksamheten upphört i företager eller
• företagaren skilt sig från företaget.

En företagare som upphör art bedriva näringsverksamhet anses vara arbetslös så snart der inre vidras
några åtgärder i verksamheten. Om näringsverksamheten återupptas av företagaren eller av en när­
stående person finns möjligher till arberslöshersersätrning vid ny arbetslöshet om det förflutit minst
fem år från der att näringsverksamheren återupptogs. Har der förflutit kortare tid så måste närings­
verksamheten ha upphört definitivr för att man ska ha rän rill ersättning.

Med bisyssla avses anställning eller näringsverksamhet som bedrivs parallellt med hel tidsanställning
eller hel tidsföretagande. Det finns ingen inkomsrgräns för att få en näringsverksamhet godkänd som
bisyssla. Företagare ges därmed möjlighet att fortsätta driva företag som bisyssla samtidigt som de
erhåller arbetslöshetsersättning (avdrag från dagpenningen kan göras i vissa fall).

Det finns a-kassor också för företagare. Uröver dessa finns en helt fristående a-kassa, tillgänglig för
alla -Alfa-kassan.

A-kassor som ansluter alla företagare inom alla branscher är:

• SHA, a-kassan för alla företagare i vilken Svenskt Näringsliv är en av huvudmännen
• Arberslösherskassan Alfa
• Småföretagarnas a-kassa.



Ansvarsförsäkring för VD och styrelse

VD och styrelsen i etc aktiebolag har enligt Aktiebolagslagen (ABL) err personligt ekonomiskt ansvar
för förvaltningen av bolagets angelägenheter. Om VD eller styrelsen uppsärligen eller av oaktsamhet
skadar bolagec är de skyldiga att ersätta skadan. Detsamma gäller om skadan vållas av akcieägare eller
annan genom överträdelse av bolagsordningen eller ABL.

VD och styrelsen har dessutom i vissa fall en personligt ansvar för bolagets skulder och en
srraffansvar enligt gällande lagregler. Personligt skadesråndsansvar kan riktas mor VD eller styrelse­
ledamöter om det ex överrrärr sina befogenheter, missgynnat aktieägare genom överträdelse av ABL
eller bolagsordningen, överträtt redovisningsreglerna, beviljar lån på felaktiga grunder, etc.

VD och styrelse kan skydda sig mor ekonomiska följder av försummelse genom en ansvarsför­
säkring, som ger ersättning för kostnader för skadestånd, utredning, förhandling och ränegång.
Ansvarsförsäkringen kan även under vissa förutsättningar ersatta bolagets skulder som VD eller
styrelse enligt gällande rätt är personligen ansvariga för.

Vidare kan försäkringen ersätta nödvändiga och skäliga kostnader för försvar av en försäkrad
person, om han/hon handlar bronsligr av vårdslöshet. Den kan även ge ersättning för kostnader för
ombud i samband med att bolagets verksamhet granskas.

Observera att det är viktigt att noga studera villkor och innehåll innan man väljer ansvars­
försäkring eftersom de olika bolagens produkter och premier kan skilja sig år.
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Basbelopp

Basbelopp

ÅR PRISBASBLOPP ÅR PRISBASBELOPP ÅR PRISBASBELOPP

KRONOR KRONOR KRONOR

1963 4700 1981 16100 1999 36400

1964 4800 1982 17800 2000 36 600

1965 5000 1983 19400 2001 36 900

1966 5 300 1984 20300 2002 37 900

1967 5500 1985 21800 2003 38600

1968 5 700 1986 23 300 2004 39 300

1969 5 800 1987 24100 2005 39400

1970 6000 1988 25 800 2006 39 700

1971 6400 1989 27900 2007 40300

1972 7100 1990 29 700 2008 41000

1973 7 300 1991 32200 2009 42800

1974 8100 1992 33 700 2010 42400

1975 9000 1993 34400 2011 42 800

1976 9700 1994 35 200 2012 44000

1977 10700 1995 35 700 2013 44 500

1978 11800 1996 36200 2014 44400

1979 13 100 1997 36 300 2015 44 500

1980 13 900 1998 36400 2016 44300

ÅR FÖRHÖJT PRIS BASBELOPP IN KOMSTBASB E LOPP

KRONOR KRONOR

1997 37000
1998 37100
1999 37 200
2000 37300
2001 37 700 37 700
2002 38700 38 800
2003 39400 40900
2004 40100 42 300
2005 40300 43 300
2006 40500 44 500
2007 41100 45 900
2008 41 800 48000
2009 43 600 50 900
2010 43300 51100
2011 43 700 52 100
2012 44900 54 600
2013 45400 56 600
2014 45 300 56 900
2015 45400 58100
2016 45200 59 300



AGS-ml

AGS - månadsersättning

MÅNADS ERSÄTTNING UNDER 7,5 PRISBASBELOPP FRÅN AGS VID AKTIVITETS·/
SJUKERSÄTTNING

Gäller dem som insjuknatji- om Ijanuari 2009. (Förfi1lfstä11dig tabell se AGS-villkoren.)

SJUKPENNINGGRUNDANDE INKOMST VID MÅNADSERSÄTTNING FRÅN AGS
INSJUKNANDETIDPUNKTEN UPPGÅR TILL

kronor men ej kronor kronor
0 - 132 000 75

140000 - 141 000 657

150000 - 151000 1 315

160000 - 161000 2000

170000 - 171 000 2 125

180000 - 181 000 2250

190 000 - 191 000 2 375

200000 - 201 000 2500

210 000 - 211 000 2 625

220000 - 221 000 2 750

230 000 - 231 000 2 875

240000 - 241 000 3000

250 000 - 251 000 3 125

260000 - 261 000 3 250

270 000 - 271 000 3 375

280000 - 281 000 3 500

290000 - 291 000 3 625

300000 - 301 000 3 750

310 000 - 311000 3 875

319 000 - 320 000 3 988

321 000 - 4013
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Finansieringssystem - pensioner

Finansieringssystem - pensioner

Det finns olika metoder för art finansiera framtida pensionsurberalningar, Nedan följer en
beskrivning av olika finansieringssystern,

FÖRDELN I NGSSYSTEM

Fördelningssystemet, som r ex gäller för inkomsrpensionen i det allmänna pcnsionssystemet, innebär
au ingen fondering sker. De avgifter som företagen varje månad betalar in till staren via arbetsgivar­
avgiftcr utbetalas också omgående som pension. Eventuellt skapas buffertfonder, r ex AP-fonderna.

INGEN FOND
"Premier"/avgifter

lUUUl
UUlUl

Pension
x = pensionsålder

FONDERAT SYSTEM
Fonderar system gäller för de kollekrivavtalade pensionsplanerna Avtalspension SAF-LO, ITPs
ålderspension och ITPK. Premier betalas eller avsättningar görs under den aktiva riden fram till
pensionsåldern. Vid pensionsåldern börjar pension utbetalas och då minskar fonden med de utbe­
ralda beloppen. Avbryts premieinbetalningen bildas en fribrev baserar på de premier som beralats.
Vid pensionsåldern betalas Iribrevet ur i form av löpande pension. Premierna beräknas med hänsyn
till beräknad livslängd, rid som återstår fram till pensionsåldern sarnr förränming. För ITP I, ITPK
och Avralspension SAF-LO har premiesatserna bestämts i avtal. I det allmänna pensionssystcrner är
premiepensionen fonderad.

FOND

~

iiiiiiii llllllll
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I LO-konventionen om förmåner vid yrkes

I LO-konventionen om förmåner vid yrkesskada

Tabell 1. Förteckning överyrkwjukdomnr (reviderad 1980).

I.

2.
3.

4.

5.

6.
7.
8.
9.
10.
Il.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.
20.
21.

22.
23.

24.

YRKESSJUKDOMAR

Pncumokonioser orsakade av flbrosframkallandc mineralpanikJar (silikos,
antrakosilikos, asbestos) och silikoruberkuJos förutsan an silikos i väsendig grad
orsakat arbctsoförniåga eller döden.
Sjukdomar i andningmrgancn orsakade av hårdmemJldamm.
Sjukdomar i andningsorganen orsakade av damm av bomull (byssinos), lin,
hampa eller sisal.

Astma orsakad av sensibiliserande eller irriterande ämnen som kan ge dessa
effekter och som förekommer i arbetsprocessen.
Exuiruic allergisk alveolic och sviter därav orsakade av inandning av organiska
darnrnpartiklar (enligt bestämmelser i landets lagsriftning}.
Sjukdomar orsakade av beryllium eller giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av k.-idmuim dler giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av fosfor dler giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av krom eller giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av mangan eller giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av arsenik eller gifriga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av kvicksilver eller giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av bly eller giftiga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av Auor eller gifciga föreningar därav.
Sjukdomar orsakade av koldisulfid.
Sjukdomar orsakade av toxiska halogenderivat av alifatiska eller
aromatiska kolväten.
Sjukdomar orsakade av bensen eller dess giftiga homologer.
Sjukdomar orsakade av giftiga amino- och nitroderivat av bensen eller
dess homologer.
Sjukdomar orsakade av nitroglycerin eller andra estrar av salpetersyra.
Sjukdomar orsakade av alkoholer, glykoler eller ketoner.
Sjukdomar orsakade av kvävande gaser: kolmonoxid, cyanväte eller
toxiska föreningar därav, svavelväte.
Hörsclncd.sätrning orsakad av buller.
Sjukdomar orsakade av vibrationer (rubbningar i muskler, senor, ben,
leder, perifera blodldrl eller perifera nerver).
Sjukdomar orsakade av arbete i komprimerad luft.

ARBETE SOM MEDFÖR
EXPONERING FÖR RISKER
AJlr arbete där arbetstagaren blir utsatt för
denna risk.

Alh arbete som medför o.:ponering för
joniserande strilning"
A1h arbete som medför exponering for den
aktuella risken

(a) Hälsovårds- och laboratoriearbete.
(b) Veterinärarbete.
(c) Hantering av djur, djurkroppar, delar

av djurkropp och handelsvaror som
kan ha blivit kontaminerade av djur.
djurkroppar eller delar av djurkroppar.

(d) Annat arbete som medför särskilt stor
risk för kanta.minering.

25. Sjukdomar orsakade av joniserande strålning.

26. Hudsjukdomar orsakade av fysisk.,, kemiska dlcr biologiska faktorer som
ej tagits upp under alla andra rubriker.

27. Primär hudcancer orsakad av tj::ira, beck, mineralolja, anrraccn eller föreningar,
produkter dlcr rester av dessa substanser.

28. Lungcancer dlcr mesotcliom orsakade av asbest.
29. Infektioner dlcr parasitsjukdomar förvärvade i yrkesarbere som medför särskilt

stor risk för smitta.

"Vid tillämpning av denna föneckning skall hånsyn tas till exponeringens art och grad när så är lämpligt.
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Aktivitetsersättning 50
Allmän försäkring 25
Alternativ ITP 44
Anställning efter 65 år 99
Arbetsgivaravgift 20

Arbetsskadeförsäkring 74, 76
Arbetslöshetsförsäkring 80
Avgångsbidrag 84
Avgångsersättning 85
Avgångsvederlag 82
Avtalsgruppsjukförsäkring 53
Avtalspension SAF·LO 29
Avkastningsskatt 19

Barnpension 64, 70
Basbeloppen 24, 114
Begravningshjälp 67, 72
Branschavtal 32, 39, 46
Bonus 38, 42

Deltidspension 32, 39, 46

Efterlevandepension 63, 65, 69
Efterlevandestöd till barn 64
Efterskydd 55, 58, 68, 75, 78
Ersättning för höga sjuklönekostnader 48

Familjepension 70
Familjeskydd 65, 69, 70
Fortsättningsförsäkring 68
Fribrev 45
Företagare 101
Förmånstagarförordnande 67, 72
Föräldraförsäkring 59, 61
Föräldrapenningtillägg 61

Garantipension 27
Graviditetspenning 60

Högriskskydd, särskilt 47

lnkomstpension 27

Karensdag 47, 81
Kollektivavtal 8

Livsarbetstidspension 32, 40, 46
Livsinkomst 25
Lyte och men 77
Läkekostnadsförsäkring 90, 91
Lönebegrepp Avtalspension SAF·LO 29
Lönebegrepp ITP 1 37

Lönebegrepp ITP 2 42
Lönekapning 43
Löneväxling 19, 37, 42

Makeförsäkring 67, 72
Minskningsregeln 49

Omställningsavtalet 85
Omställningsförsäkring 83
Omställningspension 63
Omställningsstöd 83, 86

Pensionsavgift, allmän , 18, 26
Pensionsgrundande inkomst 25
Pensionspoäng 28
Pensionsrätt 2 5
Premiebefrielse 32, 39, 58
Premiepension 27

Rehabiliteringsersättning 51
Rehabiliteringskedjan 51
Rehabiliteringskostnader (bidrag) 56
Reseersättning 48
Restidsersättning 38, 42

Samordning 43
Sjukavbrottsförsäkring 103
Sjukersättning 49
Sjukförmåner 47, 53, 57
Sjukpenning 48
Sjukpenninggrundande inkomst 48
Sjukpension 57
Sjukvårdsförsäkring 103
Stöd för arbetsmiljöutbildning 79
Sveda och värk 77
Särskild löneskatt 19

Tilläggspension 28
Tiotaggare 44
Tjänstegrupplivförsäkring 66, 71

Utlandstjänst 88, 90, 91
Utländska företag i Sverige..... . 92

Ålderspension 25, 29, 33
Aterbetalningsskydd 65, 69, 70
Aterinsjuknanderegel 47

Änkepension 63



Telefon- och adresslista
- arbetare

Telefon- och

ARBETARE
Allmän information om AFA-försäkringarna, Fora 08-787 40 10
försäkringsavtal, fakturor, ändring avforsäkring, 101 56 Stockholm

l Iblanketter, villkor mm. wwwfora.se

AGB (arbetsbrist) AFA Försäkring 0771-880 099 V
106 27 Stockholm Jwww.afaforsakring.se

AGS (sjukdom) AFA Försäkring 0771-880 099 JPremiebefrielseärenden 106 27 Stockholm
www.afaforsakring.se

Försäkring om föräldrapenningtillägg (FPT) AFA Försäkring 0771-880099 J106 27 Stockholm
www.afaforsakring.se

Avtalspension SAF-LO Fora 08-787 40 10 V101 56 Stockholm
wwwfora.se

Omställningsstöd (arbetsbrist) Trygghetsfonden TSL 08-412 22 00
Box 19081 V104 32 Stockholm
www.tsl.se

Pensionsval, Avtalspension SAF-LO Fora 08-787 40 10
101 56 Stockholm vwwwfora.se

Frågor rörande sjukfrånvaron Försäkringskassan 0771-179000 0wwwforsakringskassan.se

TFA (arbetsskada) AFA Försäkring 0771-880099

0106 27 Stockholm
www.afoforsokring.se

TGL (dödsfall) AFA Försäkring 0771-880 099 J106 27 Stockholm
www.afaforsakring.se

Utlands tjänst Fora 08-787 40 10 V101 56 Stockholm
wwwfora.se
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Telefon- och adresslista
- tjänstemän
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TJÄNSTEMÄN

Arkitekternas ITP Al Pension °"½'°"\ INybrogatan 7
114 34 Stockholm
www.aipension.se

ITP 2 - ärenden Alecta 08-4416000
• premieberäkningar 103 73 Stockholm ✓• individuella förmåner www.alecta.se
• avgångspension
• fortsättningsförsäkring
• utbetalning
Arbetsgivare 08-4416200
Anställda 020-782 280

ITP-ärenden Collectum 08-508 981 00
• ITP 1 103 76 Stockholm
• allmänt om ITP 2 www.collectum.se
• fakturan V• ITPK-valet
• förmånstagarregister
Arbetsgivare 08-508 981 00
Anställda 020-408 500

PRI Pensionsgaranti PRI Pensionsgaranti 08-67906 00 JBox 7504
103 92 Stockholm
www.pripensionsgaranti.se I

Frågor rörande sjukfrånvaron Försäkringskassan 0771-179 000 Uwwwforsakringskassan.se

TGL (dödsfall) Alecta 020-782 280 V
Bliwa 08-696 22 Bo ✓~,•") (ll
Folksam 0771-960960 <""') u
Länsförsäkringar 08-588 431 50
Movestic 08-120.393 2o'JI
SEB Pension och Försäkring 0771-431 000 /
Skandia Liv 0771-555 500 \

TFA·• (arbetsskada) AFA Försäkring 0771-880099 J106 27 Stockholm
www.afafor,akring.se

TRR* (arbetsbrist) TRR 020-877 877

\)Box 16291
103 25 Stockholm
www.trr.se

Utlandsförsäkring, ITP Collectum 08-508 981 00 V103 76 Stockholm
www.collectum.se

* Försäkringsavtal och premier mm administreras av Fora, telefon 08-787 40 10.



Svenskt Naringsliv Försakri

Svenskt Näringsliv Försäkringsinformation
Arbetsgivarservice 010-45 53 800

FÖRSÄKRI NGSKONSULTER

UMEÅ Christina Rydberg 090-718 262
christina.rydberg@svensktnaringsliv.se

SUNDSVALL Mona Söderström 060-167 312
mona.soderstrom@svensktnaringsliv.se

FALUN Monika Backarµ 023-580 35
monika.backarp@svensktnaringsliv.se

STOCKHOLM Olov Hansson 08-762 60 28
olov.hansson@svensktnaringsliv.se

Dorota Östlund, marknadschef 08-762 70 98
dorota.ostlund@svensktnaringsliv.se

Carl-Erik Tärnström 08-762 70 04
carl-erik.tarnstrom@svensktnaringsliv.se

TarekAmri 08-762 70 13
tarek.amri@svensktnaringsliv.se

Anna Lyck 08-762 70 14
ann a.lyck@svensktnaringsliv.se

ÖREBRO Thomas t.agefiäll 019-195 747
thomas.lagefjäll@svensktnaringsliv.se

GÖTEBORG Martin Rydhem 031-629 489
martin.rydhem@svensktnaringsliv.se

Anders Levin 031-629 452
anders. levi n@svensktnaringsliv.se

LINKÖPING Linus Andersson 013-253 036
I inus.a ndersson@svensktnaringsliv.se

JÖNKÖPING Hans-OlofSiwe 036-303 230
hans-olof.siwe@svensktnaringsliv.se

VÄXJÖ Julia Utbult 0470-748 402
ju lia .utbult@svensktnaringsliv.se

MALMÖ Åsa Blomberg 040-352 627
asa.blomberg@svensktnaringsliv.se

Fredrik Norling 040-352 514
fredrik.norling@svensktnaringsliv.se

www.finfa.se
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